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Chambre des Représentants~ 

SÉANCE DU <:!8 DfoEMBIU 1847. 

Budget ûes Dé11e11ses du Dé11artemc11t des Travaux Publics pour l'exercice 
1848 ('), 

Rappo1·t fait) au -nom de la section. oerürale (')1 pa1' .ni. 'l'rnLEmANS. 

MESSIEURS' 

Le Budget des Travaux publics n'a donné lieu à aucune de ces discussions 
générales qui sont ordinairement l'expression d'un système et qui tendent 
quelquefois à l'imposer: la situation n'en permettait pas de ce Henre. Presque 
toutes les sections ont compris que, si d'importantes modifications sont néces 
saires dans les dépenses et pm· conséquent dans l'administration des Travaux 
Publics, ce n'est pas à l'avénement d'un ministère nouveau qu'il est possible (le 
les réaliser, et par suite elles se sont bornées, en génél'al, ou à demander des 
renseignements, Oll à faire des observations sur certaines branches, sur certains 
détails de service. 

De son côté, la section centrale a pu 5e convaincre, par les réponses <le 
M. le Ministre, que ce haut fonctionnaire tient à honneur de mettre son 

(l) Budget, n° 6. 
(•) La section centrale, présidée par M. Derross e, était composée de .MM. M uicuR, DRoQui.-r, 
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administration sur un pied normal 1 et dès-lors elle s'est plu à lui faciliter 
cette tâche pour l'a. venir , sans néulit}cr toutefois les économies actuellement 
réalisables. 

Le travail de son rapporteur ne po11rra donc être qu'un compte rendu de 
toutes les observations et propositions :qui ont été faites en détail sur les 
articles du bud5et. 

CHAPITRE PRE:MIER. 

A.dmlolstratiou (lCDtrale. 

AnT. 1 or. Troüemeiu di» J1Jinistre , . fr. 21 ~000 

Adopté sans observation. 

ART, 2. Traitement de; [onononnaires, employés et gens de service. 209,170 

Cet article est de 50,000 fr. plus élevé que l'année dernière, et cette 
augmentation a pour objet d'établir' : 1° un bureau de contrôle des recettes el 
des opérations du magasin central du chemin de fer, et 2° un bureau de statis 
tique. Ce surcroît de dépenses a donné lieu aux. observations suivantes : 

La 1 re section a demandé si le nouveau crédit doit servir à établir le contrôle 
d'après la loi d€ comptabilité; elle charge le rapporteur de demander en section 
centrale des renseignements ultérieurs pour constater si la création d'un 
bureau de contrôle des recettes, des opérations du magasin central du chemin 
de fer et de statistique à l'administration centrale du ministère, ne formera 
pas double emploi nec celui de l'administration centrale du chemin de fer; 
elle a réservé son 'Vote sur cet article. La dernière phrase des développements 
tend à prouver- l'existence de ce double emploi. 

La 2• section a rejeté l'augmentation de 50~000 fr.; elle ne voit pas l'utilité 
du bureau de statistique; quant au bureau de contrôle, il lui paraît faire double 
emploi avec le bureau de la direction. Elle estime que le bureau de contrôle 
pourrait dépendre de l'administration centrale et fournir à la direction les 
renseignements dont celle-ci pourrait avoir besoin. 

La 5" section a réservé son vote, en chargeant le rapporteur de demander 
des renseignements sur l'emploi de ce nouveau crédit. 

La 4° section a demandé l'ajournement de la dépense de 50,000 fr. jusqu'à 
la présentation du huclset de 1849. 

Elle trouve que la direction du chemin <le fer faisant partie du Ministère des 
Travaux Publics, aussi bien que la direction des routes et des canaux , c'est au 
Ministère des Finances qu'appartient le contrôle des recettes du chemin de fer; 
ce contrôle ne doit pas se borner à la remise d'états, de pièces, il doit s'exercer 
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par le directeur des finances, comme cela a lieu pom· l'enregistrement et les 
domaines, en visitant les bureaux de toutes les stations pour examiner les 
reG'Îstres. Quel inconvénient le Ministre des Travaux Publics trouverait-il ù 
ce contrôle? 

La 5" section fait la même observa Lion que la 0". 

La 6° section demande le tableau général de tous les employés qui reçoi 
vent, outre un traitement fixe, des indemnités variables. 

A toutes ces observations, M. le Ministre a répondu par la note suivante : 

<< On a fait observer que si la vérification des recettes doit se faire au Dépar 
)) ternent , il est inutile qu'elle continue à se faire à la direction el que 
J> par conséquent les fonds demandés pour l'institution des nouveaux bureaux 
)) à l'administration centrale, doivent ètro pris sur l'allocation du personnel 
J> de la direction. 

)) On fera remarque!' qu'il ne s'agit pas de faire au Département les vérifica 
)) Lions à fond el détaillées des bureaux des recettes telles qu'elles se font à la 
>) direction el qui constituent la responsabilité <le sa uestion comme encaissant 
>1 el versant au trésor Lous les produits du chemin de fer, mais bien de con 
)) trôler celle gestion, de s'assurer, par une contre-vérification supérieure, que 
>) le service des recettes dans toutes ses phases à la direction se fait régulièt'e 
)> ment d'après les tarifs en visueur. 

>> La vérification à l'administration du chemin de fer se fait quotidiennement 
)) sur les coupons délivrés aux chefs de station el rentrés après le transport, 
)) de même que sur les lettres de voitures et inscriptions des marchandises. 
>> D'après ces pièces la direction examine si les tarifs ont été bien appliqués el 
)) fait le décompte de chaque chef de station, qui doit verser au trésor non pas 
>) d'après les sommes qu'il a réellement perçues mais d'après les sommes qu'il 
)) devait perce, oir en suite des décomptes. 11 en résulte qu'il doit être tenu à la 
)) direction un compte courant pour chaque station, compte qui doit. être 
» apuré à la fin de chaque mois. 

>) Ces opérations, qui comportent un travail de détail très considérable, 
» doivent nécessairement s'effectuer- à la <lirection et forment l'une des branches 
>> principales du service des transports et des recettes, 

J) Le contrôle supérieur de l'admiuistration centrale consistera d'abord à 
>i vérifier les décomptes mensuels des chefs de station sur le vu des pièces 
>> probantes vérifiées et visées pm· les agents de l'exploitation, pièces qui devront 
J> être transmises à des époques déterminées au Département. 

i> Le service de la vérification à la direction et celui du contrôle supérieur 
J> au Départeuieut , sont donc deux services entièrement distincts et doivent 
)> rester pal't,uternent séparés. 

>> Ce que l'on demande aux Chambres, c'est le moyen de contrôler les opéra- 
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)) Lions du chemin de fer; ce que les sections entendraient accorder, ce serait de 
)) transporter le service du chemin Je fer au Minislère (ce qui est inexécutable) 
)1 et reporter ainsi en grande partie la. responsabilité matérielle des recettes <lu 
» chemin de for au Département. 

)) La direction du chemin de fer 11e doit être privée d'aucun de ses moyens 
)) d'action , de vérification sur ses asents comptables, sut· le service des 
i1 recettes. 

i, Ce que les sections proposent serait plus dangereux, scion moi, que ce qui 
)) existe aujourd'hui. Avant de faire la proposition que j'ai soumise à la Légis 
,i lature , j'y ai réfléchi mûrement, cl je ne comprendrais pas que l'on pûL 
» hésiter un instant à accorder la somme de 50.000 fr. pour établir un con 
>i trôle régulier <les opérations du chemin de for au Département , en dehors 
)) de ce qui se fait à la direction et sans retirer à celle-ci ses moyens de coutrôlc 
n immédiat sur ses aB'enls. - Que la Chambre veuille bien réfléchir qu'il s'arrit 
)) déjà actuellement d'une recette (le 15 millions et d'une dépense de près de 
n 10 millions de francs annuellement. 

)> Le Département doit opérer un contrôle supérieur et général sur toutes 
» les opérations du chemin de Ier , mais non se transformer en direct ion 
)) immédiate. 

)) Je ne saurais donc me rallier à la proposition d'enlever le personnel de 
,1 vérification <les recettes à la direction pour le reporter au Dépa rtemen L. 

1, Ce que je viens de dire du contrôle des recettes s'applique encore plus 
)J particulièrement à la statistique des transpoits qui doit être tenue m1 Dépar 
)) toment. ·_ Si elle est nécessaire au Ministre pour s'assurer de l'emploi utile 
)) du matériel, du chiffre où il doit être porté pour le tenir à la hauteur 
,i des besoins <lu commerce, po□ï être à même enfin de comparer, à des 
>> époques déterminées et par saison , les accroissements divers du transport des 
)) marchandises sur toutes les lît3nes du chemin de fer, cette statistique est 
)) bien plus impérieusement nécessaire encore à la direction qui doit être au 
)) courant, pour ainsi dire heure par heure, du mouvement des transports , 
» pour répartir chaque jour avec promptitude et régularité le matériel entre 
)) les diverses stations partout où il est nécessaire. 

i> Il n'y a aucun employé à l'administration centrale du Ministère des Tra 
)) vaux Publics qui reçoive des indemnités variables, le traitement fixe étant 
)) ]a seule rémunération dont jouissent les fonctionnaires et employés. 

>) Ces traitements fixes ont été déterrninés , de la manière suivante, par 
)> l'arrêté royal du 21 novembre t 846. (111onüeur., n° 528.) 

>) Secrétaire général . 
n Chef de division 
)) Chef <le bureau. 
)) Premier commis 
)) Second commis 
>) Troisième commis . 
)) Expé<lilionnaire 
1, Huissiers et gens de service . 

. fr. 8,400 
6,000 
5,000 à 4,00() 
2,400 à 2,800 
1,500 à 2,000 
600 à 1,200 
600 à 1,000 
800 à 1,400 )J 
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La section centrale a adopté l'art. 2 n l'unanimité des membres présents, par 
la considératiou que, d'une part, le contrôle qu'il s'ar,it d'établir est indis 
pensable pour la responsabilité du Ministre, cl. que, de I'autrc, la statisliquo du 
magasin central fournira les moyens de satisfaire p lus rrnulièremcn t aux 
besoins du commerce. Toutefois elle engarre M. le Ministre ù s'assurer de près 
si à l'aide du personnel très considérable, et peut-être excessif, qui existe tant 
au Dépur'Lemeut des 'I'ravaux Publics qu'à celui des Finances , il ne serait pas 
possible d~ former, au moins en partie , les buronux de contrôle et de statis 
tique prémentionnés, sans foire de nouvelles nom inat ion s : l'expérience a 
toujours montré qu'avec peu d'employés bien choisis cl payés convcuablcment , 
on fait plus et mieux qu'avec beaucoup de mo nd c mal retribué. 

La sec lion cent raie pense en outre que, pour se conformer au principe de 
séparation entre les dépenses du personnel et les dépenses du matériel, il fout 
ajouter à cet article la somme de 4,754 fr. qui figm·ci\ l'art, 5 pour salaire des 
gens de service, Il sera tenu comple ci-après de ce transfert. 

Le chiffre de l'art. 2 serait donc porté de 2091170 fr. i ~15,904. 

Ar.T. 5. Fournitures de bureau) impressions, aoliats et rëparation« de 
meubles, chauffage, eolairaqe, menues dépenses. . . fr. 57 ~000 

L'augmentation que présente cet article est expliquée dans le cahier des 
Développements} p. 5. Elle tend à faire dispnrnltrc une Jrt'(!f}Uforité gra-ve qui 
consiste à prendre sur le chapitre des dépenses imprévues , et même ailleurs, 
ce qu'il y a d'insuffisant dans l'allocation de l'art. 5. 

Les observations suivantes out été faites à ce sujet dans les sections ; 

La première section demande sur quelles autres allocations des budgets, 
en 1844, 1845 et 1846, outre celles de cet article et de l'article relatif aux 
dépenses imprévues, ont été prises les sommes dépensées, pendant ces exer 
cices , au delà de ces crédits; comment la Cour des Comptes a pu admettre 
ces dépenses irrégulières ; pourquoi, après les observations faites pal' les 
Chambres, les sens de service figurent encore à l'ar'ticle matériel pour 
4,754 fr. ( Voz'r pau. 6 et 7 des Développelllents), et ~'il n'y a pas lieu de 
déduire cette somme des 571000 fr. demandés. 

La 2° section admet Je chiffre de 57 ~000 fr.; elle compte qu'au moyen de 
celle somme, il n'y aura plus lieu à des imputations en dehors des crédits. 

La 5c section réserve son vote, en chargeant le rapporteur de demander des 
renseignements sur l'emploi de ce nouveau crédit. 

La 5e section est d'avis: comme le Ministre, qu'il n'y ait plus de demandes 
de crédits supplérnentaircs , elle désire que l'adjudication s'applique, non 
seulement aux objets indiqués pur le Ministre, mais même au chauffage , elle 
croit qu'il serait utile <le réunir ~Jans une même séance d'adjudication les 
fournitures de même espèce à faire aux divers ministères, en les divisant 
par lois. 

2 
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La 6° section adopte avec l'espoir et avec le désir que l'on se renferme dans 
les crédits. Elle désire aussi que la loi de comptabilité, en cc qui coucerno 
le chemin de fer, lui soit appliquée sans délai. 

M. le Ministre a répondu : 

« Ces dépenses de matériel onl été soldées sur le chap. Hl, arl. 2 des Bud 
n gets des exercices 1844, 184G et 184G ( matériel de l'administration e-énéralc 
n des chemins de fer). 

,, On en aGÎssait ainsi à cause <le l'insuffisance notoire de l'allocation pour le 
)) matériel du Min is ïère et par continuation à ce qui s'était fait de tous temps. 
>) Cependant, à partir du 1 cr janvier 1847, ces imputations il'ré3ulières out 
n entièrement cessé et l'on est rentré dans la voie normale. Aussi le déficit à 
n combler par le crédit supplémentaire pour l'exercice 1847 sera-t-il d'autant 
)) plus considérable qu'aucune dépense de rnatériel <le ce môme exercice n'a 
)) été imputée ni sur le Budget du chemin cle fer ni sur les dépenses 
1> imprévues. 

>> La Cour des Comptes admettait ces dépenses en liquidation probablement 
>) par continuation à ce qui s'était fait les années antérieures, 

)> Les hommes de peine et nettoyeuses fi3·urent à l'article Matériel, parce 
,i qu'ils n'ont point été considérés jusqu'ici comme faisant partie du personnel 
n proprement dit de l'administration centrale. En effet, ce sont <le véritables 
>> ouvriers, n'ayant point de nomination et payés à la journée. 

,, Cependant, s'il entrait dans les intentions de la Législature, de rattacher 
>) cette dépense à l'allocation pour le personnel de l'administration centrale, 
)> rien ne s'opposerait à ce qu'un transfert de 4,754 fr. eùt lieu de l'art, 5 
)> (matér iel) à l'art. 2 (personnel). 

>) Dans cette hypothèse, le premier se trouverait réduit à 52,266 fr. ; le second 
n serait porté à 215,904. 

>> Je puis donner l'assurance formelle qu'au moyen de l'augmentation de 
)J crédit, il n'y aura plus d'imputations en dehors de l'allocation compétente. 
» J'ai déjà fait remarquer plus haut que, depuis le ter janvier 1847, toute 
)> irrégularité a disparu à cet é3ard. 

>> L'emploi du crédit demandé pou!' le matériel de l'administration centrale 
>> a été indiqué, pa1· catégories de dépenses, à la pa3e 6 des IJéveloppernents 
>J du Budget. 

>> Les observations de la 5e section sur la mise en adjudication des bois de 
» chauffages pour les divers Ministères, feront l'objet d'un examen attentif. 
n Le Département des Travaux Publics devant s'entendre à cet égard avec les 
» autres administrations centrales, il serait prématuré de prendre, <lès à 
>1 présent, aucun engagement formel sur ce point, 
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)> Mon intention est d'introduire la plus sévère économie dans les dépenses 
n de matériel el de renfermer ces dépenses autant que possible dans les limi les 
)) du crédit <lémandé. 

cc La loi de comptabilité de l'État n'est pas applicable au chemin de fer en ce 
)> qui concerne les rccetles; l'art. 55 de cette loi porte : c< Par dérogation ù 
)> l'art. 7 de la présente loi, le réffime de comptabilité du chemin de fer de 
)) l'État et des postes continuera provisoirement d'être suivi conformément aux: 
)> arrêtés et règ-lements. 

)) L'organisation définitive de la comptabilité du chemin <le fer de l'État fera 
)) l'objet d'une loi spéciale qui sera présentée dans la session 1847-1848. >> 

n La Chambre est saisie d'un projet de loi présenté par mon prédécesseur, 
)> projet d'après lequel les recettes seraient conservées aux agents de I'adrninis 
n tration du chemin de fer, mais le contrôle se ferait par les agents du Dépar 
)) toment des Finances. 

>) Mon intention étant d'établir le contrôle au Département des Travaux Pu 
)) blics, je me propose de retirer le projet susmentionné. >) 

La section centrale a adopté sans autre observation, mais en retranchant de 
l'article la somme de 4,754 fr. reportée à l'art. 2 ci-dessus. L'allocation se 
trouve donc réduite à 52,226 fr. 

ART. 4. Frais de routes et de séjour du, hfint'stre) des fonctionnaires 
et des employés de l' administrcüion. centrale. . . fr. 8,000 

Adopté sans observation. 

ART. 5. Üommission. des annales des travaux publics. 61900 

La 4e section admet l'allocation dans l'espoir que M. le [\,Jinistre tiendra la 
promesse qu'il a faite de maintenir la dépense au-dessous du crédit. 

La section centrale adopte. 

ART. 6. Commi·ss·i'on des procédés nouoeau», . fr. 5,000 

Cet article ne figurait pas aux budgets antérieures , parce que la dépense 
des procédés nouveaux était prise sur l'article des dépenses imprévues et 
sur l'allocation pour frais el expériences concernant le service des mines. C'est 
la Cour des comptes qui a demandé, et avec raison, que celte dépense devînt 
l'objet d'un article spécial au budget. (Développements, p. 7.) 

, La 6e section a désiré savoir si le secrétaire de la commission ne touche pas 
d'autre traitement. M. le Ministre a répondu : 

l< Le secrétaire de la commission des procédés nouveaux (M. Caree , Maxi- 
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)> milien) jouit, en sa qualité d'ina1:nicur de 2° Classe des ponls et chaussées, 
)> d'un traitement fixe <le . . • . . fr. 5,20() 
» d'une indemnité fixe pour frais de déplacement et de bureau, de 1,200 
n et d'une indemnité nnnuolle , comme secrétaire de la commission 

I • 1 l i1 précitée, te . 

>i Total 

1,000 

. fr. 5140(} 

La section centrale, ù la majorité de cinq voix contre une, propose de 
réduire celle dernière indernni lé à la somme de 500 fr.; celle-ci jointe à 
l'indemnité flme de 11'2,00 fr. pour frais de déplacement et de bureau, lui 
paralt bien suffisante pou!' le travail d'un secrétaire qui touche d'ailleurs 
son traitement intégTal d'ingénieur. 

J<:lle propose, en conséquence, de fixer le crédit demandé par l'art. G 
à 2,l>OO fr. 

CUA PITHE IL 

Pon41!11 l!t d1anssée8, -· ll~\1huent8 cl-vils. - Cnumu, rivières, poldeP.s, etc. 

Sl~C1ION PREMIÈRE. 

Ar-T. 1. Entretien et aandliora uon des routes, constructùni de routes nouoelles, 
études de prnjets : 

Charge ordinaire . 
Charge eetraordënaire 

Total. 

. fr. '2,618,600 
400,000 

. [r, S,018,600 

La 4c section a demandé que le Gouvernement fit connaitre à la section 
centrale l'emploi d~ celte somme. 

La 5e section a demandé un a perçu du compte d'emploi des crédits extra 
ordinaires alloués pour 1846 et 1847 ~ el un détail des travaux dont les projets 
sont étudiés et évalués à quatre millions et demi (pag. 13 des Développements). 

1\J. le Ministre des 'I'ravaux Publics a satisfait à ces demandes en ces termes : 

u La somme de 51018,600 comprenant une allocation extraordinaire de 
)> 4001000 fr., se subdivise ainsi qu'il suit: 

)> 1 ° Entretien ordinaire des routes. 
» 2° Travaux en dehors des baux, etc. 
)) 5° Études de projets, etc. . 
)) 4° Tra-vaux d'amélioration et construction de routes . 

>• Somme pareille. 

1,~51 ,529 
242,000 
20,000 

1,5041171 

. fr. 5,018,600 
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>> L'emploi de ln première de ces sommes: affectée ù l'entretien ordinaire des 
n routes, se trouve cornplétemcut justifié pnr le tableau formant l'annexe n° 1 .. 
>) jointe aux Dc!velopperncnts à l'appui du Bu<.laet. 

)) Les travaux en dehors des baux d'entretien et auxquels est assignée éven 
>i tuellemen t une somme de 242.,000 fr.1 ne saurnient être spécialisés dès à 
)> présent : celte allocation constitue une sorte de réserve destinée ù faire face 
)> à toutes les éventua lités, aux dépenses imprévues rendues indispensables par 
n des causes de force majeure, telles que rupture de ponts, enlèvement. de 

. ' . l 1 ' ' ' l 1 't 1 1 • • ' ;J nCtfl(~S, i-eparation CC C C{JHLS CllUSCS pat• P.S CC JOl'C Cl11CULS uc l'lVJCl'CS; ClC, 

i> Elle do it servit' ég,ilement ù solder les indemnités dues pour des terrains 
)) cédés à la grnnde voirie pnl' suite de l'adoption de nouveaux plans d'aligne 
)) ment; indernn ités qui emportent, chaque année, un chiffre assez élevé. 

,> fi est d'ailleurs ù observer que, dans le cas où cette allocation par tiel!e, 
)> qui ne forme qu'un lit téra du chiffre g·lobal, ne serait pas entièrement 
,> absorbée, cc qui resterait éventuellement disponible viendrait m1gmenter 
,1 d'autant la somme affectée aux constructions nouvelles. 

J> L'emploi de la somme de 20,000 fr., affectée aux études de projets, aux 
,i frais de levée de plans, etc., semble suffisamment justifié par Je3 lhfvoloppe 
>) meuts du Bucl3et ( pag. J 1 ). 

>> L'observation finale qui précède s'applique es-alernent ù cette derniére 
J> al location. 

>> Reste le§ D. - 'I'ravaux d'amélioration et construction de routes, corn 
)> portant une allocation de 1,5011171 fr ., qui se décompose : ·J u en une somme 
n de 9041171 fr., présumée disponible sur le chiffre global de l'art. 1e1·, après 
)) déduction des dépenses d'entretien ordinnire des roules et de celles de 
)) toute nature indiquées ci-dcssus ; 2' en une allocation extraordinaire de 
)) 4001000 fr. 

)) Ainsi que les Dé1;eloppements du Budget ( pas-, 12) l'expliquent suffisarn 
'' ment, cette somme ne pourrait être considérée comme disponible que pour 
» autant que les engagements antérieurs, contractés sous l'empire de circon 
)) stances impérieuses 1 seraient réalisés au moyen de l'obtention du crédit 
J> supplémentaire de 1,500,000 fr. qui a fuit l'objet d'un projet de loi présenté 
)) récemment à la Chambre. 

» Dans le cas contraire, celte somme ne servi rait qu'à éteindre en partie 
)) une dette. existante , et aucune construction nouvelle ne pourrait étre entre 
,i prise dans le courant de l'exercice prochain. 

>) Le vote <lu crédit supplémentaire de 1,5001000 fr. aurait pour effet de 
>J <lés-aaer complétement le passé et de replacer le Budget de 1848, en ce qui 
>> concerne le service des roules, dans son état normal, en faisant disparaître 
)) <le ce Dudget'la somme de 40OiOOO fr.1 qui y figure à titre de charge extra 
>) ordinaire. 

>) De cette nouvelle situation des choses 1 il s'en suivrait que la somme de 
,> 904,171 fr., présumée disponible, pourrai t recevoir son emploi des· la pro- 
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» mulgation du Budget; et en njoulant à celle somme celle de 500,000 fr.; 
n qui pnurrnit être enr,·agée par anticipation, et sans le moindre incouvénieut , 
>> sur l'exercice 1849, l'on se trouverait à même de disposer d'un crédit d'en 
>> viron 1,200,000 fr., pour travaux d'amélioration et construction de routes. 

>> Cc crédit serait encore éventuellement augmenté par le concours que l'on 
>> est en droit d'attendre des provinces , des cornmu U(JS et des particuliers, el 
n qui peut être évalué par approximation au chiffre de 200,000 fr. 

)) Qnant i, l'emploi <le cette somme, il n'est r,uèrc possible de l'indiquer ù 
n l'avance; mais il se ferait naturellement en faveur tic celles des communica 
n tions clésirrnées au tableau génél'al, dont l'étude et l'instruction des projets 
)) se trouvcraienl complétées, el dont l'exécution serait reconnue présenter le 
n plus haut degré d'urgence et d'actualité. 

)) Ce tableau est celui réclamé par la section centrale; il indique les diffé 
u rentes communications dont l'exécution est vivement sollicitée, et dont les 
)> projets sont en partie étudiés et insh-uits. 

>1 A ce tableau l'on joint celui renseignant 1 par service et par roule, les 
)) sommes engagées par anticipation. pour prncurer instuntanémeut de l'occu 
)> pation à la classe ouvrière et pauvre. 

>> Les crédits ex traordinaires de 400:000 fr-., alloués eu 1846 et 1847, ont 
n été employés à faire face à une partie de ces enr,agemenls qui réclament 
» encore la réalisation d'une somme <le 1,500,000 fr.» 

(Les deux tableaux ci-dessus mentionnés seront déposés sur le bureau de la 
Chambre pendant la discussion.) 

La 4e section a renouvelé le vœu exprimé par la section centrale de 
l'année dernière, tendant à obtenir une statistique complète et détaillée des 
routes eonstruites depuis 18;")0, 

M. le Ministre a répondu que ce vœu avait été rempli dès le 50 novembre 
dernier, par l'envoi de trois tableaux à M. le président de la Chambre. Ces 
tableaux seront és-alemenL déposés sur le bureau. 

La 6c section a fait observer que les routes sout en 3énéral mal entretenues, 
el que les inspecteurs ne remplissent pas assez ris-orn·eusement leurs devoirs de 
surveillance. 

l\l. le 1\1 inistre a répondu : 

c< D'après les rapports périodiques adressés réB'u lièrement au Département 
)> des Travaux Publics, par les ingénieurs en chef clans les provinces, et les 
)!) inspecteurs du corps des ponts et chaussées, les routes se trouvent dans un 
:it état de viabilité généralement satisfaisant et en rapport avec les besoins 
)) actuels <lu roulage. 

1> Il est vrai que, par exception, quelques communications empi'errées, con 
)) duisant à des centres d'exploitation et d'industrie, et où la circulation est 
~ immense, ne se trouvent pas dans un étal d'entretien parfait; mais il est à 
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» observer que, malgré tous les soins de l'administration et les dépenses cons i 
n dérables que l'on fait chaque aimée, il est impossible de muintcnir ces corn 
n munications dans un état tout-à-fait satisfaisant. 

>> Pour la plupart de ces routes, il n'y a d'antre remède que d'en convertir 
» l'empierrement en chaussée pavée, ainsi qu'on vient de le faire pour la route 
n de Charleroy vers Philippeville ; mais cette conversion nécessite des depemes 
>> très considérables, que les faibles ressources des Budgets ne permettent d'en 
>) treprendre que successivement et par parties. 

>> J'ajouterai qu'à part ces exceptions, le Département des Travaux Publics 
>) n'est saisi d'aucune plainte sérieuse sur le mauvais étal d'entretien de 110s. 
>> routes. 

>> Quanl à la surveillance des inspecteurs divisionnaires <les ponts cf chaus 
>) sées, ces fonctionnaires remplissent à cet éffard leur devoir avec zèle et 
n exactitude, el ils transmettent réuulièrerncnt à l'adrninistration s upérieure 
>) leurs rapports sur les résultats de leurs inspections en les acco:r:npr11fn<1nt 
>i de propositions qu'ils croient utiles dans l'intérèt du service. » 

M. le ~linistre a informé en outre la section centrale, que la charge 
exlrao1·dînaire de 4001000 fr. doit disparaître du crédit en questio n , par· le 
motif que celle somme est comprise clans celle de 1,300,000 fr-, qu'il a 
demandée à la Chambre par un projet de loi spéciale; l'art. 1°1' se réduit 
pa1· conséquent à un crédit ordinaire de <2,618,000 fr. 

La section centrale a adopté l'artjcle ainsi réduit; mais elle a saisi celte 
occasion pour Faire la remarque suivante : 

L'établissement de nos chemins de fer, reliant entre elles non seul c111e11t les 
villes principales du pays, mais encore une foule de communes im portantes , 
doit avoir nécessairement pour conséquence de modifier le ::.ystèmedes corn 
munications précédemment établies : certaines routes de premier ordre 
deviennent secondaires; d'autres, qui étaient de second ordre, peuvent 
descendre au troisième. Ces changements dans leur importance respective ne 
doivent-ils pas amener un classement nouveau et ce classerueut ne pou n-ait-i l 
opérer, à son tour, un changement notable dans les frais de leur entretien r 
La section centrale appelle l'attention de M. le Ministre sur cet objet : elle 
pense que le moment est venu de l'étudier et spécialement de s'enquérir : 

1 ° Si les routes d'une Iargeur qui n'est plus proportionnée ù leur ancienne 
importance, ne pourraient être rétrécies de manière à diminuer les dépenses 
de leur entretien annuel; 

2° Si, à certaines routes qui ont deux: accotements , il ne serait pas utile 
et possible d'en supprimer un, que l'on rendrait à l'agriculture ; 

5° Si, parmi les routes existantes, il n'en est point qui se trouvent 
réduites, par l'établissement des chemins de fer, à n'être plus que des commu 
nications vicinales, et dont l'entretien devrait être supporté par les seules villes 
ou communes qui en profitent. 
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SECTON Ir 

ART. 2. Entreti'en et répm·ations des palais,. édifices) etc. . . fr. 52,060 

Adopté. 

Anr , 3. Construction d'itne salle pou1· le Sénat . . fr. 196,400 

La 2c section désire savoir si celte somme sera suffisante. 

La 4c section demande à connaître ù quelle sorrm~e s'élèvent les économies 
opérées dans le budget, économies qui paraissent avoir été destinées à la con 
struction d'une salle pour le Sénat. 

M. le Ministre a répondu : 

<< Les indications et renseignements fournis par l'architecte Suys, chargé de 
)> ]a direction des travaux de construction de la salle pour le Sénat, portent 
)) les dépenses de toute nature, de celle construction, y compris celle des 
>) bâtiments y attenants, au chiffre total de . . . . fr. 406,400 
n duquel déduisant les trois allocations successives de 70,000 fr., 
n accordées pour cet objet aux Budgets de 1845, 1846 et 1847, ci 210,000 

)) il reste encore à réaliser . . fr. 196,400 

)) somme qui a été indiquée comme ;uflisante pour solder complètement toutes 
)> les dépenses à faire. 

>) Les évaluations de l'architecte s'élevaient au chiffre de 410,000 fr. ; et 
n comprenaient une somme de 5,600 fr. pour le traitement de deux surveil 
)) lants spéciaux chargés <le la direction continue des travaux; mais on a jugé 
)) convenable de distraire celte somme du chiffre total pour la transférer an 
)> chapitre du Personnel. ( Voir les Développements à l'appui du Budget, page 64, 
>) art. 24.) 

n Aucune économie n'a donc, en définitive, été opérée de ce chef. )) 

La section centrale adopte. 

Ain. 4. Construction d'un trottoir en dalles le long dit Ministèr•e de 
la Guerre, rue Royale . . . fr. 800 

Cette somme, a dit M. le Ministre en réponse à la 4° section, suffira pour 
l'exécution complète des travaux, au moins d'après l'évaluation qui en a été 
faite par l'ingénieur en chef charrré du service des bâtiments civils. u 

La section centrale adopte. 
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Awr. 5. Établissement d'un systènie de paratonnerres sur les bâti- 
ments de l'ancienne Cou» et die Palais de l'industrie . fr. 5,500 

La 5° section a demandé si ce système ne pourrait pas être appliqué aux 
autres bâtiments de l'État. 

M. le .Ministre a répondu : 

c< Il serait certes <l'une haute utilité que le !système de paratonnerres fût 
)) appliqué à la plupart des bâtiments appartenant à l'lhat; mais l'adoption de 
1> cette mesure 3énérale donnerait lieu à des dépenses assez considérables, eu 
>) égard au nombre des propriétés à {farantir, Ces dépenses peuvent être 
>> réparties sur plusieurs exercices, et faire l'objet de propositions successives. 

» L'on a cru devoir commencer par les bâtiments de l'ancienne Cour et du 
)> Palais de l'industrie. parce que ces bâtiments semblent les plus exposés à 
)) l'action du feu du ciel, par rapport à leur élévation au-dessus de la partie 
)) basse de la ville, et c1ue d'ailleurs ils renferment des collections artistiques 
)) et littéraires très précieuses, d'une valeur considérable, et dont la perte 
}) serait une véritable cala mi té pour le pays. )) 

La section centrale adopte. 

SECTION III, 

,Servie~ des cnnua,œ et rivièt•es, «les bacs 11!1 fJar~n•coo de pat1t1n9e 
et des pol,letrs. 

A1\T, 6. Cannl de Gand ait Sas-de .•. Gand. - Entretien et améliora- 
lion. . . fr. 29,000 

La 2c section a appelé l'attention du Gouvernement sur la manière dont les 
travaux de dévasement s'exécutent en général. 

Adopté. 

ART. 7. Canal de Iïiaestrioh» a Bois-te-Duo, - Entretien et amélio- 
ration . . • • . . . . fr. 47,150 

Adopté. 

ART, 8. Canal de Pommerœul a, Antoing. - Entretien et améliora- 
tion, . . . . . . . . . fr. 96,489 

Cette somme se décompose en 59,000 fr. pour travaux d'amélioration et 
d'entretien d'après les métrés antérieurs, et 15,489 fr. pour la dépense 
d'alimentation par la machine à vapeur de Blaton. Cette observation satisfait 

4 
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à la demande de la 2° section, qui a désiré connaître la dépense <le celle 
machine. 

Adopté. 

AnT, 9. Sambre oanali'see. - Entretien et dragunge. 

Adopté. 

. fr 107,812 

ART. 1 O. Canal de Bruœellos a Cliarleroy. - Entretien et améliora- 
tion . . . . . . . • . . • . fr. 1001000 

Adopté. 

AnT. 1 L Escaut. - Travaux. . fr. 42,788 60 

La 2e section a désiré connaitre si l'on s'est assuré que la commune <le 
Laplaigne est en état d'acquérir le terrain dont il s'agit, même avec le subside 
de 8,000 fr, 

La 4° section a demandé si la somme proposée est suffisante. ou si elle n'est 
destinée qu'à un commencement d'exécution. 

M. Je Ministre a répondu : 

<c La commune de Laplaigne a recueilli, au nombre de 44, des promesses de 
J> vente des propriétaires des terrains sur lesquels doit s'élever la di8'.ue pro 
J> jetée eu vue de préserver une partie du territoire <le celle commune des 
)) inondations de l'Escaut. Le prix est &'énéralcment fixé à 2/250 fr. l'hectare. 
)> La superficie de terrain à occuper par la <ligue projetée est de 7 hectares 
>> 51 arcs 36 centiares. En appliquant à celte surface le prix mentionné plus 
» haut, on trouve que la dépense à résulter des expropriations s'élèvera à la 
» somme de fr. 16,905-60, dont l'État a consenti à supporter la moitié envi 
)) ron, soit 8,000 fr. La commune a produit un état de ses revenus qui s'élè 
n vent, en biens ruraux, à fr. 1,456--l50; elle devra donc recourir à l'emprunt 
)> pour faire face à la partie de la dépense qu'elle a prise à sa charge. 

>> Au moyen de la somme demandée de fr. 25, 188-üO, l'on compte pourvoir 
>) à l'établissement complet de la diffue projetée, >J 

La section centrale adopte. 

ART. 12. Service de la Lys. - Travaux 

Adopté. 

ART. 13 et 14. Service de la jJfeiue: 

Dœus les provinces de Liége et de Namu:r . 
Dans la province de Lùnhourg . 

. fr. 220,000 
150,000 

La 1 re section a chargé son rapporteur <le demander des explications au 
Gou vcrnernent sur l'état de navigabilité en aval de Maestricht. 



ta 5° section a demandé un compte-rendu des travaux de la Meuse. 

La 4° section a demandé si le Gouvernement est en mesure de constater les 
résultats du système d'essai suivi pour améliorer la navigation de la Meuse. 

Un membre de cette section a demandé si les ouvrages exécutés ne font 
point double emploi a'1CC le projet de dérivation à Liég e. 

La même section pense que la Charnhre ne peut pas s'enrragcr à voter des 
sommes considérables, sans que le Gouvernement ait présenté un fJl'ojet de loi 
déterminant la somme totale à affecter au système général d'amélioration de la 
Meuse. 

La 5e section a demandé des renseignements sur les résultats de l'essai qui a 
été fait au pont de Huy, et qui avait pour but d'éclairer l'administration. sur 
l'utilité des passes artificielles. 

1\1. le :Ministre a répondu: 

« Par une requête en date du 29 octobre 18471 la députation permanente 
» du conseil provincial de Limbourg a appelé l'attention du Département des 
» 'Fravaux Publics sur la convenance de maintenir une navigation à petit 
)) tirant d'eau régulière entre Maestricht et Crevecœur (Pays-Bas), même en 
)> présence du canal qui relie ces deux localités par Bois-le-Duc, 

>i Les observations présentées par ce collégc ont été soumises à l'examen de 
)> I'ingénieur en chef des ponts et chaussées, chargé du service spécial de la 
>> Meuse dans le Limbourg, qui a été invité à adresser au Dép:ulement des 
)) Travaux Publics telles propositions qu'il jurrera utiles. Il y a nécessité de 
» s'entendre à cet égard avec les autorités hollandaises. 

>i Le Département des Travaux Publics va faire dresser le relevé des travaux 
>) effectués à la Meuse, depuis qHe l'administration de ce fleuve a été reprise 
» par l'Êlal. Ce travail sera ultérieurement communiqué à la Chambre des 
» Beprésentants. 

,i Les travaux pour l'exécution desquels des fonds sont demandés au projet 
» de Eudget de 18481 sont, pour la majeure partie, projetés à l'amont de 
» Namur , ils le sont tous d'ailleurs à l'amont de Huy. Les travaux d'arnéliora 
n tian projetés aujourd'hui ne forment donc, pas plus que ceux qui ont été 
>> effectués jusqu'à ce jour, double emploi avec la dérivation de la Meuse, 
11 projetée à Liése, 

>) Dans un l'apport récent, qui est parvenu au Département des Tra vaux 
>> Publics le 16 novembre 1847, (annexe A), le conseil des ponts et chaussées 
>> déchue que la passe artificielle de Marche-en-Pré et celles de Huy, point 
» du fleuve où l'application de cesystème avait été jugé plus difficile que 
>) sur tous les autres points du territoire belge, ont donné un résultat satis 
» faisant. 

)) Le Département des Travaux Publics se propose de faire étudier l'appli 
>) cation du système des passes artificielles sur tout le cours de la Meuse, 
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» depuis Chokier jusqu'à la frontière de France ; il espère être prochainement. en 
,, mesure <le déterminer la somme alobale qui serait nécessaire à l'application 
» de cl! système dans les limites qui viennent d'être indiquées. Co n'est 
,, que lorsqu'il sera saisi d'un projet définitif et complet que le Département 
)> des Travaux Publics se trouvera e11 position de déterminer, en parfaite 
)) connaissance de cause, ù quel système il convient de s'arrêter pour l'amélio 
)) ration de la navigation de la Meuse supérieure. 

)> Il importe de remarquer que le crédit demandé est destiné son-seulement 
1, à améliorer la navigation quant nu tirant d'eau, mais aussi quant aux 
n chemins de halage, >> 

la section centrale adopte. 

ART. 15. Service de la Dendre, - Entretien et amélioration • . fr. 10,70Q 

L~ 11·0 et la 2° sec lions ont appellé l'attention du Gouvernement sur le service 
de cette rivière. 

l\f. le Ministre a répondu par les observations suivantes : 

(< Un arrêté royal du 22 juin i84t, a rendu définitive la concession du canal 
i> de Jemmapes à Alost, concédé provisoirement par un arrêté royal antérieur 
)> du 18 juin 1842. 

)> Le canal de Jemmapes à Alost doit être établi depuis Maflles, c'est-à-dire, 
» depuis le point où la Dendre est navigable, latéralement à cette rivière. 

>i Les fonds nécessaires à l'établissement du canal concédé doivent être faits, 
)) aux termes de l'art. 5 de la convention du '20 juin 1845, par la compagnie 
n concessionnaire du chemin de fol' de la Vallée de la Dendre. 

)J Jusqu'au jour où le Gouvernement acquerra la certitude que Je canal de 
» Jemrnapes à Alost, latéral à la Dendre, ne sera point établi par les conces 
)) sionnaires, il devra faire, relativement à cette rivière, ce qui a été fait jusqu'à 
n ce jour, c'est-à-dire, se borner à exécuter les travaux <l'entretien et de répa 
)) ration indispensables. J> 

La section centrale adopte. 

ART. 1 O. Jluppel. - Travaux: . . fr. 110,540 

La jre section a demandé si les travaux que l'on exécute au Ruppel ne sont 
pas de nature à nuire à la navigation vers Boorn. 

La 5° section a demandé si le pont sur le Ruppel sera établi à Boom. 

La 4.0 section a désiré savoir si le système d'amélioration sera cornplétement 
exécuté au moyen de la somme demandée, ou si cette somme n'est qu'un 
commencement de dépense. · 
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La même section vendrait voir admettre le principe que les possesseurs de• 

propriétés dont la valeur augmente du chef de travaux publics exécutés nuv 
frais du tréso r , an l'ont à contribuer à la dépense que nécessitent ces travau x . 

.M. le l\iinislre a répondu : 

L t I' ' ' . '' . I) l ' n << es ravnux q11e on .1 exécutés Jllsqu a ce .]Oil!' nu ,uppe ,a ioorrr.un vue 
)) d'en auréliorer la uavil;it lion, oui été effectués en conformité d'un pl'ojet 
>i examiné at teu li vement par le conseil des ponts et chaussécs , cl dont l'utilité 
>) a élé con st ntéo p.-ir rme commission d'enquête qui s'est réunie le 25 novern 
)l bre i842. ( Yoil·, à l'érrard de l'instruct iou de ce projet 1 les reuseignernen ls 
)) fournis ù la Chambre dans les Développements ù l'appui du Budget de 184i ., 
)) pa3es 40 et SLIÎV<lll lei,.) 

)) Un projet gérnhal des travaux à effectue!' sur tout le cours du Huppel , porn· 
)) en améliorer la n avigntio n , ayant été présenté pm· l'innénieur chargé du ser 
)) vice spécial de celle rivière, le conseil des pou ts et chaussées, avant de :,e 
» prononcer sur ce pr oje t 'l a, sur sa propos il ion, été chargé pal' le Départe 
)) ment des Travaux Publics Je 1·édiger une instruction sommaire pou!' la 
>1 rédaction des projets d estiués à pourvoir ù l'amélioration de la navigation 
)) sur tout le cours <lu Ilu ppel. 

>) Le Département des 'I'ravaux Publics ne se trouve <lès-lors pas en position 
)1 de déclarer aujourd'hui si, au moyen du crédit qu'il demande, il sera 
>i possible, d'achever d'autres travaux d'amélioration que ceux projetés aux 
n abords de Boom. 

» Les travaux exécutes, de même que ceux à exécuter. ont pour but priu 
>• cipal l'amélioration <le la navigation. Il ne pourrait doue, dans l'espèce, être 
>> question de faire partiel PL'r à leur exécution les propriétaires riverains dont 
)) les propriétés ne doivent recevoir <le l'exécution desdn.s tra vaux aucune 
>> ausmentation de valeur, 

>i Une demande de co ncessiou d'un pont à établir sur le Huppel , entre les 
» communes de 130011.1 et de Petit "\Villebroeck1 a été soumise à une enquête 1 
» dans la province d'Anvers, èouformémeut aux dispositions de l'arrêté royal 
>> du 29 novembre 1856. Les pièces de l'enquête viennent <l'être transmises 
>> au conseil des ponts et chaussées, chargé <le rédiger le cahier des ch,uges 
>> pour la m ise en adjudication publique de celle concession. >) 

La section centrale adopte. 

ÂRT. 17. /Jyle et Demer: - Entretien et travaux à faire pour obvier 
aux inondations de !a vallée du Denier . • . . fr. 113,000 

La 1re section a demandé l'état indicatif des déB'âLs occasionnés par les inon 
dations du Demer , constatées ofliciellement depuis 1845. 

La 5e section a demandé <les explications sur les causes de la diminution des 
pi oduits de la Dyle et du Demer (pag. 4fi des Développements). 
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La (3° section a demandé un tableau général, par arrondissement el p,11· 
année, des intlemn it.és accordées pour inoudat ion s, clans les arrondissements 
de Malines, Louvain, Hasselt, pour les années 1814 inclus 1847. 

Elle a appelé l'at tention du (;ouvernemcnl sur les objections auxquelles le 
système d'endiguement a donné lieu, et demandé des éclaircissements à cet 
èÙard . 

Elle a rappelé au üouvernemcnt la promesse qu'il a faite de produire un tra 
vail compnratif sur la canalisation du Dcmer el de la Dyle, el l'établissement 
d'un canal latéral. 

H. le 1\'lii1isfl•e a répondu : 

cc Le Département des Travaux Publics s'est vu dans la nécessité de demander 
>i à celui de l'Intérieur, dans les attributions duquel rentre cette question, l'état 
n indicatif des dégàts occasionnés par les inondations du Derner constatées 
)> officiellement depuis 1845, ainsi qL1e le tableau général des indemnités 
n accordées pour inondations Jans les arrondissements de Malines, de Louvain 
)> et de Hasselt. Aussitôt que ces documents lui parviendront, le Département 
)J des Travaux: Publics s'empressera <l'en donner communication ù la Chambre. 

>> Invité à fournir des explications sur les causes de la diminution des pro 
>i duits de fa Dyle et du Demer-, l'ingénieur des ponts et chaussées char8é du 
)) service de ces deux r'ivières , vient d'adresser le rapport dont une copie est 
)J ci-annexée. ( Voi'r l'annexe 13 du présent rnpport , ). 

)) Des éclaircissements au sujet des objections auxquelles a donné lieu le 
)) système d'endiguement du Demer sont consignés dans le rapport <le ce 
)) fonctionnaire, dont une copie est également ci-annexée. ( Vofr l'annexe C du 
)> présent rapport.') 

>J Le Département des Travaux Publics ne peul que se référer à ses deux: 
J> rapports. >) 

La section centrale adopte. 

. AnT. 18. Senne. - Travaux à Iuire pour obvier aux inondations de 
la vallée la Senne, et loyer d'une maiso u pour l'éclusier 
de Vilvorde . . . . . . fr. 29,4.50 

La 4e section a fait sui· cet article la même observation que sur l 'art. 16. 

.M. le Ministre a satisfait à celte observation par la note suivante : 

c< Les travaux que l'on a exécutés jusqu'à ce jour et ceux maintenant en 
)) cours d'exécution dans le bassin inférieur de la Senne, ont eu pour but de 
)> mettre en rapport entre eux, le débouché de divers Olt vrages d'art établis 
>l sur cette rivière afin de faire dispar.ûtre les remous que leur dilffrence 
>) d'ouverture ou de débouché occasionnait; mais comme ils n'offraient pas 
» tous le même degré d'urgence , on a accordé la priorité à ceux dont la 
>) construction apporterait immédiatement l~ plus de soulagernentuux inon- 
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)) dutions ; c'est par ces motifs que l'on a entamé les travaux par la dfriv<'tliou 
>) de Vilvorde où les eaux éraient resserrées d'un côté par la ville, et del 'autre 
» pm· les travaux de défense faits contre la prison et par les dinues du canal 
)) <le \Villebroeck; ces travaux sont entièrement terminés et leur exécu lion a 
n eu pom· effet de faire diminer les eaux immédiatement en amont de Vilvorde ; 
>> plus haut se trouve le moulin de St-Michel dont le barrage, reconnu trop 
>) étroit, va être augmenté d'un déversoir supplémentaire de 7 mètres d'ouver 
>> turc, maintenant en cours d'exécution. 

J> Les travaux à faire en amont de ce point se rapportent B'énéralcrnent à la 
)> petite Senne et feront l'objet d'un projet d'ensemble, qui comprendra tout ce 
>> qui est relatif à l'amont du moulin de St-Michel; avant de les commencer , 
)) il conviendra de mettre en l'apport les différents ouvrages d'art établis sur 
» la Senne en aval de Vilvorde, afin de suivre la marche adoptée dans les 
)> tr-a vaux de ce gcnr:e, qui est d'aller de l'aval vers l'amont, principe dont Oil 
)> 11e s'est écarté dans les travaux de Vilvorde et <le St-Michel qu'en raison de 
)> leur degré d'urgence. 

)> Au moyen du crédit de 29,200 fr., demandé au projet de Budget de 1848, 
>> l'on projette <l'augmenter le débouché de la Senne sur divers points; c'est en 
>> vue d'être mis à même <le déterminer, en parfaite connaissance de cause, 
)' sur quels points de la rivière, entre "/ilvorde et Eppeghem , il conviendra 
)> aujourd'hui d'entamer des travaux d'élargissement, que le Département des 
>> Travaux Publics a prescrit les études d'un travail d'ensemble entre les deux 
)> points ci-dessus indiqués de la Senne. >> 

La section centrale adopte. 

AllT. 19. Canaux de Gand à Ostende . . fr. 96,584 58 

La 26 section a appelé l'attention du Gouvernement sur la manière dont les 
d <l/ ' , ' , 1 travaux e évasement i- exécutent en rrenera . 

La 41} section a demandé pour quelle proportion l'État intervient dans ces 
travaux, et elle désire oonnaitre le chiffre total de la dépense. 

La 5° section a fait la même observation qu'à l'art.17. Elle désire savoir pom· 
quelle quotité la ville et la province interviendront dans les frais de dévasernent 
du bassin de Bruaes. 

l\-1. le ~1inistre a répondu : 

(( Le Département des Travaux Publics désire que l'on précise les observa 
)) tiens auxquelles donne lien la manière dont les travaux de dévasemen l ::,'cf 
n fectuent ; des observations présentées dans des termes aussi générnux ne 
)> permettent point au Département des Travaux Publics de demander des 
)> ex: plicat.ions à ses agents. 

)> L'avant-projet des travaux de dévasernent et d'approfondissement du 
>> bassin de Bruges portail la dépense à fr. 55,988-09. C'est d'après ces don- 
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)) nées que l'on a porté au projet de Budget de 1848 hl somme de fr. 261884-58, 
>J comme représentant la part <le l'lhat dans ce travail. 

» Depuis la formation <lu projet de TiuJ[)·et, un projet définitif est pa1·vc11u 
>> au Département des Travaux Publics. li évalue la dépense ù 60,97,1 fr. 

)) Dans l'opinion d11 Département des Tm vaux Publics, celle dépense <lev rai 1 
n être supportée pa1· l'État, la province et la ville, clans la prnport.ion sui 
)) vante: 

n L'Étal 
>J La province 
H La ville . 

. fr. 30,330 
6~G91 
'24,048 

----- 
)) Total. . fr. 60,974 

)) Des négociations sont entamées avec la ville et la province pour les ensa· 
i> gcr à contribuer dans la dépense, dans la proportion qui vient d'être 
)> indiquée. 

)> L'on a lieu d'espérer que le rabais à oh tenir lors de l'adjudication de celte 
>> entreprise, couvrira la différence qui existe entre l'estimation de l'avant 
n projet el l'estimation du projet définitif. )) 

La section centrale adopte. 

An. 20. Ca11al de /Jlons à Condé. - Entretien et amélioration . fr. 28,'284 

Adopté. 

AnT, 21. Cnnal de la Campine. - Entretien et amélioration. . fr. 83i0OO 

La 5e section pense que la somme de 10;000 fr. est trop élevée. 

La 68 section a demandé pourquoi les frais des travaux de parachèvement et 
de consolidation ne sont pas compris dans les frais de construction. 

1\1. le Ministre a répondu : 

c< Le Lerrain de la Campine est généralement léger, ce qui a po11r censé 
>) quence que le vent y déplace une grande quantité de sable. 

n Si l'on veut éviter que la cunette du canal ne se remplisse de sable, si l'on 
)> veut éviter, dans l'avenir, des frais d'entretien el de dévasement considéra 
)) bles, si l'on veut éviter que la navigation ne soit parfois interrompue faute 
)) d'un tirant <l'eau suflisant, il est indispensable que les terrains compris entre 
,> le canal et les dépôts de sable soient plantés et que ces dépôts soient eux 
» mêmes semés de genêts ou plantés de sapins. 

n L'arrêté royal du 10 juillet 1847, qui a décidé que le service des planta- 
1> lions serait désormais placé dans les attributions du Département des Finan- 
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)) ces) a réservé ù celui des Travaux Publics la spécialité de plantations dont il 
)) est ici question. 

n La 1 rc section du canal de la Campine a été ouverte ù la navigation le 
,, 22 aoùt 1844; la 2e section l'a été le 21 septembre 18,1G, L'utilité des travnu x 
)J de consolidation qu'il s'agit d'effectuer à ces deux sections du canal de la 
,, Campine, a été démontrée pnr l'expérience de plusieurs armées de navigation. 
>) La somme nécessaire ù leur exécution n'a donc pu être comprise dans le 
,, crédit affecté à la construction du canal, ,1 

La section centrale adopte. 

Ain•, 2:2. Canal d'embranchement vers Turnhout. -Entretien et amé- 
lioration . . fr. 321000 

Ln i)e section a demandé quelle est l'intention du Gouvernement pour 
l'achèvement du canal jusqu'à Anvers, moyen de rendre productif le canal 
depuis la Pierre-Bleue jusqu'à Herenthals. 

M, le Ministr-e a répondu : 

(( Le Département des Travaux Publics a fait dresser l'avant-projet de la 
)) 5e section du canal de la carnpine, c'est-à-dire, de la partie comprise entre 
)) Herenthals cl Anvers. 

:> La dépense à résulter de cette construction est estimée à une somme de 
)> '21900;000 fr. environ. 

)) Ce n'est que lorsqu'il sera fixé sur les moyens financiers mis à sa disposi 
)) tion , que le Gouvernement pourra prendre un parti quant it l'établissement 
)) de la voie navigable dont il s'agit. )) 

La section centrale adopte. 

Air. 25. Petite-iYetlie canalisée. - Troisième annuité à payer à la 
province d'Anvers; entretien et amélioration . . . fr. 07,000 

Adopté, 

ART, 24. Canal de Zelzacte a ta mer d·1t Nord. - Entretien et amé- 
lioration . . fr. 28,800 

Adopté, 

ART, 25. Service du JJloervnert. - Entretien. . fr. 2,~00 

La 5~ section a demandé quelles sont les intentions <lu Gouvernement quant 
au creusement cl u Moerva ert 1 décrété par la loi du 18 juin 1846. 

6 
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l\1. le l\1i11isll·c a répondu : 

<c .M. l'inaénicm' en chef des ponts et chaussées de service dans la Flandre 
>) orientale vient d'adresser au Département des Travaux. Publics un mémoire 
)) qui contient le résultat des éludes qu'il a faites sur l'ensemble des travaux :t 
)> exécuter pour l'amélioration du régime du Moervacl'l et de lit Durme. 

,i Cc travail a été, sous la date du 1 ('r décembre 1847, soumis par le Départe 
>J ment <les Travaux Publics à l'examen du conseil <les ponts et chaussées, de 
>J telle manière que le Gouvernement sera vraiserublablomcnt , dans un délai 
» assez rapproché, en position de se former une opinion définitive sur la 
)) nature et l'ensemble <les travaux à entreprendre en vue d'améliorer le 
,, régime du Moervaert. )) 

La section centrale adopte. 

Anr. 2G. Canal de Nevele - Entretien . fr. û60 

Adopté. 

AR'r. 27. Travaux au œ roies navigables de second ordre; frai·s 
d'étude et de levée de plans; achat et réparation d'ins- 
trum ents , . fr. 14,777 

La 5• section a demandé si les frais d'étude et de levée de plans, <l'achat et 
de réparation d'instruments, se rapportent exclusivement aux voies navigables 
de second ordre. 

M. le Ministre a répondu : 

<< La somme demandée ne se rapporte pas exclusivement aux études et levées 
)> de plans relatives aux voies navigables de second ordre; elle est destinée à 
>> pourvoir au payement des frais d'étude de tous les projets qui ont trait aux 
)> travaux hydrauliques. 

)> Le libellé de cet article du budget est rédigé de manière à permettre au 
>> Département des Travaux Publics d'imputer, sur le crédit alloué, des dépenses 
n non prévues qui se rapportent tanl aux voies navigables de second ordre 
>, mentionnées dans le Budget, qu'à celles qui n'y figurent point. 

>> Depuis plusieurs années , le Département des Travaux Publics a rendu 
1, compte de l'emploi du crédit alloué au Budget de l'année qui précède, dans 
» les Dëoeloppemenis publiés à l'appui du projet de Budget de l'exercice 
1) suivant. Ce même mode de procéder a été suivi celte année. 11 

La section centrale adopte. 

AnT. 28. Bacs et bateaue de passage) etc. - Entretien . . fr. 20,000 

On lit dans le cahier des Ïleveloppemerit« fournis à l'appui du budget, <-1ue 
les bacs et bateaux de passa3e ont produit : 



En 1842. 
1815. 
1844. 
1845. 
1846. 

Dans les huit pr-emicrs mois de i847 
Et que la recette de 1848 est évaluée à. 

f .. '. 

f ;'\o T ~). J 

ni, i sr> 1 t 
108 526 ,17 l 

iOG,3GO .10 
100,420 69 
89,105 7t 
65,9t 7 nn 
87,026 98 

Ln 6° section a demandé pourquoi les recettes diminuent ainsi depuis 181Œ, 
alors que les dépenses restent les mêmes. 

Le Département des Travaux Publics a consulté sur ce point le Département 
des Finances et celui des Affaires Étrangères. Le premier de ces Départomonls . ' 
a répondu par la nole suivante : 

c, J'ai l'honneur de vous informer que les passarrcs d'eau n'ont pas dinri nué 
)) depuis 1845, comme l'a supposé la 6° section de la Chambre des Ilepréscn 
» tants , en ne jugeant le taux de ces fermages que d'après les sommes recouvrées 
>J de ce chef pendant les exercices 1844 1 1845 et 1846. Ce qui le prouve~ c'est 
)) que les recetles sur les fermages des passages d'eau , non compris celui 
)) d'Anvers, desservi par la mar iue , ont été : 

» En 1844 de 
)) En 1845 
)) En 1846 
J) Et qu'elles se sont élevées pour les 10 premiers mois de 1847 

)) à 
)) Cc qui fait supposer pour l'année entière une recette Je . 

47,150 70 
46,563 82 
40,613 09 

59,48!) 55 
47,568 00 

Le Départeme~l des Affai1·es Étrangères n'a pas encore répondu en ce qui 
concerne la recette du passage d'Anvers à la Tête-de-Flandre. 

La section centrale se trouve par conséquent dans l'impossibilité d'éclaircir ce 
point. Elle ne peul que s'étonner de la différence qu'il y a entre les données 
fournies d'abord par le Département des Travaux. Publics dans son cahier (le 
Développements et celles qu'a fournies ensuite le Département des Finances. Elfe 
s'étonne plus encore que ce dernier Département ne puisse indiquer lui-même 
la recette opérée sur le passarre de l'Escaut pendant les années 1844, 1840 
et 1846, et qu'il faille recourir pour la connaître au Département des Affaires 
Étrangères. Il y a là malentendu m1 irrégulari té. 

SECTION IV. 

A.tiT. 29. Port d'Ostende. - fü1trelien et améliora lion . fr. tss.stu oo 

Adopté. 
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Ar.T. 50. Par! de JY,icuport. - Fnt rcticn et améhoration . . fr. 25,655 01 

Le cahier des Dévelop,11C'11,•e,1tls contient des renseignements sur les travaux 
que ces crédits sont destinés ù couvrir. Ces rcnscignementa ont pam insnrli 
sauts à la 5e cl i.l la ,1c sections. 

La 5' a réservé son vole en demandant d'autres renseignements sur les 
' l' ' 1 ouvrn{}'CS qu on se propose ( ex ecu el'. 

La 4· a demandé des rensoigncrnents sur chacune des dépenses exl raordi 
uarrcs. 

Enfü1 la Ü" section a posé les questions suivantes 

Pourquoi n'applique-t-on pas à tous les ports le principe admis tj)Olll' les 
rivières et canaux: celui de la repr-ise, par le Gouvernement, de l'administration? 
Quel est l'avantage que les villes qui ont conservé l'administration des ports, 
en ont retiré? 

M. le Ministre a répondu : 

« Les murs en aile de l'écluse de Chasse, dite Françaiso , sont dans un état 
)) de vétusté et de détérioration qui ne permet point d'en retarder la recon 
)) struction au delà de la carnpa3ne <le 18481 si l'on veut éviter que la. manœuvre 
)) de cette écluse ne risque d'être forcément entravée. Une somme de 16,760 fr. 
)) est demandée pour pourvoir à cc travail. 

n Une somme de -4,000 fr. est demandée pom· faire face aux: réparations 
n éventuelles que des ourarrans pourraient occasionner aux ouvrarres qui con 
n stituent l'avant-port d'Ostende, ainsi qu'à la dis-ue d'Alhertus. La somme 
i, dépensée de cc chef en i 846 s'est élevée à fr. 5,835-94. 

1> Une somme <le 1,800 fr. est demandée pour la reconstruction du pont des 
)1 Piétons qui sert de communication entre la rive droite <le l'avant-port 
>> d'Ostende el l'estacade d'Est. La reconstruction de ce pont est indispensable 
» pour maintenir une communication nécessaire au halage. 

' 
)> La petite écluse de navigation de Slykens, ainsi que la grande écluse de ce 

>> nom, réclament impérieusement, la première une paire de portes de flot, la 
1, seconde, une paire <le portes de flot et une paire <le portes d'ebbe. Unesommc 
>> de 1:21800 fr. est den.audée au projet de budget de 1848 pour foire face à la 
» part contributive de l'État dans cette dépense, qui doit être supportée pour 
>> mnitié par la province. 

)> Le musoir de l'estacade d'Est du port d'Ostende se trouve, sur une Ion 
>, gueur de 27 mètres, dans un état de délabrement qui s'accroît de jour en 
n ,jour. Le renouvellement de ce musoir, qu'un ouragan un peu , iolent pourrait 
)) détruire, est donc un travail qui présente un caractère d'urgence. Une 
» somme de 60,000 fr. est demandée au projet de Budget de 1848 pour la 
)> dépense à résulter de ce renouvellement. 

)> Le parachèvement du plancher de halage sur l'estacade de la jetée <l'Est 
~> du port de Nieuport, est un travail qui doit avoir pour conséquence, de 
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>) faciliter beaucoup aux: navires leur entrée dans cc port, pendant le gros 
» temps. L'ostimation de cr travail s'élève à la somme de 7,950 fr. ; la dépense 
>) ii résulter <le son exécution doit être supportée pour'-% par l'État et pour 1h 
» par la province. 

>> La naviffalion se trouve entravée par deux bancs de sable , dont l'un 
>> existe entre la nouvelle écluse et l'écluse de chasse, et l'autre en face du 
>) quai d'échouage. Il serait très utile que ces deux bancs fussent enlevés. La 
>) dépense ù résulter do cel. enlèvement est estimée à une somme de fr. 5,566-68 
,, pour les 2/~ qui incombent à l'État. 

>> La digue de mer à l'ouest du chemin de Nieuport doit être exhaussée 
n depuis le fort dit Yùr-voort jusqu'à la rencontre des dunes. Ce travail est 
,, estimé à la somme de ·t ,l'>lJO fr., qui doit être supportée pour 1/3 par la pro- 
1> vince cl porn· 2/1 pa1· l'ÉlaL. La part contributive de l'État s'élèverait ù 
» fr. 1 ~035-5,11 somme qui est portée au projet de Budget de 1848. 

)> Les bassins d' A.nvers ont été cédés à la ville par un arrêté royal du 12 dé 
)) cembre 1815. Un arrêté royal du 20 avril 18-19, confirmé par celui du 
)> 20 décembre suivant, cède à la ville d'Anvers la propriété des quais de 
>> l'Escaut, à l'exception du quai St-Michel. La remise en a été faite à la ville 
}) pat· procès-verbal du 13 juillet 1820. 

)j La ville perçoit les droits de quai et autres. 

n La loi fondamentale du royaume des Pays-Bas, portait, art. 219 : << Le 
,, roi, après avoir entendu les états des provinces, et sur l'avis du Conseil 
» d"Étal., détermine quels travaux sont remis sous la direction des états, et 
,> fixe, en nième temps, le uiode de pourvoir aux frais de leur entretien. )j 

>> Le roi Guillaume a usé de celle faculté par arrêté du j 7 décembre 1819, 
)> n° 1. 

,, L'art. 9 de cet arrêté porte « que les ouvrages faisant partie des différents 
,, ports seront. entretenus par les villos et communes où il:; sont situés, les 
>> quelles auront, par contre, la jouissance pleine et entière <le tous les revenus, 
>i droits de ports et autres qui sont perçus de ce chef. )> 

>) Les "Villes d'Ostende et <le Nieuport réclamèrent contre cette disposition; 
n leur réclamation fut appuyée par la députation des états de la Flandre occi 
>J dentale, et il y fut fait droit par arrêté royal <lu 6 juin 18'21, n° 68. 
>> ( Vofr l'Annexe D.) 

(( Considérant, est-il <lit dans cet arrêté, que les ouvrages du port d'Ostende 
), et de Nieuport, ainsi que les ouvrages hydrauliques qui en dépendent, se 
>> lient aux travaux <le fortification et contribuent à préserver des Inondations 
>) une étendue considéruble de terrain dans plus d'une province, que par suite 
11 les intérèt s g-énéraux du pays exigent irnpé1;ieusement les soins les plus 
» immédiats pou1; la conservation des ouvrages dont il s'agit, et qu'ainsi il y a 
>) lieu de, lem appliquer la réserve que nous avons faite pal' l'art. 9 de notre 
)> arrêté du 17 décembre 1819, n° 1, etc. ,1 

7 
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n Des citations qui précèdent, il résulte que la validité de l'a1·1·êlé royal du 
)) 6 juin 1821 Dl:' peut être contestée, puisqu'il a étJ pris en ver lu des pouvoirs 
>> conférés au Gouvernement par la loi fondamentale. 

n 01·1 c'est l'arrêté précité du G juin 1821 qui, toul en remettant certains 
>) 011vraaes du port d'Ostende en l otul il é à la chara-c du trésor de l'lltat1 a 

' . 1 d ' ' l' • I' ' 1 ' ' 1 1 · ' I' ' d l n répartr a epcnsc a raire pour cc use a sas ela l 1c a entrée u r;r,HH 
>> bassin de commerce, entre l'État et la ville. 

,) Cc même arrêté a déterminé que les ouvraces du port de Nieuporl1 
)) digues, écluses et quais y appartenant I seront. à charge de la province 
,> pou!' 1/1 el de l'État pour les deux autres tiers. 

)> C'est donc un arrêté dont la validité ne peut être contestée qui a établi, eu 
n cc qui concerne les ports d'Ostende et de ~Îcupo1t1 l'état de choses au sujet 
>i duquel la section centrale de la Glrarnbre <les Représentants demande des 
)) explications. 

)) Un tableau comparatif de la part de la ville d'Ostende d.111s les recettes el 
)> dépenses de l'écluse du t;l'and bassin de commerce l ooir l'Annexe E) 
n établit que, pendant une période de 20 années, de 1821 à 1840, le montant 
>) des recettes eifectuées pour compte de la ville d'Ostende a dépassé celui des 
)> dépenses supportées par elle. n 

La section centrale est d'avis que la dépense à faire sur les crédits demandés 
est suffisamment justifiée par les explications de M. le Ministre. Eu ce qui 
touche la reprise par le Gouvernement de l'administration des ports, elle 
pense que cette question n'est pas entièrement éclaircie el qu'elle présente trop 
de difficultés en fait et en droit pour s'en occuper ici. M. le Ministre pourrait 
la faire approfondir pour le Budget de 1849. 

ART, 51. Côte de Blankenberqhe. - Travaux d'entretien el pro- 
longement en mer de la jetée n° 1 de la 1rcsectioD1fr. 871690 4!) 

Adopté. 

AaT. 52. Phares et [asuiu«, - Entretien . . fr. 750 00 

Adopté. 

SECTION V. 

Les observations auxquelles la dépense de ce personnel a donné lieu dans 
les sections sont générales et particulières, 
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Celles <le la première espèce tendent ii féliciter M. le l\linistl'e de la franchise 

avec laquelle il a réalisé le vœu depuis longtemps exprimé par !a Chambre, df' 
former pour toutes les dépenses relatives au personnel, un article séparé qui 
les distingue nettement <les autres dépenses. 

La 5c section a chargé son rapporteur de vérifier l'exactitude dei. trausferts 
C[UC ce nouveau mode d'iruputa tion a uéccssités. 

Cette vérification a eu lieu, 

La section centrale regrelle que la distinction si utile entre le personnel et 
le matériel n'ait pas été faite au chap. V, coneernaut les niines ; elle recom 
mande ii l\'I. le Ministre de ne point la néali~cr au Buduet de 184H. 

Les ?bservations particulières sont relatives aux articles suivants. 

ART. 55. Personnel du, corps dos ponts et chaussées, et des ingl:- 
nieurs et conducteurs adjoi"nts a ce corps . . . fr. 589,244 00 

La 4° section réclame un tableau du personnel des ponts et chaussées, avec 
mention spéciale <les fonctions que remplissent les employés, el indication de 
fours traitements respectifs. 

:M. le Ministre a répondu : 

>> Le tableau ci-annexé fait connaître les noms et les émoluments des in3é 
» nieurs el conducteurs des ponts et chaussées; il désigne les services auxquels 
>' ils sont attachés. Quant aux fonctions qu'ils remplissent, leurs dénominations 
» diverses les indiquent. 

» Ce tableau fournit aussi la preuve la plus convaincante que le chiffre <l<' 
)) 589,244 fr. demandé à l'art. 53 du Budget , ainsi que les transferts dont 
>, il est composé, en partie, sont d'une exactitude rîgoureuse1 puisque les 
n opérations récapitulatives faites <le deu x manières différentes, conduisent au 
)> même resultat. (Je néglige la tliffér·ence insi[plifianle de 145 fr. qui se trouve 
n en moins dans le chiffre du Budget: Elle provient d'une conversion en somme 
)> ronde) 

>• La première opération (celle qui a produit le chiffre du Bucliret) a été faite 
» d'après le résultat que donnaient les états de situation permanente de la 
» dépense de personnel des services ; la seconde, en récapitulant dans le tableau 
n précité toutes les dépenses afférentes à chaque service et à chaque a3·cnL de 
n ces services. 1> 

La même section a demandé si une nomination a été faite pour remplacer 
l'i1113énîem· dont. il question à la rubrique B <les Déoeloppements. 

M. le Ministre a répondu : 

« L'ingénieur dont il s'agit a été autorisé à accepter la direction des études 
~) d'un projet de chemin de fer dans le midi de la France, par arrêté du 8 sep- 
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)1 tcmbre 1845. Il serait difficile de <lire s'il a été remplacé en Belgique après 
i> wu départ, car, à cette époque, cet in[rénieur venait précisément de terminer 
)) les études du projet de chemin de fer de .Ja Flandre occidentale. Quoi qu'il 
)) eu soit, ce fait est de pen d'importance. Celui qu'il importe de coustatcr , 
>l consiste à savoir si son traitement flaurnit dans les prévisions de l'allocation 
» du Buduct de l'exercice 1847. Or, il est facile de se convaincre que cc trai 
>1 teillent n'y était point compris, puisque ces prévisions ont été établies vers 
>1 la fin du mois d'octobre 181G ( le projet de loi a été si13né par le Iloi , le 
)) '27 octobre 184G ), taudis qne cet i□[;'Cuicu1· n'est rentré an service de l'füat 
)) qu'au mois d'avril ·J 847. ( Arrêté du 22 avril 1847, n° , qui le place en 
>1 service ordinaire dans la province d'Anvers.) >) 

La 4° section a demandé encore <les renseignements sur les sommes allouées 
1mr les entrepreneurs à titre d'ùulemm:té aux employés des travaux publics. 

M. le Ministre a répondu : 

<t l l n'est pas à la connaissance du Départememenl des Travaux Publics 
>) qu'aucun fonctionnaire ou einployé , soit de l'administration centrale, soit 
)> des services extérieurs, reçoive la moindre somme, à titre d'indemnité, ou 
)) sous quelque autre dénomination, des entrepreneurs. 

>> Si ce fait se produisait, il serait sévèrement réprimé, sans préjudice aux 
>i poursuites criminelles auxquelles il pourrait donner lieu.>> 

La 6e section a exprimé le vœu qu'il ne soit plus créé de nouveaux emplois, 
sans l'assentiment préalable des Chambres, à moins d'urgence, et que le Gou 
,ernemcnt établisse une division entre les traitements fixes et les indemnités 
temporaires, et entre les traitements fixes d'une nature permanente et ceux, 
qni sont d'une nature ~ernporaire. 

.M. le Ministre a répondu : 

te Les emplois ont été établis jusqu'ici par les arrêtés organiques des ser 
>1 vices. Pour déf~rer au vœu de la Ge sec lion, il faudrait que ces services 
)J fussent oruanisés par la loi. Je ne crois pas devoir me prononcer dans celle 
>) circo nstauce sur la préférence à donner à l'un de ces deux modes d'ornani 
>> :..a lion. Mais je puis donner l'assurance que tous mes efforts tendront, dans 
1i les dispositicus organiques quèje serai appelé à prendre sous peu, à concen- 
1> uer les services, en d'autres ternies, à réduire, pour l'avenir, le nombre des 
1, agents, en exieeaüt <les candidats aux emplois toute la capacité désirable et 
1, en ne conférant ces emplois qu'au mér-ite réel. 

)) La division que demande la 6° secl ion , en ce qui concerne les traitements 
)> et. les indemnités sera, comme je l'ai indiqué à la pa(). 66 des Dé<veloppe 
i, uients , une des conséquences nécessaires des nouvelles dispositions orgaui 
)' ljllL'S qui se préparent en cc moment. 

)) ~2uant à la distinction entre les traitements permanents el temporaires, il 
), ne serait rruèt·c possible de l'établir, le personnel lui-même étant permanent 

- . - 
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)> fin, le personnel est réparti entre les autres services ordinaires et extraordi 
» naires, suivant leurs besoins. C'est, en un mot, une véritable fluctuation 
n qu'il serait impossiblo de traduire encharnes permanentes ou temporaires.>> 

Il y avait au Budget de 18-47 un article pour la surveillance des chemins 
de for concédés; la 5° section critique et improuve le système de donner la 

'li d l . d f 'd' ' l' ' . ' · d , survei ance es c aemms c cr con ce es a ( autres q u aux mgcmeurs c l'Etat. 
Le traitement payé par les compagnies pourrait être versé dans les caisses de 
l'État. 

M. le 'Ministre a répondu à ces observations : 

cc La critique de la 5° section n'est fondée sui· aucun point. En effet, 
>> l'art. 47 du chnp. Il du Budget de l'exercice 18-47, qui était destiné au 
i, personnel chargé de la surveillance des chemins de for concédés, a été trans 
n. féré aux art. 55 et 54 du projet de Bud1.rct de l'exercice 1848. ( Voi"r ces 
n transports au n° 11, p. 60, et au n° 2G~ p 64 des lJéveloppenients.) 

n Ce sont bien les ingénieurs de l'lttat qui surveillent les travaux des 
>> chemins de fer concédés. Il y a, ù cet effet, trois services placés sous les 
>> ordres des trois inspecteurs divisionnaires des ponts et chaussées. Les ingé 
>> nieurs el conducteurs qui font partie de ces services sont dénommés au 
» tableau dont il a été fait mention ci-dessus. 

>J Enfin, les sommes que les sociétés concessionnaires de chemins de fer 
>> doivent fournir à l'État, à litre d'indenuiités pour frais de surveillance de 
i, leurs travaux, sont versées au trésor. Elles fi3urent au Budget des voies el 
1, moyens <le l'exercice 1847 pour une somme de 157,000 fr.; elles pourront 
>> être portées à 198,600 fr. au BuJget. des voies et moyens de l'exercice 1848, 
n <l'après une note que j'ai transmise récemment à mon collègue <lu Départe 
>) ment des finances. » 

La section centrale, en examinant le LaLleau fourni par le Département des 
Travaux Publics sur la demande <le la 4° section, s'est convaincue que les indem 
nités dont jouissent les employés supérieurs sont nénéralement trop considé 
rables. Pour ne pas les signaler nominat iveiuent , elle a décidé que ce tableau 
serait imprimé en entier à la suite du présent rapport: il forme l'annexe F. 

La section centrale saisit cette occasion pour appeler l'attention de M. le 
Ministre sur la possibilité qu'il y aurait de rendre l'organisation administrative 
des ponts et chaussées à la fois plus simple et moins dispendieuse, en la rat 
tachant plus étroitement au Ministère des Travaux Publics el aux gouverne 
ments de province. Dans l'état actuel des choses, l'i:w;pecteur géne'1·al du co1·ps 
est chargé, non pas d'une inspection comme sou titre l'indique, mais d'une 
véritable admiuistration. qui embrasse ù peu près tout le service des ponts et 
chaussées. Il dirige cette branche importante des trava ux publics séparément 
et distinctement; il a ses bureaux; il correspond d'un côté avec le chef du 
Département, et de l'autre avec les ingénieurs de province, etc., etc. 

Jl résulte de là beaucoup d'écritures superflues, une perte de temps consi- 
8 
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dérable et un surcroit. de personnel. Il en résulte encore que son traitement 
est disproportionné à ceux qne les chefs de service touchent. dans les autres 
branches d'administration publique, tels que le directeur fféné1·nl du trésor, le 
directeur r,énéml des contributions directes, douanes et accises> de l'euregis 
tremcnt et des domaines, etc. JI en résulte enfin, que le Ministre <les Travaux 
Publics n'a pas S\11' le corps des ponts cl chaussées celte action immédiate et 
directe qui doit être la conséquence naturelle de sa responsabilité. 

Celte obsorval iou s'applique égalcmcnl aux inspecteurs divisionnaires qui, 
à un traitement fixe de 8,400 fr., joignent encore, pour frais de bureau et de 
déplacement extraordinaire, la somme exhor hitante de 5,000 fr. 

Les ingénieurs en chef dans les provinces ont aussi leur établissement. hors 
du gouvernemenf provincial, dont ils pourraient être une dépendance; et il en 
résulte non-seulement une dépense inutile, mais un embarras continuel dans 
le service; car il arrive par-fois que les aouverneu1·s ou les députations provin 
ciales, pour obtenir une réponse qu'ils devraient trouver dans leurs bureaux, 
sont tenus de la demander par lettre à l'ingénieur en chef de la province, et 
d'attendre qu'elle ail passé pa1· les bureaux <le l'inspecteur divisionnaire, de 
l'inspecteur aénéral et du Ministre. 

Pour apprécier l'importance des économies que l'on pourrait faire en chan 
geant cet état de choses, la section centrale fait remarquer que, <l'après le 
tableau déjà cité, les membres <lu col'ps des ponts et chaussées qui ont des 
.bureaux particuliers, reçoivent de ce chef chacun une indemnité qui va d'un 
tiers à trois quarts de son traitement, indemnité-qui, pour être supportée en 
partie par les provinces, n'en est pas moins onéreuse pour le pays. 

Quoi qu'il en soit, et en attendant les économies qui pourront par la suite 
être faites sous ce rapport, la section centrale vous propose d'en faire une qui 
1ui paraît dès à présent possible et juste. 

Dans la somme de 589,244 fr., demandée pour le personnel du corps des 
ponts et chaussées, 6fful'e une somme de 19,000 fr. qui, d'après le cahier des 
Déoeloppemesus, p. 59, se décompose ainsi : 

1° 8,700 fr. pour déplacements extraordinaires. 

En 1847, la section centrale et la Chambre ont refusé cette allocation. 
( Vo_yez le rapport de la section centrale sur le Budget de 1847, p. 8.) La sec 
tion centrale actuelle croit dès lors, et à l'unanimité, que cette somme ne doit 
pas être allouée pour 1848, d'autant plus que si la dépense est indispensable, 
elle peut être prise sans inconvénient sur les indemnités si considérables dont 
elle a parlé plus haut. 

2° 4,400 fr. pour un ingénieur de 2° classe, précédemment en congé à 
I'étranger , et qui est rentré au service de l'État. 

La section centrale a été également unanime pour rejeter celle all_ocation, 
parce que les ingénieurs ne peuvent être détachés du service de l'Etat que 
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lorsque ce service le permel et, qu'en ce cas, lem place doit rester vacante 
jusqu'au moment de leur rappel ou de leur retour, 

5° 5,900 fr. pour trois conducteurs qui ont été retirés d'un service spécial 
étranger· à l'État, el placés eu service ordinaire. 

La section centrale, déterminée par le motif qui précède, a éaalemenl. rejeté 
cette allocation, mais par quatre voix seulement contre deux : et encore 
celles-ci: en adoptant l'allocation demandée, y ont-elles mis pour condition 
c1ue les trois premières places Je conducteur qui deviendront vacantes pa1· 
la suite, soient supprimées. 

En conséquence, la section centrale propose de réduire la somme de 
l.>89,244 fr., qui forme l'objet de l'article 55, à celle de 570,214 fr. 

AnT. ::i4. Personnel dé(ini't1f'des snrocillants, gardes-ponts à bas 
cule) ëclusiers, pontonniers, et a titres agents subtti- 
ternes . . . fr. 421,788 '2~ 

Adopté. 

ART. 55. Fra ·s desju,rys d'exame111 etc. _ fr. 12,000 

Adopté. 

CHAPITRE Ill. 

thcimlo de fe ••. 

SECTION PHEMIÈHE. 

01,emin ,le fe•• en explolt~1tion. 

OBSERVATIONS GÉNÉRALES, 

La Se section réserve son vote et charge son rapporteur de demander la 
justification de toutes les augmentations demandées. 

Un membre de la 4° section se plaint de ce que l'on ne fait pas connaître ,1 
la Chambre le résultat des expériences faites sur les billes. 

La 4° section s'élève contre un échange de cartes, qui se fait entre les 
employés étrangers el les nôtres; et demande que cet abus cesse. 

M. le Ministre a répondu : 

c< Les causes des augmentations des dépenses sont indiquées pour chaque 
>J article au cahier des JJrfveloppements; on ne pourrait donner d'autre justifl 
)> cation de ces augmentations qu'en reproduisant les états détaillés de l'emploi 
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" de chaque somme demnndée, états qni ont <\t(\ reconnus inutiles dans ln 
>> di scussion du Budget de 1817. 

)) LC's expériences faites, il y n quelques années, sui· des billes préparées, 
' t ' t ' 'd' I' d '.' t ' 1 ' ' 1 (' l b ,1 n on prcscn e, comme mes pre ecesscur-s ont · CJa. c ec arc a a , mm re. 

>1 que des résultats peu concluants , l'administration fait en ce moment 
>1 préparer des billes d'après t; ou 6 procédés différents; les résultats tic ces 
>1 cs aais ne pourront être connus qu'après un laps de temps assez long. 

)1 LP Département a déjù arrêté l'échauge des cartes, et il examinera s'i 1 
i> n'y a pas fieu de faire retirer les cartes déjà délivrées. n 

]).111s la section centrale, un membre a présenté sut· les billes les observa 
lions sui van les : 

<1 Parmi les dépenses de construct.on et d'entretien des chemins Je Fer, il 
ne n est point qui soit plus digne d'a ucnti on que celle des billes. 

>i Le chemin de fer était loin d'être achev e, que déjà les billes employées su a· 
les premiers tronçons étaien t depuis lougtemps renouvelées. La 3Tande 
consommation qui s'en était faite, avait eta ce fâcheux résultat que les prix 
avaient doublé en quelques années, el que même on a soulevé la question de 
savoir si le paJs aurait pu continuer à fou mir les billes nécessaires à l'e xploi 
lAI ion, lorsque tous les railways seraient achevés. 

)) Différentes idées furent émises, clifférents essais furent tentés. L'on fonda 
beaucoup d'espérances sur le procédé du docteur Boucherie. Il est fâcheux de 
le dire, mais d'après les renseignements fou mis par le Ministère, des résultats 
b ien satisfaisants n'ont point été obtenus. 

)> L'on avait parlé de l'établissement de billes en fer; probablement ce mode 
d o it êl re trop coûteux ou <loi t pré sen ter d'autres inconvénients, car nous ne 
savons point que le Gouvernement persiste clans ses essais. 

,> Enfin, en désespoir de cause el dans l'intention de faire baisser le prit élevé 
de s hillcs en chêne du pays, le Couvel'nernent s'est servi de billes en sapin de 
j.>ro,enance étrangère. Si celle mesure a fait fléchir les prétentions des 
dé tenteurs des billes en chêne, nous ne pensons point qu'elle puisse être très 
:u .intageuse qHanl au chemin <le for même. Chacun de nous, Messieurs, se 
s cm rendu compte de la confection de ces bîlles de sapin ; elles proviennen t 
pour la plupart de blocs canés de dimension con~enable, divisés sur la 
dié!5onale en deux billes tr-iangulaires 1 mais elles sont dépourvues de cc qui 
constitue la force el la durée de cette essence de bois, de la térébenthine; elles 
pro-viennent d'arbres saignés dans le Nord, dont la térébenthine a été extraite 
el dont le bois amaigri ne promet guère plus de durée que celle de certaines 
essences de bois blancs du pays, auxquels on appliquerait les mêmes pro 
cé dés de conservation que ceux employés pour les billes du Nord. 

" 1 
>• Nous sonuncs bien loin de penser qu'il faille exclure les bois de sapin et de 

rne:ll èze pour· confectionner <les billes, mais nous pensons que leur emploi ne 
11e11t être profitable qu'en remplissant certaines conditions: d'abord, qu'ils ne 



( 00) [ N'· 79, l 
pcuvCllt avoir été pri vé de la térébentlrino ; ensuite que chaque bille fasse la 
moit ié clu tronçon <l'un arbre d'au moius un urètre de circonférence, et dans 
cet é tat de choses il ne faudrait point recourir à l'étranger, les bois <lu pays 
pourraient en fournir une quantité telle que les prix des billes de chêne rode 
viendrn ieut au prix normal et n'atteindraient plus le chiffre élevé auquel il était 
parvenu; et si même contre nos prévisions les prix des bois indir,<'mcs surpas 
saieut ceux <les bois du Nord, les premiers mériteraient encore la préférence: 
c'est au moins de l'arr,ent qui reste dans le pays, cc serait un puissant encou 
rarrernent à ln culture des arbres résineux, du mélèze surtout, dont la culture 
méri le toute la sollicitude du Gouvernement. 

c< Dans l'état {le dépréciation où se trouvent les propriétés boisées du pays1 
il y aurait bien d'autres considérations à faire valoir, mais il aura snfli <l'attirer 
l'attention du Gouvernement sur une question aussi importante que celle des 
billes, il ne persistera point sans doute à employer un mode sans résultat pro 
fitable pour le trésor et complétcment contraire aux intérêts du pays. n 

Un autre membre de la section centrale appelle l'attention du Gouverne 
ment sur la question de savoir s'il ne serait pas possible de foire entrer dans 

' l'adjudication des billes un élément dont il n'a pas été tenu compte jusqu'à 
cette heure et qui semble de nature à diminuer la dépense, à savoir le temps 
de service ou la durëe des billes à fournir par les entrepreneurs. Si l'on parve 
nait à imposer de cc chef une certaine responsabilité aux fournisseurs, il en 
résulterait ce double avantage, que l'État serait garanti contre l'éventualité 
des procédés nouveaux que chacun vante selon son intérêt, et que l'industrie 
pr ivée, ayant seule toutes les chances <l'une bonne ou d'une mauvaise décou 
verte, s'occuperait plus sérieusement de rechercher un système <le billes vrai 
ment économique. 

§ jer. PERSONNEL, 

La ze section demande que l'état nominatif de tous les employés du chemin 
de for de l'État~ avec indication de leurs attributions, la date de leur entrée en 
fonctions et le chiffre de leurs traitements, soit fourni dans le plus bref délai. 

Cet état est annexé au présent rapport sous les lettres G) JI, T. 

SERVICE GÉN!::HAL. - DIRECTION. 

ART. 1. Traitements et indemsutës, . fr. 251,000 

La 6e section pense qne l'augmentation votée pour la. création d'un 
contrôle à l'administration centrale devrait entrainer des économies à l'article 
Personnel. 

:M. le Ministre a répondu : 

(< Ainsi qu'il est dit aux Développements) c'est une vérification qui se fait à 
9 
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>) ù l'administration, et celle vérification doit être maintenue telle qu'elle est. 
>) Le contrôle doit être établi au Département pour faire cesser cc fait anormal 
» d'une admi11istrat.ion qui se contrôle elle-même. » 

Lu section centrale adopte l'augmentation que présente cet article: elle 
n'est que le résultat d'un transfert. (Développements., p. 72.) 

SEllVICE DE L'ENTllETlEN DES ROUTES cr STATIONS. 

AnT. 2. Traitements et indemnités. . fr. 125,580 

Un membre de la 46 section désire savoir si l'augmentation (le 5,255 fr., 
comprise dans l'art. 2, ne pourrait être en partie supportée par la compagnie 
conceseionnaire , el si le Gouvernement a fait rigoureusement examiner les 
travaux avant lem· remise. 

M. le Ministre a répondu 

c< Les frais d'entretien des sections de Jurbise à Tournay et de St-Trond à 
» Hasselt sont encore à la charge des concessionnaires; mais la surveillance de 
>> la route, q11e nécessite l'exploitation, est à la charge de l'État. La reprise de 
)) la route par l'État sera faite d'après les dispositions du cahier des charges 
)> de concession) après l'achèvement complet des travaux. 1> 

La section cen tr-ale adopte. 

SERVICE DE LOCOMOTION ET D'ENTRETIEN DU MATÉRIEL. 

AnT. 5. Traitements et ùtdemnités. . fr. 110,960 

Adopté. 

SERVICE DE TRANSPORT ET DE PERCEP'l'ION. 

AnT, 4. Traitements et indemnités. . fr. 684,145 

La 1 re section fait observer qu'il se fait <le nombreux transports de messa 
geries dans les localités desservies par le chemin de fer, et émet le vœu que le 
Gouvernement avise, par des améliorations dans le service, à foire cesser cet 
état de choses préjudiciable au trésor. 

La 4e section provoque des explications sur la nécessité de faire convoyer 
les convois par deux ffardes. 

La , 6° section demande si l'on ne pourrait pas éviter l'accroissement 
demandé, en employant le personnel actuel au nouveau service; elle réclame 
un tableau comparatif du service des chemins de fer en Allemagne, France, 
Angleterre et Belgique. 
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En rendant l'accès des stations plus difficile, n'éviterait-on pas de nombreux 

abus? 

La section adopte le crédit nouveau pour le service de nuit. ( Voù- les Ildoe 
loppemente , p. 7 4, litt. D.) 
M. le Ministre a répondu : 

cc Le Département s'occupe de la révision des La1·ifs. Il recherchera les causes 
>> du fait signalé cl avisera au moyen de le faire cesser. 

» Les convois de vosaaeurs sont convoyés pat· cinq gardes; les con vois 
>) mixtes par quatre, et les convois de marchandises par trois. (Vo-fr pane 75 
» des JJéveloppements.) 

)> Le service a sensiblement augmenté depuis quelques années, sans q11e l'on 
» ait augmenté le personnel dans la même proportion. Le Département fera 
)) tous ses efforts pour empêcher que le chiffre du personnel ne s'élève au delà 
>) de ce qui est strictement nécessaire. Le Département a réclamé depuis 
» quelque temps déjà un tableau comparatif du personnel des chemins de fer 
» en Allemagne, en France et en Belgique. Il ne lui a pas encore été transmis ; 
)) on s'empressera de le communiquer à la Chambre. 

n Le Département se propose de faire paye1· les permis de circulation dans 
)> les stations et, par conséquent, de rendre l'accès de celles-ci plus difficile. 1, 

La section centrale rejette l'augmentation demandée de 14,400 fr. pour 
16 gardes-convois nouveaux. Elle pense qu'à l'exemple de ce qui se pratique 
sur d'autres chemins de fer, il suffit de quatre gar<les pour un convoi de voya 
{}CUrs, <le trois pour un convoi mixte, et de deux pour un convoi de marchan 
dises. Sur le chemin de fer entre Paris et Orléans les convois de voyageurs 
n'en ont même que trois. Sans vouloir une réduction immédiale et générale 
sur le nombre des gardes-convois, la section est d'avis qu'elle peut être com 
mencée à titre d'essai là où le Ministre le jugera le plus convenable et qu'il 
trouvera par ce moyen le personnel nécessaire pour 1848, sans recourir à de 
nouvelles nominations et à de nouvelles dépenses. 

Elle fait observer aussi qu'il y a erreur dans la somme de 17,740 fr. pour 
l'inspection du service des transports, la dépense de cette inspection n'étant en 
réalité que de 16,950 fr., différence en moins de 890 fr. ( Voyez p. 72 et 73 des 
Dlveloppements.) 

Elle propose en conséquence de réduire l'art. 4 à 668,855 fr •. 

AiT. 5. Primes d, accorder au» fonotionnasre« et employés des 
dioereee branches de seruice . . . • fr. 140,000 

La 1 re section réserve son vote et demande quelles sont les mesures qui ont 
éLé prises pour la mise à exécution de l'art. 22 de l'arrêté du 8 avril 1845, et 
celles que l'on se propose de prendre encore. 

La '2° section fait la même observation. 
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La 40 section maintient la prime pour les chauffeurs, mais elle ajom'ne 
l'allocation demandée jusqu'à ce que le Gouvernement fosse connaître les 
limites dans lesquelles le partarre doit se foire. Elle pense qu'au lieu d'accorder 
des primes aux employés pour les récompenser de la manière dont ils s'acquit 
tent de leurs dovoirs , il serait convenable <l'opérer une retenue sui- Ieurs 
traitements lorsqu'un retard dans l'arrivée des convois proviendrait de leur 
faute. 

i\1. le Miuistre a répondu : 

« le Département n'est pas encore fixé sur la manière dont sera effectu ce la 
>J répartition <le la prime. Le mode à adopter exige une étude toute spéciale; 
)) il fout rechercher parmi les agents quels sont ceux qui exercent l'influence 
11 la plus marquée sur les dépenses et sut· les recettes <lu chemin de fer. On 
>) s'occupe de cc travail. fi n'a jamais été pris des mesures pour la mise à 
>> exécution de l'ar+. 22 de l'arrêté du 8 avril 1843. 

)) L'allocation <le ]a somme demandée n 'emportera pas l'emploi obi ii:çc de 
>1 cette somme et le mode de répartition sera déterminé par un arrêté ruyal 
>> qui sera publié par la voie du 1Jloni'te1tr. >} 

La 6° section demande le retrait d'une circulaire qui ordonne de faire 
arrêter les convois quand <les bateaux arrivent aux ponts-tournants. 

M. le Ministre a répondu qu'il se Errait rendre compte de cette affaire, 

La section centrale adopte, en faisant toutefois observer que si le système des 
primes peut avoir des avantages, c'est à la condition qu'il soit combiné avec un 
système de pénalités sévères pour les employés qui manquent à leurs devoirs. 
li faut que ceux-ci restent convaincus de ce principe qu'ils doivent à l'État tout 
Je zèle, toute l'activité dont ils sont cnpables , et que les primes ne sont pour 
l'administration qu'un moyen de parvenir à des économies. 

§ 2. SALAIRES. 

ÀRT, 6. Service 9é11eral. - Direction . fr. ·t 6..,400 

Adopté. 

ART. 7. Entretien des routes et des stations 1, 18(), 0()0 

La 1 re section demande si l'augmentai ion des dépenses à affecter, soit au 
service de nuit, soit aux nouvelles lignes, ne donnera pas lieu à une an3roen~ 
talion de recettes. 

La 2° section demande s'il serait possible d'évaluer approximativement le 
chiffre de celle augmentation, 

M. le Ministre a répondu 

<c Ce n'est que dans cette vue que le service sera établi. L'évaluation de 
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>> l'auumenlalicn <les recettes est assez difficile. Cependant, en admettant un 
>i convoi parlant chaque nuit de Bruxelles pour l'Allemagne, on parcourrait 
>> pendant l'année 11,242 lieues, et une lieue de parcours d'un convoi protlu i 
>> sant environ 20 fr. de recette, le produit du service de nuit pourrait ètre 
>> évalué à 2'24,840 fr. >> 

La 4° section demande si l'employé de nuit ne serait pas trop payé, eu ér,ard 
au temps pendant lequel il devrait veil Ier. 

M. le Mînistl'c a répondu : 

c( Les salaires de nuit sont, en général, plus élevés que les salaires de jour, 
» ils sont ordinairement portés au double. Cependant on n'a compté que 2 fr. 
>> par nuit pour chaque ouvrier. ,, 

La section centrale adopte, en faisant observer néanmoins que c'est surtout à 
l'occasion des services nouveaux qu'il faut tenter des économies et que dans 
l'impossibilité où clic se trouve d'apprécier au juste les augmentations deman 
dées, elle s'en réfère à la promesse faite ailleurs pal' M. le Ministre de ne dépenser 
que le moins possible. 

.Awr. 8. Locomotion et entretien du matériel . 

La 4° section a demandé sur cet article des renseignements, M. le Ministre a 
renvoyé aux Développements de son budget, p. 82. 

La section centrale adopte. 

Am-. 9. Fours a coke. ' fr. 95,000 

La 4e section demande que le Gouvernement mette désormais la fourniture 
du coke en adjudicatiou , 

La 66 section demande des explications sur la nécessité de l'augmentation, 
et sur l'endroit où les fours seront établis, et s'il n'y aurait pas avantage à faire 
intervenir l'industrie privée, pour qu'il y eùt concurrence, 

M. le Ministre a répondu : 

<( Le Gouvernement met en adjudication le charbon nécessaire pour la 
>) fabrication du coke. L'administration a d(1 faire construire 12 nouveaux 
,, fours, dont 6 à Jernmapes et 6 à Ans, parce que le nombre des fours exis 
n tants n'était plus suffisant pour fabriquer le coke devenu nécessaire par suite 
» de l'augmentation du parcours <les convois résultant de l'augmentation des 
>) transports. On examinera s'il ne serait pas préférable de faire fournir du 
» coke tout fabriqué par l'industrie privée. >) 

La section centrale adopte, en insistant sur l'utilité incontestable de placer 
les fours à coke près des houillères, ainsi que l'avait déjà demandé la section 
centrale de 1847. 

10 



[ N° 79. ] ( 38 ) 

Awr. j O. Transports et perception fr. G1ô,OOO 

La Ge section a renouvelé l'observation qu'elle avait faite sur l'art. 4. 

M. le 1'1inisll·e fait la mémo réponse qu'à l'art. li. 

La section centrale adopte. 

§ 5. THAVAUX ET I~OURNITUP.ES, 

La 5° section pense que pour favoriser le développement du travail des 
ouvriers el empêcher qu'ils ne soient exploités par des cnL1·epreneurs riches et 
puissants, qu i spéculent sur leur salaire, il faut n'admettre que des adjudica 
tions fractionnées avec des conditions restrictives pour les adjudicataires 
d'exécuter sans sous-traiter, ce qui procurerait des a van ta3:es à l'État pat· la 
concurrence entre les entrepreneurs; elle doit encore sinna Ier les plaintes du 
commerce sur la lenteur des expéditions et la remise ù destination des petits 
colis. 

M. le l\linistl'e a répondu 

u Tous les cahiers des charges pour adjudications de travaux ou fournituros , 
n contiennent une disposition d'après laquelle les sous-traitants ne sont pati 
» admis par l'administration. Tous les marchés passés pour le chemin de for 
>> sont fractionnés autant crue le permettent la nature des travaux et l'espèce 
)> des fournitures. 

>> Ainsi il :,e fait parfois des adjudications qui comprennent jusqu'à 40 lots. 

» On s'occupe activement <les mesures à prendre pour assurer la plus si-ande 
>> régularité dans le transport et la remise des objets confiés au chemin 
J> de fer. 

>> Les retards dont on se plaint sont, dans la plupart des cas, le fait des entre 
,, preneurs du camionnage. 

>> Le Département étudie en ce moment la question de savoir si, pour obvier 
» aux: inconvénients que présente l'intervention d'un service étranger dans le 
)) transport des objets confiés au chemin de fer, il ne conviendrait pas de con 
>> fier le service <lu camionnage aux maîtres de poste. 1> 

La 4e section a demandé des renseignements sur les art. 11 , 12, 13, 14, J 5 
et 16 qui composent le présent paragraphe. 

M. le Ministre a renvoyé pour ces renseignements au cahier des Développe 
ments) p. 84. 

ART, 11. Service ,r;rfnéral. - Direction • 

La Ge section insiste pour qu'il y ait adjudication publique en ce qui con- 
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l\J. le Ministre a répondu que, pour tom les marchés passes par le chemin 
de for, on se conforme aux dispositions de ,l'al'l. ~1 de la loi sur la comptabi 
lité de nhat. 

La section centrale adopte. 

Awr. -1'2, Enh'eti'cn des mutes et stations . . fr. 589,000 

La 2° section voit avec surprise qu'on diminue les frais d'entretien; est-ce 
Lien une véritable économie P 

M. le :Ministre a répondu : 

<c On diminue les frais d'entretien relativement à. la dépense de 1847; mais 
>) on l'augmente relativement à l'allocation de 1847; 011 a agi ainsi parce 
n qu'une partie de l'excédant de la dépense sur l'allocation de 1847 résulte de 
)) travaux extraordinaires qui ne doivent pas se représenter- en. 1848. )) 

La section centrale adopte, 

AaT. 15. Bûtes et fers des 'roues fr. 1,424,000 

La 1 ro section engage le Ministre à s'occuper le plus tôl possible de l'examen 
annoncé dans les Deoeueloppenients, 

La 2" section fait la même observation. 

La 6° section demande que_ le Gouvemement donne des éclaircissements 
précis et authentiques en ce qui concerne le renouvellement des billes et rails. 

M. le Ministre a répondu : 

cc Le Département s'occupe de la formation de comrmssions qni seront 
n chargées de constater l'état réel des voies. IL sera impossible de donner les 
>) éclaircissements réclamés avant que les commissions aient rendu compte de 
» leurs opérations. n 

La section centrale a été vivement frappée de la divergence qu'il y a entre 
I'opjnion de M. le Minîstl'c des Travaux Publics et celle de M. le directeur des 
chemins de fer, sur le renouvellement des billes et rails. Elle est d'avis qu'en 
tout cas les dépenses de ce renouvellement devront être supportées non par 
l'emprunt, mais par le Budget des dépenses ordinaires, et elle recommande à 
M. le Ministre des Travaux Publics la plus prompte vérification de l'état des 
billes et rails, annoncée dans son cahier de Dëoeloppements, parce que cet 
objet intéresse au plus haut de5ré la sécurité des voyaseurs. 

Elle adopte, du reste, le chiffre proposé par M. le Ministre. 

Aar. 14. Locomotion. et entretien du matëriel . . fr. 2 49:2 510 ' ' 
La 68 section a demandé sur cette dépense des explications, pour lesquelles 

M. le Ministre a renvoyé à son cahier de Développements, p. 87. 

La section centrale adopte. 
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AnT. ir,. Renouvellement du matdriel . . fr. 500,000 

La 6° section a demandé sur quels fonds sera portée cette dépense. 

M. le Ministre a répondu : 

c, La dépense nécessaire pour compléter le matériel et le porter à son chiffre 
,i normal devra ôtre supportée par l'emprunt; mais la dépense nécessaire pou!' 
>i renouveler les locomotives et voitures mises hors d'usage devra être portée 
)) au Budget. n 

La section centrale adopte. 

Aur , 16. Transports. - Perception , . fr. 190,000 

Adopté, 

SECTION Il. 

AnT. 17. Personnel) [ournitu-re« de bureau) loyers de locaum, etc. fr. 40,000 

La t= section a demandé si l'intention de M. le Ministre était de donner 
suite au projet présenté par son prédécesseur sur le contrôle des recettes du 
chemin de fer par le Département des Finances. (Session de 1846-1847, 
n° 296.) 

M. le Ministre a répondu que son intention étant d'établir le contrôle à 
l'administration centrale de son Département, il se propose de retirer le projet 
de loi. 

La 5c section approuve le système qui donne lieu à l'augmentation projetée. 

La 6°, au contraire, rejette cette augmentation. 

La section centrale adopte l'article par cinq voix contre une. Elle fait 
toutefois observer que c'est encore ici pour le Ministre une occasion d'examiner 
sérieusement si le personnel actuellement en fonctions ne suffirait pas pour Je 
service dont il s'agit, sans faire de nouvelles nominations. 

CHAPITRE IV, 

Postes. 

AaT. 1er. Personnel. . fr. 1,000,000 

La 1re sec Lion appelle l'attention sérieuse de M. le Ministre des Travaux 
Publics sur l'institution des directions provinciales, dont elle ne reconnaît pas 
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l'utilité. et sur la nécessité de faire disparaître les traitements personnels el 
supplémentaires à mesure des vacances d'emploi. 

M. le Ministre a répondu : 

>> Le Gouvernement ne peut que reproduire les explications données à la 
>> section centrale chargée de l'examen du projet de loi sur les modifications 
>1 au système postal, el qui avait é[plement demandé s'il ne serait pas possible 
u de supprimer des directeurs ainsi qu'on l'avait Jéjà fait pom· la province de 
» Limbourg. 

>> Les bons résultats rle l'organisation décrétée en 1841 sont suffisamment 
» constatés par une oxpéricncc <le plusieurs années, qui ne permet pins d'élever 
l) le moindre doute sur l'utilité de l'institution des directeurs provinciaux; 
n en présence des améliorations nombreuses qui ont été introduites sous ce 
)) nouveau rénime, la suppression des emplois dont. il s'agit serait d'autant plus 
)) inopportune que l'extension considérable donnée à toutes les branches du 
)> service exige aujourd'hui une surveillance bien plus active el pour ainsi <lire 
)) 11011 interrompue. 

i> S'il n'a pas été pourvu dans le temps à la direction vacante du Limbourg, 
)> c'est uniquement à cause de la faible importance de cette province, qui ne 
>) compte qu'un très petit nombre de bureaux de poste, el dont la recette est 
>> de beaucoup inférieure à celle des autres provinces du royaume. 

» Quant aux traitements supplémentaires et personnels accordés à quel 
>> ques fonctionnaires ou employés, l'administration ne laisse échapper aucune 
1> occasion de [es faire disparaltre ; aussi le chiffre de ces traitements, qui était 
>> de 30,430 fr. eu 184~, ne s'élève plus aujourd'hui qu'à la moitié environ de 
n cette somme, soit 16?100 fr.>> 

La 6c section a demandé si le Gouvernement ne pourrait pa~ couvrir l'aug 
mentation destinée aux. facteurs par une simplification des rouages de l'admi 
nistration el par d'atitres économies? 

Elle demande que les employés qui ont un traitement suffisant ne puissent 
pas se livrer à une antre industrie. 

M. le Ministre a répondu : 

>) li est indispensable de maintenir l'augmentation demandée pour les fac 
>> Leurs, attendu qu'aucune simplification ne peut être introduite dans les 
>> roua3es de l'administration, dont le service tend, au contraire, à se com 
» pliquer-, pal' suite des exigences du public et des autorités locales, qui ne 
)> cessent de réclamer de nouvelles facilités pour la transmission des corres 
>J pondances. 

>> Le règlement général sur le personnel des postes, en date du 30 juillet 1845, 
i> interdit formellement aux employés d'un grade supérieur à celui de distri 
» huteur , d'exercer aucune industrie particulière, et l'administration veille 
?> avec soin à ce que cette défense soit respectée Toutefois, il a paru équitable 
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» de ne pas donner d'effet retroactif à cette mesure, el d'admettre une exception 
)) en faveur d'anciens a{jcnts qui se trouvaient dans le cas indiqué, sauf à les 
)) faire rentrer dans la règle commune, si la moindre plainte venait à s'élever 
» contre leur gestion. >) 

La section centrale adopte. 

AuT. 2. lflate'riel . . fr, :i00,000 

La oe section rejette l'augmentation de 20,000 fr. et demande s'il ne serait 
pas possible de faire des économies sur les impressions. 

La 6e demande des explications sur I'augmentation précitée. 

M. le Ministre a répondu : 

t< En ce qui concerne les dépenses du matériel, une économie pourra sans 
>> doute étre faite sur les impressions, qui viennent d'être adjugées à des prix 
)> plus favorables; mais, d'un autre côté, la créa lion de plusieurs bureaux de 
J> poste et les changements apportés à quelques parties de la comptabilité, 
)> nécessiteront l'emploi d'un plus grand nombre d'imprimés. 

» Il ne faut pas non plus perdre de vue qu'un nouvel accroissement de 
)) dépense doit résulter de l'exécution du projet de loi sur les modifications 
n au ré3ime postal, et notamment de l'art. 5 , relatif aux lettres recom 
J) mandées. 

n Sans pouvoir déterminer avec certitude la somme nécessaire pour confec 
)) tion de registres, etc., il est cependant probable que cette dépense absorbera 
>) l'économie prévue sur les frais d'impression. Peut-être même le Gouverne 
,, ment se verra-t-il obligé <le réclamer un crédit supplémentaire , lorsqu'il 
)) s'agira de la confection des estampilles qui doivent servir à l'affranchisse 
>J meut des lettres et dont il est impossible de déterminer le prix avant d'avoir 
>J recueilli quelques renseignements préalables à ce sujet. 

» Quant à l'augmentation demandée pour créer quelques nouveaux services 
>) de transport des dépêches, il serait difficile de la justifier par d'autres consi 
n dérations que celles mentionnées à l'appui <lu Budget; seulement on croit 
J> devoir ajouter que les entrepreneurs se plaignent en a-enéral de la modicité 
.>J de leur salaire, d'où il faut conclure qu'à l'expiration des contrats, l'admi 
)) nistration sera forcée de subir des conditions plus onéreuses. 1> 

La section centrale adopte. 

ART, 5. Frais de construction et d'entretien de voit-wres <lesti11ées au 
service des postes sur le chemin de fer . , , . . fr. 20,000 

Adopté. 
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CHAPITRE V, 

ltllues. 

OBSER. VA'l'ION GÊNÉI\ALll. 

La 5t• section pense que les mines devraient couvrir Jeurs dépenses; elle 
réserve son vote. 

La 6c section renouvelle les observations qui ont été faites par la section 
centrale de 1847 sur la redevance des mines, 

M. le Ministre a répondu : 

<c Déjà différentes sections ont exprimé ce même vœu les années précédentes. 

)) Le Gouvernement a7 dès le mois d'octobre 1846, consulté le conseil des 
>) mines sur les modifications qu'il convenait d'introduire dans l'assiette de la 
)) redevance des mines, dans le chiffre du produit de cette redevance, etc. 

i> L'inspecteur général des mines a été consulté, à son tour, sur ces ques 
>) tions. 

n Ces deux autorités ne sont pas d'accorcl sur la nature et l'étendue des 
>) modifications à introduire dans le système en vigueur. 

)) En présence de celte divergence d'opinions, il a été décidé que les avis du 
n conseil des mines et de l'inspecteur générnl des mines, seraient communi 
)) qués aux députations permanentes <les provinces de Hainaut, de Liége, de 
)J Luxembourg et de Namur: ces colléges sont actuellement saisis de l'examen 
>) des questions qui se rattachent au projet de rendre plus productives les 
>) redevances sur les mines. » 

La section centrale s'en réfère sur ce point à la discussion qui a eu lieu 
récemment dans la Chambre et à la promesse faite par M. le Ministre de hâter 
l'examen de la question. Les rapports ci-dessus mentionnés du Conseil et de 
l'Inspecteur sénéral des mines seront déposés sur le bureau pendant la discus 
sion. 

ART. 1 cr, Conseil des minee, - Traitements des fonctîonn aires, frai's 
de route et matériel, . . . . fr. 45,000 

La 6e section a demandé un état des travaux: du conseil des mines. 

Cet état fourni par 1\1. le Ministre forme l'annexe 111". 

La section centrale renouvelle ici l'observation qu'elle a déjà faite plus haut, 
à savoir que le personnel et le matériel doivent être à l'avenir séparés. 
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Elle a demandé 1\ M. le Ministre un tableau du personnel des mines qui est 
annexé au présent rapport sous la lettre N. 

AR·r. 2. Traitements des i'119ém:wrs et conducteurs, ftriis de bureau 
ctdedéplaoement. , fr. 1071200 

Adopté. 

1\Rr, 5. Jury d'eaomon et voyages des J/eves des mines . 

Adopté. 

. fr. 6,000 

Anr , 4. Subsides an» oaisses de prét'oyance, secours et rëcmn- 
penses) etc. . fr. 45,000 

Adopté. 

AM·. 5. Impressions) achats de livres et d'instruments, enooura9e 
mente et subventions powr la publication. des plans et 
mémoires) essais et e.rcptfrùnoet1, . . . fr. 

Adopté. 

9,000 

CJIAPITH E YI. 

Peosio11s. 

Aar. jer. Pensions, 

La 4e section réclame des justifications d'âge', de durée de service pour les 
employés mis à la pension. 

l\I. le Ministre a répondu: 

<( Les neuf arrêtés royaux ci-annexés, contiennent l'indication de l'àge et de 
)) la durée des services des fonctionnaires et employés admis à la pension du 
)) 1er septembre 1846 au 30 septembre 1847. 

J> Pour aller au-devant d'une observation que pourrait s11rrgérer le peu de 
>) durée des services d'une partie des facteurs ruraux des postes admis à la 
)> pension, l'on croit utile de faire remarquer que le service de la poste rurale, 
'> organisé en 1836, s'est recruté parmi les messagers de canton et de commis 
n sariat de district, dont !a plu part avaient déjà de longs services au moment de 
)> leur nomination par le Gouvernement. Cette considération explique pourquoi 
>) un certain nombre de facteurs, dont les fonctions sont d'ailleurs extrêmement 
» pénibles, n'ont pas pu être maintenus plus longtemps en activité 

» Aux termes du règlement général concernant le personnel de l'administra 
n tion des postes, approuvé par arrêté royal du 50 juillet 1845, persom1e ne peut 
)) être admis en qualité de facteur s'il n'est âgç de moins de 56 ans Tl doit être 



» constaté, d'ailleurs, au moyen d'un certificat signé rie deux médecins, dont 
» l'un est désigné par l'administration , que le candidat n'est atteint d'aucune 
» infirmité on maladie. ( Circulaire du 25 juùi 1814, n° 569.) Ces mesures, 
>i ainsi que la réduction des tournées d'un orand nombre de facteurs ruraux 
» ( uoir les I>r!ve!oppoml'nts à l'appui du Bu. lgct de 181,8, p. ü3\ tendent ù faire 
>> diminuer successivement le chiffre des pensions n accorder au personnel dont 
>> il s',ir;-it. 

,, Le tableau ci-aunexé , indique l'.îge et la durée des services des personnes 
» admises à la pension , en vertu des dispositions de la loi du 19 frimaire 
>> an VII, sur la poste aux chevaux, maintenues en vigueur par l'art. 65 <le 
,, la loi génémle du 21 j uillct 1 H/41, sur les pensions civiles el ecclésiastiques. 

>> Le Gouvernement est résolu à n'accorder les pensions de celte catégorie 
» qu'avec la plus (jl'andc réserve, atnsi que l'indique la circulaire n° 24; du 
)) 26 octobre 1847. 1i 

Les arrêtés el les autres documents ci-dessus mentionnés seront déposés 
sur le bureau pendant la discussion. 

Un membre de la 4° section fait observer que les employés des postes seront 
tous pensionnés avant peu, leur service étant insoutenable. 

l\1. le Ministre a répondu : 

c( Depuis longtemps déjà on a compris la nécessité d'alléger la tâche imposée 
n aux facteurs rnrnux, auxquels l'observation ci-contre semble particulièrement 
» faire allusion; c'est dans ce but que les Chambres ont accordé l'année der 
'' nièrc un supplément d'allocation, qui a permis d'augmenter le nombre de 
» ces arrcnls et de réduire le parcours de certaines tournées que leur longueur 
» rendait inexécutables. 

» Toutefois, il reste encore des améliorations à introduire sous ce rapport, 
» et aussitôt que l'administration aura pu apprécier l'influence des derniers 
)> changements apportés à l'organisation du service rural, il est probable qu'un 
,i nouveau crédit devra être demandé, afin d'obvier d'une manière complète à 
» l'inconvénient srave si&nalé par la 46 section. >J 

Un membre désire qu'il soit fixé, suivant les catégories des travaux, un âge 
après lequel on n'admettrait plus d'employés au chemin <le fer. 

M. le Ministre a répondu : 

(< Les arrêtés organiques actuellement en vigueur pour l'administration des 
» chemins de fer établissent des conditions tl'âge pour l'admission aux divers 
,i emplois. Ainsi les gardes-convois, dont le service périlleux exige Je la 
)) vigueur et de l'adresse, ne sont pas admis après 27 ans; les employés 
>i des autres services et les ouvriers après l'âge de 30 ans. 

)> Il est rarement fait d'exception à celle règle, et encore ces exceptions ne 
» concernent-elles que des candidats qui dépassent d'une ou de deux années 
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>> au plus l'â3e requis, cl qui justifient <l'ailleurs cette faveur par des qualités 
)) et une aptitude exceptionnelles. Au surplus, les candidats sont examinés 
)) par une commission instituée à cet effet, •)> 

[a section centrale adopte. 

CHAPITRE VII. 

Secours. 

ART, 1°r. Secours a des employés, veuves ou, familles des employés 
qui" n'ont pas de droite a la pension. . . fr, !\000 

Adopté. 

CHAPITRE VIII. 

AnT. t=. D/penses ÙnJWéV1tes non Hhelldes au Budget . . fr. i8,0OO 

Adopté. 

OBSERVATIONS FINALES. 

La section centrale a chargé M. Osy de faire rapport des deux projets de loi 
présentés par M. le Ministre des Finances dans la séance du 15 décembre 1848, 
et relatifs l'un au crédit complémentaire de fr. 162,6:î2-li5, l'autre au crédit 
complémentaire de fr. 187, 162-56. 

Les pétitions que la Chambre a renvoyées à la section centrale des travaux 
publics seront déposées sur le bureau pendant la discussion. La section propose 
qu'elles soient ensuite renvoyées à M. le Ministre des Travaux Publics. 

Les annexes G, Il, I, K) L et N n'étant parvenus au rapporteur que 
durant l'impression du présent rapport, il a été impossible de les soumettre à 
l'examen de la section centrale cl de consigner ici les observations auxquelles 
ils auraient pu donner lieu. 

Enfin M. le Ministre des Travaux Publics a, pat· lettre du 29 décembre 1847, 
demandé que l'art. 55 du chap, Il de son Budget fût augmenté d'une somme 
de 16,760 fr. pour frais de surveillance des chemins de fer, canaux, ponts et 
routes concédés. La tardivité de cette demande n'a pas permis de la soumettre 
à la section centrale. La lettre précitée sera déposée sur le bureau, el la demande 
qu'elle renferme pourra faire l'objet d'un amendement. 

Le rapporteur, 

F. TIELEMANS. N. J. A. DELFOSSE. 
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A.NNEXES. 

ANNl.:U A. ----· 
.A !Uonsieur le Iïlinistre des Travaux Publics. 

Bruxelles, le . . • • • . • 184 . 

Moru:srnun LE M11nsT1u;, 

Pour satisfaire au vœu de votre dépêche du 20 septembre dernier, Ge divi 
sion A) n° 4625 (cabinet n° XD nous avons l'honneur Je vous transmettre l'avis 
du conseil sur les projets de divers travaux que M. l'ingénieur en chef, chargé 
du service spécial de la Meuse dans les provinces de Namur et de Liége, pro 
pose d'exécuter à Anhée, Yvoir, Fidevoye, Godinne, Rivière et Burnot. 

Ces travaux, Monsieur Je Minisll'e, sont réclamés pa1· la navigation, et ceux 
<lu même genre précédemment effectués, paraissent un sùr garant du succès 
réservé à l'exécution des projets dont il s'agit. 

Il résulte en effet du rapport. ci-joint en copie <le 1\1. l'inspecteur division 
naire De Moor , que les sondages pratiqués, par son ordre et sous ses yeux. 
dans toutes les passes navignbles existant sur la Meuse, ont donné lieu de 
reconnaître que les prévisions <le l\L l'ingénieur en chef Guillery s'étaient 
générnlement réalisées. 

On peut signaler particulièrement la réussite complète de la passe de 
Marche-en-Pré et celle des trois passes de Huy, où l'application de ce système 
avait été jurré plus difficile que sur tous les autres points du territoire belg:e. 

Les devis et cahiers des charges relatifs aux travaux proposés n'ont donné 
lieu à aucune observation au sein du conseil. 

Cette assemblée se ralliant aux conclusions du rapport susdit, est en consé 
quence d'avis que les projets dont il est question, méritent d'être approuvés 
par votre département, et elle émet en outre le vœu , Monsieur le Ministre, 
qu'à la somme Je 229,000 francs, montant de l'évaluation des ouvrages pro 
posés, il puisse être ajouté 40,000 francs, afin de procurer à la navigation, 
entre Dinant et Namur, sur une ligne non interrompue de 22,500 mèt.: des 
chemins de halage suffisamment élevés, le Ion& de la rive gauche du fleuve, 
avec un mètre au moins de tirant d'eau nu dessous de l'étiage et, à cette pro 
fondeur 1 21 m50 de largeur au plafond. 

Le Président) 
Noh. 

Pour le secrétaire : 
Le Seordtaire-adjoint, 

DEsnIAVAIS, 
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ArmEu: B. 

A fllons'Ùur le lJit"wist1·e des Trrtvaua: Pubtios. 

llruxellcs , le 6 décembre J 847 . 

.I\JoNsIEUR I.E Mm1srnE ~ 

Eu réponse ù votre dépêche du 4 de cc mois, 6c division, A, no 4706, pat· 
laquelle vous avez bien voulu me demander des renseignements sur les causes 
(le la di mi nu Lion des produits de la Dyle el du Demer , j'ai l'honneur <le vous 
adresser ci-joint l'état <le 1a recette perçue au bureau de ,v erchter , pendant 
les 11 premiers mois de celte année et s'élevant à fr. 5,00G-90 ~ il en résulte 
<] u 'eu portant à fr. 264-58 celle du mois de décembre, produit moyen des 
mois de septembre, octobre et novembre, la recette totale de 1847 s'élèvera ù 
fr. :'.J,271-48, ce qui constitue une augmentation notable sur les années 1845 
el 1846. 

Les années 1841, 1842 et 1845 ont donné, à la vérité, une recette plus 
élevée, puisqu'elle est de fr. 5,845-57 en moyenne pour ces trois années, mais 
il est à remarquer qu'alors les travaux de fortifications <le la v ille de Diest 
étaient en pleine activité et qu'une BTande partie <les briques provenant de 
Boom et de Rupelmonde, a été transportée par le Derner. 

La diminution des produits de celte rivière pendant l'année 1846 provient 
des selées qui ont eu lieu pendant les premiers mois de l'année et de la p,-rande 
sécheresse de r été , car en temps de basses eaux: la navigation de cette rivière 
est très difficile, à cause du peu de barrages qui y sont établis. 

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l'assurance de mon profond respect. 

E. CAREZ. 
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Recettes effectuées rrn bureau de Werclbte1· pour le péage du, droù de navt'gati'on 
sur la Dyle et le Demer, pendant les onze premiers mois de 1847. 

=- - - 

RECET'fE RECETTE 
DOUi, QUINZAI?iES, ùo ùo Observations. 

CllAQUF. QUlN r.AJNF., CIIA.QUJo: n o rs. 

I · 1 l 1 '"q"inznin, 3 24 l Janvier. • . • . , , . 28 ôO 
~· i<l. 20 20 

l l'" iù. 100 26 ! Février .••... , '.266 16 
~e id. 160 90 

î ]" id. 226 86 

1 Mar11 ••••••• , .436 08 
2• id. 209 22 

{ l" id. 183 o4 ! Avril ....... , ~8ô 20 
~" id. 201 66 

{ ]" id. 180 06 ! Mni ...... , .. ~34 02 
2" id. mi 96 

{ ]" 
id, 137 04 l Juin •.•. , , .• 311 04 

20 id. 1n 40 

{ ]" 
id. 9o 70 ! Juillet . . . , . , • 199 74 

~ .. icl. 104 04 

{ l" id. 123 60 l !oût ....... , '.20'2 48 
~D id. 128 88 

{ l'" id. l39 32 

1 Septembre ..... '206 3~ 
'.2" id. 117 00 

11•0 id. 119 10 ! Octobre .•...•. '206 20 
20 id. 137 10 

{ l'" id. 141 60 l Novembre •. , , • '.281 16 
'.2· id. 139 06 

3,006 90 1 3,008 90 ÎOTAL • •• , 

Bruxelles , [e 6 décembre 1847. 
L' ingéniettr, 

E. CARET.. 

15 
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A l11onsi"eiw le .ntùdstre des Traoauo: Publics, 

Bruxelles, le 7 décembre 1841. 

l\JoNSILUR LI; ~JINISTRE, 

Pa1· votre dépêche du 4 de ce mois, 6° division a, n° 4796, vous avez bien 
voulu me demander des renseignements sur les observations présentées à la 
Chambre des Heprésentnuts, dans sa séance du 17 avril dernier, contre le sys~ 
tèrne d'endiguement de la rivière le Derner ; en réponse à cette demande, j'ai 
l'honneur de vous foire connaître que les travaux exécutés le long de la Dyle, 
entre \V erchter cl 1\foyssen, près de Malines, cl le long <lu Derner, entre 
Aerschot et Werchter, avaient pour but <le préserver des inondations les pro 
priétés de la vallée longeant ces rivières, attendu que ces propriétés, composées 
en très grande partie de terres labourables, étaient devenues improductives 
par suite des débordemeuts continuels de ces rivières, qui ravageaient à peu 
près chaque année les récoltes de toute celle contrée; les dégûts ont surtout 
été considérables en 1844 et 1845, puisque, dans une seule commune, ils ont 
été évalués à 150,000 fr. environ pour l'année 1844-1845. Ces travaux. ont été 
commencés dans le mois de juin 1845 et pendant cette campagne l'on a exé 
cuté tout ce qui était à faire entre Werchter et Malines; I'hi ver suivant, des 
pluies très abondantes sont survenues et ont fait déborder loufes les princi 
pales rivières du pays~ la section cle la Dyle où nos travaux avaient été exé 
cutés, en a été exceptée, aucune partie de digue n'a été franchie par les eaux, 
et toute la contrée entre Werchter et Malines a été entièrement, depuis cette 
époque, à l'abri de ces désastres. 
Pendant les campagnes 1846 el 1847 ~ l'on a fait le même ouvrage aux rives 

<lu Demer 1 entre Aersch.ot et Werchter ; les digues ont été élevées au-dessus 
des plus hautes eaux connues, et l'on a redressé le lit dans les parties les plus 
sinueuses, afin <l'accélérer l'écoule ment des eaux lors des for Les crues; ces 
travaux sont maintenant terminés, à l'exception des deux nouvelles rectifioa 
tions autorisées par votre Département le 14 octobre dernier, et j'ai la convie 
tion qu'ils auront aussi pour effet de préserver cette vallée du Démer des 
inondations continuelles dont les habitants se plaignent depuis un temps 
immémorial. 

Dans la séauce de la Chambre des Représentants du 17 avril dernier, M. le 
représentant Vanden Eynden a fait remarquer que si le travail d'endiguement 
est favorable aux terres, il est nuisible aux prairies; je ferai observer à cet 
.;ffard que sur celle partie <le la vallée du Demer et de la Dyle, il ne se trouve 
pas la 1 oe partie du terrain convertie en prairies; celte dernière catégorie ne 
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corn prend même générnlemen tque les pari ies basse si où les eaux étaient s taanantes 
et formaient des espèces de marais peu productifs ; l'endiguement sera donc 
utile f1 ces terrains, puisque, d'un côté, il les asséchera en temps <l'été lorsque 
les récoltes pourraient souffrir de la présence des eaux, et que, d'un autre 
côté , il permettra de les arroser, en temps convenable, an moyen de petites 
buses qu'on pourra établir à travers les digues. Tous les propriétaires inté 
ressés, ainsi que les administrations des communes que ces rivières traversent, 
ont pu apprécier l'avantage de ces travaux, et j'ose affirmer qu'ils considèrent 
comme un grand bienfait pour leur contrée le résultat qu'on en a obtenu. 

Les observations de M. Vanden Eynden sont plutôt relatives à la partie du 
Demer entre Aerschot et Diest, et, ù cet égard, l'adrninisu-ation parUJ~e tout 
à fait son avis; dans cette vallée, l'on ne rencontre aucune terre labourable, 
ce sont toutes prairies rendues des plus fertiles pa1· les débordements du 
De mer, et si l'on y établissait des digues comme à l'a val d'Aerscliot , l'on dimi 
nuerait considérablement la valeur de ces propriétés; les travaux projetés sur 
cette section ne consistent donc que dans les redressements du lit de la rivière, 
afin d'accélérer la vitesse des eaux: en temps d'inondation et dans le creuse 
ment de fossés latéraux, afin de diriger à l'aval <les retenues les eaux qui ne 
pourraient trouver leur évacuation dans le bief supérieur. 

Il résulte de ce qui précède, que les travaux à faire à l'amont d'Aerschot 
diffèrent entièrement <le ceux exécutés à l'aval , et que, couformérnent au 
rapport général que j'ai transmis en 1845, à votre Département, ils seront 
combinés de manière à faciliter l'irrigation des prairies lorsque la saison sera 
favorable et, en d'autres temps, à évacuer les eaux des prairies basses. 

Ce système de travaux recevra , j'en ai la conviction, l'assentiment de tous 
les propriétaires intéressés et atteindra le but que le Gouvernement s'est 
proposé en les faisant exécuter. 
J'ose espérer, Monsieur le Minisu-e , que ces renseignements vous suffiront 

pom· donner les explications réclamées par la section centrale. 
Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, la nouvelle assurance de mon enlier 

dévouement et de mon profond respect. 

L'i119énù:ur chargé du service de /a, Dyle et du, Demer. 
E. CAB.EZ. 
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ANNEXE JJ. 

Sul' los rapports <le notre :Miuistre de l'Intérieur et <ln Waterstaat , du 
17 février dcrnier, n'' 17 "\V1 et du 5 mars suivant, n° 24 \V, le premier sut· 

, j 

deux adresses des Etats de la Flandre occidentale, la première contenant leurs 
vœux de J'ecardc1· comme non avenue la proposition faite par les États députés, 
de pourvoi 1· dans les travaux faits aux routes, au moy<~n de l'imposition de 
centimes uddit ionurls. et l'autre portant <les réclamations Générales contre la 
chaq;e de supporter les dépenses des travaux du Waterstaat, remis à la pro 
vince et denrnndaut qu'il y soit pom·vu de la manière indiquée dans l'adresse; 

Le second (rapport) relatif aux réclamations transmises et appuyées pai· la 
députation des Jitats des villes d'Ostende el de Nieuport, contre les disposi 
tions de l'art. 0 de notre arrôté du 17 décembre 1819, n° 1, qui les charge des 
frais d'entretien des ouvrau-es des ports <le mer dans lesdites villes ; 

Yu les rapports ultérieurs de notre dit Ministre, du 18 avril présente année, 
n° 25 \V, et du 4 juin suivant, n° 5 ,v; 

Vu les avis de la commission d'État, nommée par notre arrêté secret du 
1 er aoùt 1~ t 8, litt. rr , 

Yu la liste n° 2, jointe à notre dit arrêté et qui comprend les ouvca13es 
npparlcnant aux ports d'Ostende et de Nieuport, qui sont remis à la province; 

Yu la dcrnièi-e partie de l'art. 9 susmentionné, de l'arrêté du 17 décem 
bre ·tsrn, n° 1, portant que de lu disposition qui met les ouvrages des ports ù 
charge des villes où ils sont situés, peuvent être exceptés tels autres ouvrages 
d'intérêt r,énéral que nous pourrions ultérieurement indiquer; 

Considéraut que le principe sur lequel l'arrêté du 17 décembre 1819 est 
basé, tomberait en grande partie hors d'application, si, conformément aux 
vœux des États~ la rivière de la Lys, les canaux de Gand à Ostende et de Plas 
schendaele à Dunkerque, ainsi que les ou nages en dépendants, étaient repris 
,\ charge du royaume; 

Que les ouvrages du port d'Ostende et de Nieuport, avec les ouvrages do 
défense ù la mer qui en dépendeut , sont étroiteuent liés avec les travaux de 
Iortifloation el contribuent à 3arantir une 3rande étendue de terrain dans plus 
d'une province i contre les inondations el les invasions de la mer; que, par 
conséquent, l'intérêt général du royaume exige impérieusement les soins les 
plus immédiats pour l'entretien <le ces otrvrages, et qu'ainsi il y a lieu à appli •. 
<JUCr auxdits ouvrages l'exception réservée par l'ait. 9 de notre arrêté du 
17 décembre 1819, n° 1, 

AVONS TROUVÉ BON I:T ENTENDU : 

Ar,T. 1er De ne pas accueillir la demande qui nous a été faite par les États do 
la Flandre occidentale, de remettre à charge du trésor les ouvrages de la rivière, 
la LJS1 ainsi que des canaux de Gand à Ostende et de Plasshcendaele à Dunker- 
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que, confirmant :\ l'é{prd de l'entretien et dépenses dosdit s onv1·ar,-cs les 
dispositiom de notre arrêté du 17 décembre 1819, n° 1. 

Que le port d'Ostende et ouvrages en dépendants seront de nouveau entre- 
tenus, en tout ou en partie, aux frais de l'État, savoir : 

a, La grande digue de mer qui couvre la ville; 
b. Les épis en pic ne au-devant de cette digue de mer , 
o. La jetée d'ouest; 
d. La dir,ue basse ou perré faisant suite à celle jetée :\ l'intérieur du port; 
e. La petite digue de mer sur l'avant-port , f'. La jetée d'est, et la diffue au dert-ière ; 
g. Les ri vages au delà <le cette digue ; 
li. La digue en terre appartenant aux travaux de rivage depuis le musoir de 

la jetée d'ouest, jusqu'à la nouvelle écluse en construction, et ci-après dénom 
mée, à l'exception du port d'échouage, dont les revêtements seront entretenus 
par la ville d'Ostende; 
i. L'écluse de chasse, les digues et son bassin de retenue; 
/,;. La digue en terre qui sépare le port du canal prolongé dans Ostende; 
t. La nouvelle écluse qui se construit au port dans les fortifications. Tous 

ces ouvrages, sauf l'exception mentionnée sous la lettre A, seront exclusive 
ment entretenus par le Gouvernement; 
m. Les écluses de Slykens ; 
n. Les bajoyers des vieilles écluses de Slykens ; 
o. Les estacades en bois y appartenant; 
p. Les quais revêtus en charpente à l'intérieur de l'aile de cette écluse; 
q. Les rivages de l'aile droite de celle écluse. 
Tous ces ouvrages sont placés sous .la direction du Département de l'Inté 

rieur el du Waterstaat, et seront entretenus dorénavant, moitié par le trésor, 
moitié par la province; 
r. Les nouveaux ouvrages construits en 1818 et 1819 dans et près d'Ostende, 

consistant dans le prolongement du canal de Bruges à travers le bassin de 
commerce, seront entretenus par la province comme apparlenanL audit canal, 
à l'exception de la nouvelle écluse à sas, placée à l'entrée. du bassin de com 
merce d'Ostende, laquelle. continuera à être administrée par le Département 
de l'Intérieur el du Waterstaat ; son entretien cependant sera supporté, moitié 
par le trésor, moitié par la ville, pour autant que la dépense excède le produit 
annuel du droit de passe qui sera perçu à cette écluse. 

Que les frais d'entretien des ouvrages <lu port de Nieuport, digues, écluses el 
quais y appartenant, seront à charge de la province pour un tiers et du trésor 
pour les Jeux autres tiers. 

Notre Ministre de l'Intér ieur et du Waterstaat est chargé de l'exécution du 
présent arrêté, dont une expédition sera adressée à n~tœ :Ministre des Finan 
ces, à la chambre des comptes, et à la commission d'Etat, nommée par notre 
arrêté secret du t= août 1818, litt, FF) pour information. 

Bruxelles, le 6 juin 1821. 
GUILLAUME. 

De par le roi : 
Signé) J.-G. DE MEY VAN SrnEEFKERIL 

14 
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ANNEXE E. 

ÉTAT ind-t'quant) année pm· année, le montant des sommes perçues et 
dépensées prt'I' la régence d'Ostende) du o!tef de l'écluse constrwüe en cette 
ville en 1821. 

cr.i SOi\11\IES TOTAL DlFFÊRENCES ~ 
::.i S01\BIES PERSONNEL .:; 
-::.i dépensées - - ........ tl 
z de la 
z roun TRAVAUX 

? 

PER~:UES, Éc1,usmns. RN PLUS 
.,_ 

< oi,; 11 ENS E. 
EN ~!OINS 

., .. 
d'entretien. sur ln recette. sur ln recette. 

..c 
C 

i 1 
1 1,555 24 1821 ,, )) >) )) 

1822 )) 1,555 24 )) )) ,, 

1825 De 1821 /\ 18~7 1 !'>79 89 1,535 24 l) l) ,, 

1824 
inclus on n'n . 516 96 1,555 24 )) >) )) 

pu découvrir 

182t> 
les recettes. 516 96 1,555 24 )) )) )) 

1826 5,767 19 1,355 24 >\ l) l) 

1827 " 1,555 24 )) " ~ 

1828 1,441 90 425 28 1,553 24 1,7!:!6 tî2 " 5·J4 62 

1829 1,519 42 63~ 92 1,553 24 1,968 16 )) 64,874 

1850 t,mrn u " 1,535 24 1,535 24 19 87 >) 

1851 5,174 20 634 92 1,555 24 1,968 16 1,206 04 • 
1832 4,5tW 78 1,71 45 1,555 24 1,904 67 2,4~f H " 
1855 4,144 47 687 f'>O 1,555 24 2,020 74, 2,125 75 " 

1854 2,5~1 85 687 50 1,553 2.f, 2,020 74 551 09 ,, 

1851> 2,2[)5 :H 8150 00 1,555 24 2,185 24 70 27 ~ 

1836 1.,272 55 841:i 00 1,555 24 2,178 24 )) 9015 91 

1857 2,565 5{ s.u: tlo 1,555 24 2,177 74 187 ts7 » 

1838 2,9ü9 12 846 00 1,550 68 ,2, 176 68 782 44 • 
·1859 2,826 fü 1,087 150 1,525 00 2,410 150 416 Oi » 

1840 t ,806 41 92tl 00 1. ,525 00 2,248 00 ,, 441 159 

I 

ToTAux •.• , ..•••.• , •.•..•...•.....• 7,088 t5 2,5:1.0 86 · 

2,510 86 

DiS'éremce eu plu• ........... , ..... ?l,'D7 'D 
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ANNEXE F. 

Corps des ponts et ohaussëoe. 

IIÎ 
TRA!TEMl.NT INDnINITÉ 

Dl supplémentaire u fixe par ubonnc- 
Q TRAlTElllENT ~ NOMS. QUALITÉS. raison de fonc- ment pour frais I 
0 tions supér icu- 'fOTAL, 
ê= 

de bureau et de x onuxr., res ou grade cf- déplncem•• ex- 
• l!!I fectif. traerdlnalres. 

1 
INSPRCTION GÉNÉRALE. 

i Noël •• , ...•....... Inspecteur-général. , . , •.• 12,000 00 l) 6,000 00 t8,000 (XJ 

~ 1\laurico Philippe (a). IngénÎ('Ul' en cher tic f ro cl. G,500 00 l) l) 6,500 00 

3 Desmarais .....•... Ingénieur de 2° classe •.... 5,200 00 1) 1,200 00 4,/400 00 

4 Stevens ...•......•. Conducteur de fr• classe .. 2,400 00 • 0 2,400 00 

SERVICES ORDINAinES. 

PROVIIIGE D'ANVEllS, 
(6) 

tj Dedobbcleer .••...• Ingénieur en chef de 2° cl. ~,200 00 " 65'5 34 l'î,85'5 54 

n Lchcns .....•... · .. Ingénieur de 2• classe .. , . , 5,200 00 ~ 1,200 00 4,400 00 

7 Godclyn .... · ...... Jd. de 5• classe, .... 2,400 00 • ·1 ,200 00 5,600 00 

8 Crépin •..... , ... , . Sous-ingénieur •......... 2,000 00 • 1,000 00 3,000 00 

9 \Vacghemnns ....•.. Conducteur de 5• classe .•. 1,l:JOO 00 » l) 1,l'îOO 00 

to Heymans ...•..•... Id. id. 1,l!OO 00 " >I 1,tlOO 00 

PROVINCE DE BRABANT, (c) 

it Groctaers •......... Ingénieur en chef de 1r• cl. 6,500 00 l) 855 55 7,t35 53 

12 O'Sullivnn .••.••••. Ingénieur de 1re classe ..•. 5,800 00 » 1,200 00 ts,000 00 

15 Curez, lU ........•.. Id. de 2• classe ..•. 5,200 00 " -1 ,200 00 4,400 00 

1, Penaut ... , ••....•. Conducteur de 1 ro classe •. 2,400 00 1) " 2,400 00 

fü Renaud ..••....... Id. de 2° classe .•. 2,000 00 " )) 2,000 00 

i6 Courtois, père.. .... Id. id. ..... 2,000 00 ,, 0 2,000 00 

17 Crets ...••..•.••.. Id. id. ..... 2,000 00 ,, » 2,000 00 

18 Dethy .....•...•.•. Id. id. .... 2,000 00 " )) 2,000 00 

19 J\1orcau .•......... ld. de 5• classe •.•• 1,l!OO 00 • ,, 1,BOO 00 

~ llicnille •...... • , • • Id. id. .... i,l:JOO 00 » )) 1 .sœ 00 

,t Van V reckom • ...•. Id. id. . ... . 1,000 00 " • t ,!SOO 00 

~ Besme •.•.•.....•. Id. id, .... 1,l!OO 00 l) • f .sco 00 

(a) Cet ingénieur en chef est spécialement attaché au conseil des ponts et chaussées. 
(li) Les deux autres tiers de cette indemnité, fr.1,266-66, sont payés par la province. 
(c) Id. fr, 1,666-67. 
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~ 
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TllAl'fln!EN1' 
supplt!montnire /t fixe po1· nbunno- ,::) 

QUALITÉS. i-nlson de fouc- ment poru h-ru; ,:,; NOMS. TOTAi,. 0 t ions superreu- de hur eau et de -Q NOlli\fAI,. rc~ au gr ade rf- clt!pJnc:L'IHh c, ..... 
';,: fectiJ tt .'lordinni 1•ti·~ 

I•RO\'INCU DE f.,\ l'LANmrn OCCIOI\N'f,\l,ll. 

23 îllagis ... , .... , .... Ingénieur de 11·e cl. faisant (a) 
fonctions d'ing. cn chef. 3,800 00 700 00 833 55 ti,:355 33 

(b) 
24 Dcclercq, P .... , ... Ingénieur de 5° classe .. , . 2,400 00 ., l ,OOU 00 5,-100 00 

2~ Laurensius ..•..... Sous-ingénieur .......... 2,000 00 " 1.000 00 3,000 00 

26 Bernard .........•. Id. .... , ...... 2,000 00 " 1,000 00 5,000 00 

27 Pelit, •••.•..•..... Id. ....... ~ .... 2,000 00 " 000 00 2,600 00 

28 Declcrcq, J ........ Conducteur de ir• classe .. 2,400 00 >) >l 2,400 00 

20 Rcmpynck .. , .. , .. , Id. de 2° classe . , , 2,000 00 " >) 2,000 00 

50 Serésia ....•....... Id. id. .... 2,000 00 •) " 2,000 00 

51 Dcfarvc.: .......... Id. id. ... ' 2,000 00 )) )) 2,000 00 

52 De Aguilar •........ lei. ici. .... 2,000 00 )) ,, 2,000 0O 

35 Hehten .•.......... Id. de 3c classe ... 1,~00 00 ,, ,, 1,oOO 00 

PI\OVlt\CE OE I.A J,'1,/\l'H)Ri,; onmN'l'A 1,E, 
(r) 

54, Wolters ..... , ..... Ingéniem· en chef de 1•·~ cl. 6,5O0 00 )) 835 53 7,155 33 

5~ Lcmmcn ... , ...... Ingénieur de ire classe .... 3,800 00 )) 1,:50O 00 ~,100 00 

56 Colson ............ Sous-ingénieur ....... , .. 2,000 00 • i ,000 00 5,000 00 

57 Lamai. ••. , ........ (cl. .......... ~,000 00 )) 800 00 2,800 00 

58 De Bruyn ......... Id. - - . -· ..... 2,000 00 " 600 00 2,600 00 

39 Garnier .•..... , ..• Conducteur de fTe classe .. 2,400 00 )) " 2,JO0 00 

40 Taquet ....•....... Id. id. .. 2,400 00 )) 1) 2,400 00 

,l',f De Iludder •....... Id. id. . ' ,, 65ùd)oo ,, 630 00 

42 Wellen ....... , .... Id. <le 2c classe .. , 2,000 00 • )) 2,000 00 

45 Mues •............. Ici. icl. '.' 2,000 00 " ,, 2,000 0-0 
44 Cambicr ....•..... Ici. de J• classe ... 1 ,!500 00 >l ,, 1,ti0Q 00 

4~ Poppa.. ..... , ..... Id. id. ... 1,1500 00 )) )) f .soo 00 
46 Bekaert ............ Ici. id. ... 1,~00 00 210 00 0 l ,710 OO 
47 Gevaert •..•....... Id. id. . . ' 1,!lOO 00 • " 1,ti00 00 

48 Hauux ..•......•.. Aspteant-ccnducteur ..... 1,000 00 • •> 1,000 00 

49 De Posch .......... Id. id. ..... 1,000 00 • " 1,000 00 

(a) Les deux autres tiers, soit fr. 1 ,666-67, sont payés par In province. 
(h} Cet ingénieur touche en outre une indemnité de 600 fr. ( Vofr n• 155.) 
(c) Les deux autres tiers, fr. 1666-67, sont payés par la province. 
(à) Le traitement fixe de cc conducteur est paye par la province. 



( o7) [ N° 79.] 
IWIIJl:Qllft!i m..Jllli1 1if-,-,.-,,~-...O c:w i 

,,__ ..•...• -=-es 
I.Î r na t r1-.,1r.,T J~ l)F."II\I'l'!~ 

<! vuppldmcutairo 1\ lh;:e pnr abonue .• .::. 
QUALITÉS. 

'fl\AHirnr.~T raison ùo fonc- rncut 110ur frais "' NO~JS. 0 rions supcricu- de bu, MU et de TOTAi •. 
~ NOHl\l/1.l, rcsau g ra ducf- tléplnccm1• H• 
0 
<!: !ccli ! traorrhnalros. 

PI\OV l~CE OC lli\!No\ U'C. 

tiO Wcllcns .........•. ln~énîcur de 1re cl. faisant (a) 
'onctions d'ing. en chef. 5,800 00 700 00 853 33 ti,333 53 

til Fumièrc .••• , •..••. Ingénieur de I rc classe ... 3,800 00 )) 1,800 00 tl,000 00 

ti2 lforpignios ...•.•.• , Id. id. ... 5,800 00 » 1,500 00 ti,100 00 

o5 Gombert ...•. , ..... IJ. de 3• classe ... 2,400 00 " 1,200 00 5,600 00 

tH Vandcr Ileydcu •... Id. id. ... 2,40p 00 " 1,200 00 5,600 00 

ti~ Van Sehoubroeck ... Sous-ingénieur ...•...... 2,000 00 " 600 00 2,600 00 

ti6 Heindryckx , , •.•... Conducteur de ire classe., 2,400 00 )) >) 2,400 00 

ti7 Ilerouos ...•....... Id. id .. 2,400 00 ,, )) 2,.WO 00 

tiS Canivet ..•••....... Id. id. .. 2,400 00 )) " 2,400 00 

ü9 Lefebvre .•........ Id. id. .. 2,,WO 00 " )) 2,400 00 

60 Groulard ....•..... Id. id. .. 2,400 00 )) )) 2,400 00 

61 Thomas ...• , •..... Id. de 2° classe ... 2,000 00 n .,, 2,000 00 

ü2 Picrart. .....••.... Id. id. ... 2,000 00 )) l) 2,000 00 

60 !Hatbîoli ..•........ Id. id. ... 2,000 00 ,, '1 2,000 00 

(l,{, Doscamps , .•• , .•.. Id. id. ... 2,000 00 tiOO 00 )) 2,1500 00 

6J Gilly .•. , .••.....•. Id. id. ... 2,000 00 )) )) 2,000 00 

66 l\Jissonne .• , .•..... lei. de 5° classe ... 1,liOO 00 " )) 1,1500 00 

67 Dcwinter ..•....... Id. iù, ... 1,~00 00 )) D 1,liOO 00 

68 Lallemant ••• , •.... , Id. id. ... 1,W0 00 )) )) 1,tiOO 00 

69 il1iclmux., ••.•. ,, .. Id. id. ... 1,üOO 00 )) )) 1,liOO 00 

70 Giroux •...•.•. : ... lei. id. ... 1,üOO 00 • " 1,tiOO 00 

71 Grou lnrd , , .•• , ... , Aspirant conducteur.,.,. 1,000 00 " )) 1,000 00 

l'ROVll'tCJ; DE LIÉGE, 
(c) 

72 Gérardot ... , .•• , •. Ingénieur en chef de frccl, ü,200 00 >) 855 55 6,053 55 

75 Halkin •....••..... Ingénieur de 1re classe .... 5,800 00 • 1,500 00 !l,100 00 

74 Ilanquet ...•....... Id. de 2• classe ...• 5,200 00 )J 1,200 00 4,400 00 

7ü Gille •..•.•.•..•.•. Conducteur de 1re classe .• 2,400 00 » " 2,400 00 

76 Despincto •......... Id. Îtl. .. 2,400 00 " ~ 2,400 00 

77 Dupont ............ Id. de 2• cl asse ... 2,000 00 " D 2,000 00 

(a) Les deux. autres Liers fr. 1,666-67 sont payés par la province, 
(b) Ce conducteur jouit en outre d'une indemnité de 1,200 fr. Voyez n• 172. 
(c) Cet ingénieur eu chef louche en outre une indemnité de 2,000 fr. Voir 11° 150. 
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[ N"79.] ( Ll8 ) 

- 
r.i T n,U'!'E Il F:N ·r 1'-'DDINITÉ 
/14 supplémcntnir o à fixe par abonne- 
Q TRAITEl1EN'f 
"'1 NOMS. QUALITÉS. raison ,I<! /one- meut pour frais 
0 lions supërleu- de bureau et de 'fOTAL. 
Q NORMAL, 
<> 

r-es nu grade cr- déplnecmu ex- 
.,,: fcctil' . truc rdi noi res 

78 narré ' ............ Conducteur de 5° classe. , . 1,tiOO 00 " » 1 ,tiOO 00 

70 ~lonami ........... Id. id. ... 1,uOO 00 )) » 1 ,tiOO 00 

80 Cordier ... , ...•. , . Id. id. ... i,tîOO 00 " n J .soe oo 
81 Dehefvo ••.•...••.. Id. j(I, .. . 1,riOO 00 n •• J,tiOO 00 

82 Ilossclcs ....•..•.•. Aspimut-conduetour ... , . 1,000 00 •• •• 1,000 00 

N\OVINCE DE 1.1.MDOUI\G. 

(a) 

83 Guioth ........ , ... Ingénieur en chef de 2° cl. !i, 2li0 00 » 655 55 tî,835 53 

s, l\Iacs de Zuttcr,. , • , Ingénieur de t r-e classe. . , , 5,800 00 )) 1,200 00 0,000 oo 

8:.î Dopermenticr. , , , •. Sous-ingénieur .......... 2,000 00 • 1,000 00 5,000 00 

86 Bonhomme .•.•.•.•. Conducteur de 2• classe ... 2,000 00 " " 2,000 00 

87 De Creeft , , ........ Id. id. ... 2,000 00 )) ,, 2,000 00 

88 Tracts .••.....•.•. Id, de 5° classe ... f,rJOO 00 1) » 1,1i00 00 

89 Lejeune .. , ........ Id, id. ... 1,!iOO 00 )) ll 1,!.100 00 

90 Thcuncns, .. • .... ,. Id. id. ... 1,nOO 00 )) " 1,ti0O 00 

!.Il Poncelet .......•.•. Id. id. ... ·1 ,?JOO 00 Il » 1,oOO 00 

92 Didier ....•...•.•. Id. id. ... 1,oOO 00 1) )1 f ,/.iOO 00 

PI\OVHCE DE LUlEIIIBOUIIG, 

(b) 

93 Dutreux ...•.•.•.•. Ingénieur en chef <le 2• cl . ü,200 00 1) 855 55 6,055 55 

04 Cordonnier ....•... Ingénieur de 2° classe .... 5,200 00 1) 1,400 00 4,600 00 

91, Leclerc ............ Sous-ingénieur ...... , ... 2,000 00 Il 1,000 00 5,000 00 

96 Lambert ...•...•... Id, ..... ' .... 2,000 00 1) 800 00 2,800 00 

07 Larnury ......••.•. Conducteur de 2° classe ..• 2,000 00 )) " 2,000 00 

93 Bassing ..... , ...... Id, id. ... 2,000 00 " )) 2,000 00 

99 Jacques ........... Id. de 5• classe ... 1,!iOO 00 • >) ·1 .seo ()0 

100 I\Iaciejowski . ., •.•. Id. id. . . . 1,oOO 00 • )1 f,1SOO 00 

101 Bosseling ...•.••.• , Id. id. ... 1,tiOO 00 J) » 1,;:iOO 00, 

102 Jehanus ........... Id. id. ... 1,BOO 00 " )) 1,tlOO 00 

103 Joannès ........... Aspirant-conducteur ..... i,000 00 » )) ·1 ,000 00 

(a) Les deux nutrcs tiers fr. 1,266-67 s011t payés p111· la province. 
(l.i) Id. fr. t,666-67 id. 



( oO ) LN° m. 1 
- ..........• ~~~ 

llli 
TRAITf.l(ENT lNDf:MNIT~ 

= TI\AlTEMENT 
supplémentaire Il fixe par abonne- 

:::i 
QUALITÉS. raison <le Iunc- ment pour frais 0: NOMS. .-~ tlons supérieu- de bureau et clc 

,:;i :NORMAL, res au grnde cf- déplncemu c,:- 
0 .-: fcctif. traordlnaires. 

rnOVINCE DE NAMUR, 

\<1) 
104 Godin ... , ..... , .• Ingénieur en chcl de Jrc cl. 0,300 00 l) (i35 35 û,033 3:; 

IOt.i Dumont .• , ..... , •. Ingénieur de 2° classe .•.. , 3,200 00 )) 1. 200 00 4,400 00 

106 Beckors . .......... Conducteur de [re classe., 2 ,,{,00 00 ,, )1 2,400 00 

t07 Colart,. , ......•.•. Id. ,<l. .. 2,400 00 1) )1 2,400 00 

J08 Winc11., ..... , .... ld. id. .. 2,{00 00 " ,, 2,rno oo 
toi) Braibant ....•.. , .• Id. de 2, classe. .. 2,000 00 >) >) 2,000 uo 
110 De Greny ..•••.•.•. ltl. id. ... 2,000 00 >) 1) 2,0llO 00 

111 Dclhnizc •.... , .• , .. Ici. id. .. , 2,000 00 11 " 2,000 (l(J 

tl2 Bomboko ...... , ..• Id, id. ' .. 2,000 00 ,, 
1) 2,()(1(1 uo 

J 13 Adam .. , .••....... Id. de 5o classe. .. 1 .~oo oo >) >) J ,ti0O UO 

- 
Totaux des servioes ordinaires, fr. 273,200 00 2,740 00 42,509 98 518,5139 U8 

SUilVEILLANCE DES CHEMINS DE F'Ell CON- 
CÊDÉS ET INSPECTION DU SERVICE DES 
PONTS ET CHAUSSÉES. 

)rc DJVISIO!'i. 

114 De Moo1· ..••....... Inspecteur divisionnaire .. 8,400 00 >) fl,000 00 13,400 (J(I 

tHl Dclahayo . •.• , •.... Ingénieur en chef de 2• cl. l>,200 00 ,, 4,800 00 I0,O0O (JO 

116 Spaak •...•.• , . , , .. Ingénieur de 2e classe .... 5,200 00 >) 2,~00 00 l:i,700 00 

U7 Lahyc .....•....... Sous-ingénieur-ad jo in t .... 2,000 00 ,, 1,600 00 5,600 00 

i18 Van Ringh ..... , , • Conducteur de 1r0 classe,. 2,J-00 00 )) l ,200 00 3,600 on 
-119 Ilogier •..... , . , ... Id. de 2• classe ... 2,000 00 )) 1,000 00 5,000 0() 

120 \V.ilwcrth .........• Id. de 5• classe. , . J ,BOO 00 >) nso oo 2,230 00 

121 Gocdert ..•... , , ... ltl. id. . ,. t ,B0O 00 )) 7150 00 2,2:m ou 
122 D'Hunrt ...... , , .. Conducteur-adj de 5e cl., 1,ts0O 00 )) 7:îO 00 2,2:îO 00 

2• Ol\'ISIOl'II, 

123 Gemaert .. , ..• , •.. , Inspecteur divisionn!l;Ïrc,. 81.f0O 00 1) 1>,000 00 15,400 00 

:124, Desart , ..... , , . . . . Ingénieur en chef de 2• cl. !S,200 00 )) 4,800 00 to,000 00 

(~) Les deux autres tiers, fr. 1,2Gfi-07, sont payés pai· la province. 
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NOl\1S, QUA THÉS. 
Tl\AlTEMENT 

?iOU.M.AL • 

'l'RA.l'I'L'\tl:NT INI>F.111.Nl'l'Jt. 

suppl~mrntnirc ,\ fixe par abonne- 
rn ison de fonc- ment pour frai~ 
lions su péri eu- de bureau et de 
rus n11 grade cf. d,1plnccm" cx- 
fcctif. trnorrilualrcs. 

TOTM,. 

12~ D'Elhouguo • • 

J:-lG Co~11ioul ,, • 

·1::27 Housseau , . , •• , 

128 Andtles , • • • • • • • 

12!) Ilur-iau. • • .• , • • • • • • 

150 Pîn~nrL.,.,. • • • •, • 

131 1 Canive! • • 

1521 Dcclcrcq ...•....... 

155 'l'ooffucrt ••........ 

Ingénirur-adjoint de 2c d. 

Ingénieur de 5• classe .... 

I ngén lcur-adjoiu t de 5• cl. 

Sons-ingénieur, . 

Sous-ingénieur-adj oint . 

Conducteur de Jrc classe .. 

Id. 

Id. 

Id. 

id. 

lie 3° classe ... 

id. 

13,i I Yander Elst, Lucien. 1 Aspirant-conducteur-adj .. 

5o DIVISION, 

1m; Willmar ..•.• , . . . . Inspecteur divisionnnire .. 

•I :i6 Dandclin .. , .. , . . . . Ingénieur de 2• classe ..•.. 

137 Balhcur . . . . . . . . . . . Conducteur de 2° classe .•. 

138 1 'I'ielemans ... •. • • • • Id. 

SERYICES SI'ÉCfAUX. 

BA'l"Ulll:\'l'S CIVH,S, 

de 5c classe ... 

159 Rogct., .•........ , Iugéuicur en chef de ·Jre el. 

140 Bodel............. Ingénieur <le :3• classe ..• , 

141 Crespcllc.......... Sous-ingénieur ....•...•. 

U2 Crocq............. Conducteur do 2°clnsse, •. 

14;; Alexandre......... Aspirant-conducteur ..... 

tcor,r;; Ill! Glli\lE CIVIL, A G,\ND. 

1441 Mauilius, ...•...... 1 Ingénieur de •1re classe ... 

14U Bomlin............ Sous-ingénieur ....• , ..•. 

U6 1 Anclries .•.•.•....• Id. 

147 1 Guillery, Th .....•. 1 Comluclct1r de 5•clnssc ... 

148 1 Geswein .• , •.. " .. , 

lM) 1 Guillery, Ch . 

Ici. 

Id. 

id, 

id. 

5, ~00 00 

2,400 00 

2,400 ou 
2,000 00 

111) ,, 
2,{00 00 

(li) 

1,üOO 00 

1,tiOO 00 

·l ,000 00 

8,füO 00 

3,200 00 

2,000 00 

1,GOO 00 

0,500 00 

2,400 00 

2,000 00 

2,000 00 

1 ,üO0 00 

5,800 00 

2,000 00 

2,000 00 

1,tiOO 00 

-1 .soo 00 
-1.500 00 

2,UOO 00 

1,800 GO 

1,800 00 

1,000 00 

1,000 GO 

1,200 00 

1,200 00 

7tî0 00 

7a0 oo 

tiOO 00 

tî,000 00 

2,li00 00 

1,000 00 

71i0 00 

1,200 00 

1,000 00 

600 00 

)) 

ti,700 00 

;,,~mo oo 
,f.,200 00 

J,600 00 

·I ,000 00 

3,600 00 

·J ,200 00 

2,21:m oo 

2,250 00 

·I .sœ 00 

13,400 00 

ti,700 00 

5,000 (){) 

2,21i0 00 

7,1:iOO DO 

5,400 00 

il,600 00 

2,000 00 

1,000 00 

5,800 00 

2,000 00 

2,000 00 

1,~00 00 

1,tiOO 00 

'1,500 00 

(a) Le tmiternant fixe de cet ingénieur est payé par la province. 
(b) Voyez n° ~8. 



( (l'i [ N° 79.] 

Ili 
TRAITl:MF.l'l't· INDEMN!n~ 

C. supplémentaire ô fixe ]''" abonne- Q TRAITEl\lRN'l' ~ NOMS. QUALITÉS. rnison rle fonc- mentr,oudrnis 
0 'fOTAI.. 
Q NOHMAr .. 

t iuns supér ieu- de hurcnu et do 

0 
rcs au grndc d- Mplncemt, c:<'- 

ae fodif, trnorrlinairos. 

CAl'l/\1, l,ATÉR,\J, A I,.\ MEUSE. 

!SQ Kûmmer •... , , , .. , Ingénieur en chef de 1rr cl. 0,200 oo 1) 4,800 00 10,000 00 ~, Hou boite .......... Ingénieur do 2• classe ... ,. 5,200 00 " 5,400 00 ü,600 00 

~2 Prisse ...... , ... , .. Sous-iug. mécanicien hon. 1,!iOO 00 1) 760 00 2,260 00 

~3 Criquclion ...• , •... Conducteur de 2•· classe ... 2,000 00 1) i ,000 00 5,000 00 

~, Desenmps ....•.. , .. u, id. ' .. 2,000 00 1) 1,000 00 3,000 00 

trn Stiénon ........... Id. id. ... 2,000 00 " 1,000 00 5,000 00 

tS6 Claes .•............ Jd. de 5• classe ... 1,~00 00 li 7NO 00 2,260 00 

1'S7 Lumen ..•......... Id. id. ... i,llOO 00 n 71î0 00 2,2tî0 00 

ENTI\ETIEN DES CA!U.lllt Dll 1,,\ CAMl'INE ET 1>r. 
'l'URNIIOUT. 

1>8 Piérard ........... Ingén i cm-adjoint de 5° cl. 2,400 00 Il 2,000 00 4,400 00 

1'59 Dcltonr ........... Cond. conslruct. de 2o cl. 2,000 00 ll 1,000 00 5,000 00 

60 WyLauw .........• Con<luctcur-adj. tic 5• cl. ·I ,:500 00 ll 7ü0 00 2,2tJO 00 

ût Vergauwen . , ...... Id. id ....•... i ,üOO 00 n 7ri0 00 2,2!50 00 

TR"VAl'X AGRICOf,ES DANS l,A CAMl'll'IE, 

02 Keelhoff ..•.•.... , . l Conducteur lie 2c dusse ... 2,000 00 >) ll 2,000 00 

CA.l'IAL DI: ZE[,Z,\ ETE, 

(a) 
65 Gemrdot de Sermoise Ingénieur en chef de 1,.. cl. " " 2,000 00 2,000 00 

64, Van l\Icur ......... Ingénieur-adjoint de 2c cl. 5,200 00 " 2,200 00 tl,40O 00 

6/i Forrèt ............ Iugénieur de 2, classe ..... 5,200 00 )) 2,400 00 o,600 oo 

Mttl:1,IORATION DES ll/\UX DU 600 DE nuUGES, 
(b) 

66 Declerq , Pli. . . . . . • 1 Ingénieur de 5° classe .•.•. )) 600 00 600 00 
" 

MEUSE DAt\S l,ES l'ROVINCES DE 1,IÉGE I::T DE 
l'UlUUil. 

67 Guillery •.......... Ingénieur en chef de 2• cl. ti,200 00 11 5,000 00 8,200 00 

68 :Morelle .....•...... Sous-ingénieur .......... 2,000 00 ,, 800 00 2,800 00 

69 Schorn .•.......... Cond ucteur de 1 rc classe .. 2,400 00 ,, )) 2,400 00 

70 Daubresso ... , . , • , . Il\. de 5e classe ... 1,!lOO 00 >) 1) 1,!)()0 00 1 

(a) Voyez n° 72. 
(b) Voyez 110 24. 
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L N° 79. 1 ( G2 ) 

1 

1 

..l TR.\l'l'FME:-l'r INDUtNlTÉ 
o; supplrmcntail'c à fixe pnr abonne- .:::: TIIAITEJ!ENT .-: NO:\lS. QUALlTÉS • raison ile fone- rnent p ou r fr-nis 

'fOTAf,. 0 lions supërieu- de bureau el de ·c. NORMAT,. res au grmle cf- dép lne em« c,- 
0 r. fcetif. t raonl inn ires. 

HEUSE OA NS LA l'ROVILICE OE 1,UIBOURG, 

171 Simonis ...•.. , .... 1 Conducteur <le 2• classe ... 2,000 00 l) • 2,000 00 

CANAI, DE CilARLEROY. 

172 llfosson .•... , •...•• Ingénieur de 2° classe .... 5,200 00 )) 2,400 00 ti,000 00 

173 Nef ..•.•.......... Conducteur de 2° classe ... 2,000 00 ,, " 2,000 00 

174 Petit .•.....•...... Id. id. ... 2,000 00 " " 2,000 (X) 

I,;NTREl'OT D'ANVEIIS, 

17i., Bolpairc •.• , ...•.•• Ingénieur de 2• classe ..•.. :J,200 00 l) 1,200 00 4,400 00 

176 Dcdier ............ Sous-ingénieur .......... 2,000 00 )) 900 00 2,900 00 

77 Engels, porc ...... , Conducteur <le 1 ro classe .. 2,400 00 )) " 2,400 00 

Dl'l,E ET DEMim. 

78 Curez, Eug.. • . . . • . . 1 Ingénieur-adjoint de 5• cl. 2,400 00 )\ 2,400 00 4,800 00 

79 Delgotal . . • . . . . . . . . Conducteur de 2c classe ... 2,000 00 ., 1,000 00 5,000 00 

- 
Totaux des servioes spéciaux, fr, 16:J,800 00 l) 90,71:iO 00 ;>.:lli,tiüO 00 

·nÊC:Al•ITUll.A.'1'11.0N. 

Services ordinaires ..............•...•.....•.. 273,200 00 2,740 00 4-2,599 98 518,559 98 

2 1 Services spéciaux .... , •........ , ...•...•..... 16ti,800 00 )) 90,71'.iO 00 2~6,1>50 00 

Total., ....... fr. 459,000 ou 2,740 00 153, 14-9 98 U74 889 98 . ' 

A cc chiffre de fr. tî74,889-98 il fout ajouter une dépense qui u été évaluée pour l'année !848 ù ...• 1 -14,üOO 0 
et qui résulte du remboursement, sur états, des frais de déplacement d'un certain nombre d'qgcnts 
qui ne jouissent pas d'indcmuités par abonnements. Ainsi on rcmarqucrn <jttc tous les conducteurs 
du service ordinaire ne figurent dans le présent état que pour une somme représentant leur truite- 
ment fixe. 

Cette dépense s'est élevée, en 1846, à la somme de 16,220 fr.; pour 184,7 le chiffre n'en est pas encore 
connu; j'espère, je compte même le réduire en 1848, à la somme précitée de 14,üOO fr., au moyen 
d'économies que Je me propose de réaliser. 

Total général. •.......... , • fr. 1 1589, 589 98 



( ü3 ) [ N° 7D. ] 

ANNEXE G-. 

Tablenù du personnel de la direction des chemins de fe1· del'État)pendant l'année 1847. 

-- 
..; 

1-< 1- e; <n "' DATE DE L'ENlRÊE I": ~ < .>l 1-l ~ ...5 <>l H _,. 

NOMS. QU.\LTTÉS. 
:,, .•. ~ ~. ,n 0 

"' - h "' :,;; "' "' : --.4 'l'OTAL, dans 
f- "' 1- 'F "' ~ ~ 

- . .., :; .. "' ..•.• .., l'auninislratinn. 
~ ~ "' "1 .. ~ A 

"' 

Directeur., , . , ..... , ... , . , , i2,C00 l) n 5,014 1:i,!H4 1 septem bre 1838, 

1 nspoctcu- ..... , ......•.... G,000 ,, 2,000 ms 8, 1G8 28 avril i85B. 

Ing• en chef mécnuic. de 2° cl. ti ,200 " 2,800 1îô8 8,M8 50 décembre l 854. 

Chef de bureau de 1•·0 classe .. 2,700 }) !)00 120 5,720 12 juin 1858, 

Id .................•... 5,000 200 • n 3,200 1 février 183ü. 

Id ...•......... , ... , ..• 2,100 }) ,, n 2,100 17 juin 1843. 

Id .•... ,, ............. , 2,700 >) • >) 2,700 2:i janvier t845. 

Jcl •••••...•.•.•.••• , •.• 2,700 l) n l) 2,700 20 août 1858. 

Iù ....•............... 2,700 " l) l) 2,700 18 mars {840 

Id ..............•...• ,. 5,000 )) )) l) 3,000 28 mars t8<t5. 

Chef de bureau de 2° classe .. 2,100 >) \) )) 2,100 27 décembre t 859. 

Id .....•....••....•.•. 2,100 )) » 120 2,220 5 septembre 1859. 

Contrôleur ............•...• 5,~00 " 1,'iOO 530 l:i,550 l 8 novcm bre J 856. 

Contrôl. de 2• cl. ffon• de f re cl. 5,200 600 Il iHO 4,310 1 juin 1857. 

Contrôleur do 5° classe •.. , ... 2,-100 600 n )) 5,000 20 décembre 18,1'.1. 

Vérificateur ...........• , ..• 2,400 ,, 1,000 ;;26 5,726 24 novembre J 858. 

Id ............•.......• 2,,mo ., ,, 2,020 4, 4-20 27 septembre! 837. 

Id ..................•.. 2,400 200 n 1,9ô2 4,,:î62 28 avril 1851!. 

Surveillant de 2° classe ...•.. 1,!i0O ., ,, n 1,l'JOO 2~ octobre 1838. 

Surveillant .......... , •...• l ,200 )} )) " 1,200 10 avril 1841. 

Commis dessinateur de 1 ro cl. 2,000 ,, n n 2,GOU 28 décembre 184-4. 

1er commis ......•......... 2,000 )) J) " 2,000 28 avril J851î. 

ld ..................•.. 2,100 100 \) l) 2,200 14 mars 18{0. 

Jd ...•................• 2,100 " ,, ,, 2, JOO 4 uovcmbi·c 1857. 

hl ............... , ..... 2,100 ., n Il 2,100 12 juin 1838. 

Id .••• , •...•.....•... , • 2,100 )) >) )) 2,1CO il novembre 18:39. 

Id .....•..... , ..•...•.. 1,800 )) )) " 1,800 1 juillet 1840. 

Jd ...•.....••.•.•.•.•.• 1,800 )) 1) n 1,800 t octobre 1837. 

Id .............•..••..• 2,100 1) 1) 1) 2,100 1 août 18.fO 
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( (H.) 

- - - - 
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1-" " .,; .; 
t;; ,.; :;; ~ ;., IJATE JIF J.'E~TRÊ& 

f-< ,,. 
"' 0 

NOft1S. QUALITÉS. 
:;al ..,, " .;: ::;; ~ .,. :,: 

"' 
'l'OTAL, 1\nn~ 

1-< "' :e. ,,, "' "" 
- 0 ,., '.;; "' V, ;l " " "' l'adminlslralian. "' "' ... "" ... Q ;., 

"' 

1ur commis ..... ,,,,·.,···· · 2,000 • » )) 2,000 30 mars 1841. 

Id ... , ..•.•...•. ,, ..... 1,800 )) 1) " 1,800 20 octobre 184~. 

Id .. , .•................ 1,800 • ,, ,, 1,800 27 murs 1841. 

Id .•.•..•....•.. ,,, ..• · ·1 ,r:i0O )) " )) r.sco 12 août '18:58. 

Id ...•... , •.. ,, .. ······ 1,800 • )) )) 1,800 1 octohrc 1857. 

2, commis .......... , . , . , • , i ,200 )) )) l) 1,200 21 mai 1841. 

Id ...............• · •.. · J ,200 " " >) 1,200 6 août 1843. 

Id ............ ,.,.··,·· 1,200 )) ~ )) 1,200 f !IOÎlt 1840. 

Id., ......... , ...• , ... , 1,tiOO » » • 1,üOO 6 octobre 18,IO . 

Id,.,, ...... , ......... , ·I ,200 )) }) 1) 1,200 5juin 1841. 

Id ..•..•.•.• ,,, •.• ,.··· 1,200 >) ,, >) 1,200 10 décembre 1841. 

Id ......•.............. 1,200 )) )) • 1,200 7 juin 1841. 

Id ...•... , .. , .. ·,,·, .• , 1,200 )) !) • 1,200 2i juillet 18.U. 

Id, .......... ,.,,··.,·· 1,üOO )) " " 1,500 1 mni 184!S. 

Id ..•........ , ......... 1,200 n )) n 1,200 8 octobre 1858. 

Id ........•.. , .. ,·.,,·. 1,tiOO >) n • 1,[)00 2ti mai 1841. 

Id .......... ,.,,,···,·, 1,tiOO )) )) )) 1,tiOO H juillet -1858. 

Id ... , ......... · ·, •. ·, 1,200 )) }) ~ 1,200 J décembre 1859. 

Id ..•............. , .... 1,200 )) 1) )) l , 200 H avril 18'3. 

Id .... , ......... , , ... , , 1,200 ll )) >) 1,200 2iS seJ)tcmbrc1843. 

Id ............ ,.,··.,., 1,200 )) " )) i,200 2 novembre 184~. 

Id •......... - .. , · · ..... 1,200 " >) * 1,200 6 mars 1843. 

Id ..•. ,.,,,·, •. ,·,, , . , • 1,tiOO " }) " 1,oOO 20 octobre 184i. 

Id.,, .. , •••• ,.,., •...•. 1,tiOO 1) ,, )) t .soo 17 septembre 1858. 

Id .. , ................. , 1,500 1) 
,, 1) 1,500 10 juillet 1sars. 

Id ..........•......•... 1,1i00 1) " )) 1,1500 18 octobre 1858. 

Id ......•..• , •.. , .... , , 1,tiOO • >) • 1,tsoo 1 août 1840. 

Id .......... , •....... ,, 1,tiOO )) )) l) t .soo 17 août 1858. 

Id ...........•.. , ....•. 1,2OO )) J) l) t,200 18 mars 18,0. 

Id ..•.. ,., .•.••.•...•. 1,200 )) )) " 1,200 25 septembre 1841. 

Id •...•.. , .... ,., .... ,. 1,200 >) l) )) 1,200 25 août 18&3. 

Id ..•.•...•••.....•.... 1,200 )) >) 0 1,200 17 septembre 1839. 

Id •...• ,., ..•.......... 1,200 Il )) >) t,200 26 août i84t. 

Id., ......••.•.....•.• , 1,200 >) )) u '1,200 1IJ avril 1843. 
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(a} A demi-solde jusqu'au 31 décembre 184-7. 
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H ~ ~ m ,;_ 

D,\TE DB L'E'ITRÊE >' .....• lol p 
fil ,..; "' 1-- K ,,, 0 

NOMS. QUALITÉS. 
;,.; ... ~ ,"j f;:; ... .., TOTAL, >'1 ;;'( >'1 "' ~-..:: dans 
f-< "' ~ '~ <h 
- 0 :;;; "' "' : ii!"1 .. .., l'adminislralion. p:; "' 1.:: "' ,,.. f-< "' ,.. A I,; 

V, 

' 
2c commis.,. , • , , .... , , , . , • ,j ,200 )} )) ~ 1,200 

Id •.•.•••.•.•.......... '1,200 )) )) )J 1,200 

Icl .••.•••.••••..•.•.••• 1,200 » )) )) 1,200 

Id ....• , •.• , •.......... 1,200 )) " l) 1,200 

5c commis •.•...... , •...... 000 " ,, ,, !)00 

Id ........•.•.•........ 1,080 )) » )) 1,080 

Id •.. , •...•.• , ........ 900 J) )) )) 900 

Id •...•.•...... , ....... !JOO )} " )) 900 

Id ....•................ f ,080 )) ,, " 1,080 

Id ..•...•..•...... , .... D00 )) )) )) 900 

Id., •...•.•.•.. , .•. ,, .. 1,080 ~ Il )) 1,080 

Id ..••..•.•....•••...•. 900 ,, ~ )) 900 

Id •..•....•••..•••.•.•. 1,080 " • )) 1,080 

ld .................•... 1,080 ~ • " 1,080 

Id •..••..•..•... , • , •... '1,080 1) 1) )) 1 ,08D 

Id •••.•..••. , •.•.•..... 900 )) » J) 900 

Id ......... , .......•.• , 900 ., • 1) 900 

Itl ....•....••..• , •.• , •. ()00 )) )) )) 000 

Ill ..................... 900 " • )) . 900 

Jd .......•............. 900 ~ )) )) 900 

Id .......•...•.. , •.•.• , 900 " )) " 900 

Id .......•. , , ..•. , .• , •. 900 )) • )) 900 

Id .. ,., ......•..•• , , .•. 900 )) )) )) 900 

Ili .•..•..•............. 900 )) )) )J 900 

lei .••......• , . , ••• , •.. , 900 )) )) )) 900 

Id ....•....• , •.......•. 900 )) • )) 900 

Commis-adjoint •.•.... , •... G0O )) )) )) 000 

Id ...•.•.•... _ ....•...•. (i00 " )) )) 600 

Jd ...•...•...•.•..••.. , 600 l) » • 600 

hl .•...•.•............. 720 l) • , 720 

Id .•.•.•.•.. , .......•.. 600 )) • " 600 

hl .• , ..•.•...•.. , ....•. coo )) )) ~ 600 

Id .....•.•...•......... û0O )) J) )) 600 

Id .......... , .......... 600 " )) " 600 

Id .....•...........•... 600 )) )) J) ûOO 
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[ N° ro. 1 ( G6 ) 

--· 
'1 

'" E-,t ;;': ui " OATE ns L1E:-/rRÊR le ),', .. µl ,,, 
fol ~ H ~ 

QUA LITf:s. 
.,. ~ ic"i ;;: "' 0 NOlllS. ~ l>l "' - .. TO'l'AL, dans ,.. ~ ~ "' ~ .., 
:;i - _,,, :;. ... "' <! .., 

I'adminislration. ..:: "' "' o:; w i,.. fw4 t ... A 

"' 

. 
Vynckc, fils., ..•.. Cornmis-erljomt •... , ....•.. 600 )) " )) üOO 7 novernb. f8Ui. 

Antoine:,,, ...•.• 30 commis-adjoint .........• 1,200 " " " 1,200 18 soptcmb. 184-0. 

Liévin vv- • ••••••• Huissier .•.. , ......•....... 1,200 )) )) )) 1,200 28 scptcmh. 1838. 

iUarchal ••••...•.• Mc&sagcr ......•.• , .....•.. 900 180 ,. )) 1,080 10 août '1858. 

Hermans .• , .....• Ici ....• , ••.• , •.•. ,., •. , ouo )) )) >l uoo 11 nvr-il 1843. 

Gachot •.•.... , • •, Id, ........• , .•........ üOO 180 )) >l ·1 ,OSO 2l déecmb. 1841, 

De Donder ......•• Id .... , ..• , • , ..•..•.•.. ouo 60 )) )) !}00 10 mai 1840. 

Malfait .•......... ltl' ... ' ..•.• ' .. ' .. ' .. ' • 000 l) )) )) üOO 14 scptcmh, 1842. 

Petermuns , ....... Ill ........... - .......•. 900 ~ 11 l) 900 15 novcmb. 1842. 

Gaehot ••.•..•.. ,. Id ...••..•.•...•....••• 000 )) )) " 900 25 août 1838. 

Ilnuwaerts .....•.. Id ••.. , •••••...••..••.• 000 Il ~ )) !}00 juin 1841. 

Liévin .••...•••.. Ici .••.••.•.••... , . , .... 900 n )) l) 900 19 décemh, 18.{ 1. 

Lauwons .. , ..•... Id ................ , .... 900 l) " )) 900 17 septcmb, 1842. 

Van Hamme •••••. Id .•.....•............. 000 >) J) )) 900 1 août 1840. 

Ottelet .•......•.• Id .... , •.••••.......... 900 )) )) }) !){10 1 octobre -1843. 

.Minkenbo~·gh •. , ••• Id .... , ..... , ......... , 000 )) " » 900 1 janvier 1858. 

Hlondeau ..•.•.... Garçon <le bureau •........• 780 -180 )) • 900 3'1 mars 1859. 

Ilautcr , •.....••.• Id ••..••••.•.•.•...•••• 720 )) • )) 720 17 septernh, 1838. 

Clorons •.•.•.•••. Facteur de 2° classe ........• 1,200 )) )} n 1,200 1 juin 1850. 

Thienpont •••••••• Timhreur •...•..... 1 • , ••••• 000 )) )) ~ 900 tl janvier 1841. 

Joehem .•.•.. , .• , . Peseur .....••............• J) ~ >) 900 1 octobre 18415. 

Appelmans ..••... Concierge , •.•...•••.•..... 900 >) )) " 900 1 juillet 185tL 

(a) 
Torxux . , ... , .. fr, 181,400 2,500 8,200 10,068 201,UGS 

(a) Celte situation a été arrêtée au 24 décembre courant. Il en résulte que le personnel du service de la direction centrale 
donne lieu, sur le pied actuel, ù une dépense annuelle de 201,!JQS fr. 

La somme de l>,852 fr., qui constitue 13 différence entre ce chiffre et celni de 207,800 fr. alloué uu Budget de l'exercice 1847, 
et qui a servi <le hase ù l'allocation demandée au budget de l'exercice 1848, provient de la démission récente.de deux employés 
et du décès d'un chef de bureau qui jouissait d'un traitement de 2,700 fr. Ces employés devant être remplacés prochaine 
ment, il est nécessaire de conserver la somme de 1>,852 fr. comme prévision de dépense. 
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ANNEXE 11. 

Tableau du personnel de l'adminù;tnit,:on des chemin» de fer attaohé au, service de l'en~ 
tretien des routes et des stations, pendant L'awu!e 1847. 

rw-war~trn.-~•,,..,..-~~~~~t - w 
1-o fa ~ "' "' 

DATE Dll L'E~TIIÉ;: i,, ~ <". ~ p ~ ,; ..i f< >-4 

QUALITÉS. 
~ r.! :,; z .: "' 0 xoas. f:<] ~ J,l .i ~~ TOTAL. da11s "'" ., t,-1 ~ ;!1 - 0 - .,., "' "' -< V, -.: .., ,,: l'ail mi nistratien . ~ ~ .. "' "' "'" .. .. f>< A .., 

V> 

Petitjean ......... Jng. do I •·• cl. des pon 1s et ch. 3,800 1 ,.{00 » 2,024 7,22.{, 2{, aoùt 1843. 
Iuisnut fouet. Ll'ing. en chef. 

Gambon ....... ••• Ingéniour-udjoint de 2• classe 3,200 000 )) t 1840 o,640 29 nvrîl 1810. 
faisant fouet. de I r e clnsso. 

Van lllocrc .......• Id .................•... 5,200 <lOO )) t ,840 tl,640 août J 8:ii-. 

Van Esschcn .....• Ingénieur-adjoint de 5• classe. 2,400 )) )) i,036 4,556 t juin 183:i. 
' 

Vandorswcep ....• Som-ingéuieur-mécnnicicn ... 2,000 ,, )) n 2,000 28 scpternb. 1S4:;, 

Malocot .......•. Iugéniour-adjoiut tic 5° fiasse. 2,400 )) )) 1,t82 5,!l82 15 févr ier 1845. 

Turnbrolin ........ Sous-ingénieur-mécanicien ... 2,000 •> )) 1322 2,622 29 novcmb. 184ti. 

Thlbésurd ........ Conducteur de 1 '~ cl. des ponts 2,400 )) )) 870 5,276 13 février 184:i. 
et chaussées. 

Vande Velde .....• Conduuteur-adjoint de 3• cl. .. t,üOO )) )/ 470 1,970 18 mai 1842. 

Danaux .......... Faisant fouet. de cond, temp, 2,400 )) ,, )) 2,400 14 janvier· 1844'-. 

Copis .•.•.......• Surveillant principal. ....... 2,100 " )) 996 5,096 2G octobre 185ï. 

'l'iliac. . . . . . . . . .. Id ..................... 2, l00 " )) !)60 5,060 f mai 1831>. 

Declercq .......... Itl , .................... 2,100 J) )) 993 5,095 :IO mars 1840. 

Toussaint ......... Id .........•........... 2,100 )) >) 1,153 5,255 28 décernb, 1844. 

Vnndervorst ...... Sun-cillant de 1re classe ... , • 1,800 )) " )) 1,800 183/i. 

L'Hoil• ........... là ..................... 1,800 )) " )) 1,800 14 juin 184L 

Hoquet ........... Id .......... , .......... 1,800 )) Il • ·J ,800 1 mars 1857. 

Schcrmer ...•.•... Id ....................• ·l ,800 u " 749 2,M9 10 octobre 1839. 

Goffau:x: ..•••.•. ld .........•...•....... ·I ,800 )) )) 1î40 2,340 20 janvier 184!5. 

Lapierre .......... Surveillant de 2° classe ...... 1,tlOO » )) )) 1,tiOO 28 décemb, 1844. 

Beukclaers ....•... Id •.................... 1,tiOO ,, " 1,072 2,r:i72 !6 murs 1841. 

Noêl. ............ Id ........•.........•.• 1,H00 )) " )) 1,ti00 1 juin 1856, 

Lecerîî ........... IL! ••••.•••• , •. , .•••.•.. 1,tJOO >) l) tl41 2,041 12 mai 1858. 

Asselbcrghs ...... , Id ..................... 1 , ü00 " )) )) t ,oOO 27 juin 1857. 

De Baeker ........ hl .................... i .soo Il D 8ti8 2,5:i8 20 juin 1840. 

Boigclot .......... Itl ............. , •...... t .soo )) )) )) 1,tiOO 28 décemb. 1844, 

Dcwynants ....... Id .•..........•.•...•.• 1,ti00 >) " " i,!>00 28 décernb. 18{4. 

Painsrnny ......... Id ..............•...... 1,t\00 )) • Il 1,~00 1 octobre 1838 . 

\Vnrt ............ Id ....... , •.....•...... 1,tiOO )) )) li 1,üOO 28 décemh. 18-H. 
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NOMS. QUALITÉS, 

( G8 ) 

-m- 1-' ~ != fi) .; le. .; i,,:: < ~ p ~ "" f, :-1 :::i -< ~ z. - "' 0 1,1 )! l>'I "' l'o - .., 
!::: "' ~ :a œ < •;.l 

0 - ~.a2 ,.... ~ V> ~ z "1 .., < 
"' ~ c, ~ •• •.. E-t E; $,\oc I'> ,,, 

'I'O'rAL, 

DATE DE t'tNTl\ÉE 

J'a1lmir1ist ra lion. 

J)ewnndclr.rr l Survcilhmt de 2• classe . 

liasse, pè1·P . . . . . . . Survcillnn] de 5' classe . 

Panis . .... , • • •. • · 

Guncct .. , •.....•. 

Jlarhit'• ..... , . , , .. 

(iocu, . 

ll1·aeq ......•. ,. , 

Cnpis , , 

.Michel .....•...•. 

(:hahol .........•. 

l1ichlc (ci) •. • , • • •, 

])cmil) ....•...... 

Yan Rcchcm., ... , 

J.\f :ll'OUSé • , ••••• • , 

Alexandre •....... 

l!rotcome , . 

Van Laken ...•... 

llocmbckc . 

Guillaume . 

Hacuraets .....•.. 

Piers , ...• 

Fouquet •......... 

Fcys , , . 

Louët . 

Ilcrrcbos . 

Falise . 

Cranshof]' ......• , . 

Paul , . 

ld ,.,, , ..• 

Id . 

Id , , . 

Id ·· .. · .. 

Id .•....... • .. ···,·,··· 

Id ...•...... , .. ··•·.··· 

Id - , - . - . 

Id , , .. ,,·.,,,·. 

Id . 

fd ....•.... , . , ..•...• , • 

u.. , .. , . , .. , , . , .. 
Jd . 

Id ..•.....• , , ......• 

Id., . 

Id ..••.•.... , ,,,.,. 

I cr commis ...........• , . · . 

Umlcmhourg . , • • . • 1 2° id ..................• 

Id, ..••..•..... , . 

la •..••.... , ..••. ··.•,· 

5c commis.,., ..•.... ,.,,,. 
1 

Id, ..•••. , , •.... 

Id, ..•................. 

Jù ..••..••..•.•.• ' •...• 

Id., .•................• 

Id .........•........... 

lei , ..•...• 

\' :m Asscho . . . . . . . 1 Commis-adjoint ••.....• , ..• 

YanAclbroeck.... ld . 

Barnard 1 Commis dessinutcnr ..•.....• 

Id. cxpédüionuaii-e ..•.. 

1,~00 

l ,200 

1,200 

·J ,200 

1,200 

1,200 

l ,200 

1,200 

1,200 

1,200 

1,200 

1,200 

1,200 

1,200 

l ,200 

1,200 

1,200 

1,800 

1,üOO 

1,200 

1,üOO 

900 

!JOO 

1,080 

900 

000 

1,080 

900 

600 

720 

1,200 

t,tmo 

ToTAn, .•.....• fr. 1 !)~,080 

" 
)) 

,, 
,, 

" 

" 

,, 
,, 
)] 

" 
1) 

>l 

" 
" 
" 
" 

)) 

" 

)) 

,, 

2,600 

ll 

,, 

l) 

)) 

)) 

1,722 
,, 

012 

406 

l) 

)) 

)) 

)) 

1,!:500 128 août IS.{.0. 

1,200 11ï ftJl'J'ÏCI' ISJ/::l. 

2,922 1 7 soptoruh, IS:m. 

l, 200 l 10 avr]] 
1,200 l 7 janv ier: 18:56. 

1,200 t 2 l'o,-rier 185(i. 

1,200 1 uvril ts:57. 

1 1 200 1 110\'Cll\ L. t 84-0. 

1 , 200 tri février 1839. 

1 , 200 15 fü,•ricr 1845. 

1,200 1 janvier 1S57. 

2,112 l 27 noût 

1, eeo 21 déccmh. 1858. 

1,200 fi déccmh. f 8H 

·l, 200 18 mal 18.W. 

1,200 17 mai 1840. 

1,200 26 janvier t &36. 

1,800 2 norcmli. 18,17. 

1,1î00 1 H juin 

1,200 

1,UOO 

!JOO 

!JOO I H juin 
1,080 ! avril 

900 115 moi 

-!,OSO 120 juin 

'600 119 avril 

1 , ooo I t mars 
----11-----1------1----1---- 

21,,02 ltW.4-i-2 
(b) 

1841. 

{85/i. 

18~4. 

-f6 septemh. rnrn. 
21 octobre t844, 

29 mai 18ii;. 

1 St4. 

18fü 

!JOO 1 1 octobre 184-0, 

18fü 

18,f.ri, 

900 1 2 novemh. 1847. 

720 1 2 novem b. 1847. 

1 , 2DO I déccmb, 1850. 

·1810. 

(a) A demi solde jusc!u'au 5f décembre f847. 
(1,) Celle situo.ti011 a clé arrêtée au 24 décembre 1847. 
Elle présente, d'après la composition du personnel à celle époque, une dépense totnle de. • fr. 110 ,44~ 00 . 

une somme de • . . . • • . • • , , . . . . . . . . . . . . . . 2 ,68u 00 11m par- 
fait Je chiffre de . • . , • , . • • , . . . . . . • . . . . . . . . . . . i22, 121i 00 mon tant 
de l'allocation du })UgeL, de J'~,.cl'cicc 1,84?, ~st destinée avec celle de fr. 5,2~? mentionnée à la page 75 d~s J)évelo11pc111er1t! 
du projet de bud~~t de l,e:,.crc1cc -1848, a rétribuer le personnel <IUI sera churgé de la surveillance des sections de Tournay n 
JurLisc et de St- I'rond a Hasselt, 
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ANNEXE [. 

Tableau du pe1'sonnel de I'adniinietration de» chemins de fer) attaclu! au service de 
la locomotion, pendant l'ausuie 18-17. 

.. 

"' r,., '"' ~ ,,; ~ 
DATE DE L

1
ENîl\I:E .. "' ., .., ;, I"' ..i .., !-< ,.,, 

!! 2 NOMS. QUALITÉS. ;:: 41'1. l"l ~ ;;: 
1>-1 - .., "" < ~~ 'l'O'J'AL, clans "' .. '"' :,; ~ fz "' - C - . .., .•• z .-,j ., ..,. 

"' l'aüminislralicn. C: 0:: " "' r,., •.. "- ,., A p 
"' 

Caùl'y .•.......... higéu. en d10fmécnn. de 1re cl. 6,500 5,700 " 1,702 11,792 JO lévrier 18:'i:i. 

Vischer .......... Ingéuieur mécanicien de 1re d. 5,800 • n " :ï,800 1 octobre 185,L 

Krcglingcr •...... M ..................... 5,800 " " 2,MD ti,840 26 février ts59. 

Ilnghcno ..•..... ,. Id ................... , . 3,800 • 2,800 GG7 7,207 -10 déceinhrc1855. 

Hodson, ...... ,.,, Iutn, méean. de 2c cl. faisant 5,200 600 n 2,020 ti,820 21i juillet f859. 
onctions d'iugén. de Ire cl. 

Gobert ..•.•.... ,. Ingérueui- mécamcieu de 5e cl. 2,400 • " 2,192 4,ü!l2 1ü mars f841. 

Vinchcut ......... Ic.1. .. ,, .........•.... '. 2,.{00 n " 7Œ) 3,100 1lJ fil'ril 1845. 

Bel poire .•••.•.... Id .......•.....•..•...• 2,400 )\ 1,200 520 5,920 14 mai 1841. 

,v everbcrg h .•.... Id ................•...• 2,400 1) " 1,488 J,888 12 octobre 1853. 

Carcz .......... ,. Sous-ingénicur-mécanicien.. • 2,000 • 1) 800 2,800 20 juillet 184ti. 

:Pilissnlle .•..•.•... Conducteur-adjoint de 2c cl . . 2,000 • ,, .f.fO 2,4W 15 août 1858. 

.l\faurissen ........ Id ... , ............•.•.• 2,000 • .., {.1J3 2,4~5 !l décembre 1841. 

'\Vasscigr. .••.•...• Id ..................... 2,000 • 1) ,, 2,000 25 juin 1857. 

Gl)denne •....•... Id .......••••.•....•..• 2,000 • 1,000 liSO 5,680 28 octobre 185ü. 

WulelT ......•.... Jd .••....••.•.... , ...•• 2,000 • " " 2,OO0 (l janvier 1858. 

Pairou , . ... , ..... ld, ..•.••••....•. , .•••• 2,000 » .., 727 2,727 10 août 1842. 

Dehasc (a) .....•.. Conducteur-adjoint de 5c cl. . 1,tl00 500 " ,. 1,~00 26 février 1856. 

Brialmont ...•.... Id .......••.•...•.•.... f,oOO ., " ti35 2,033 ·1 scptemh. 1841:). 

Candèzc ..••...••• Id ...•••.••............ r.soo • .., 664 2,164 1D déccrnbrc1842. 

Delpeldange ...... Id~. 4 •••••• " ••• ,. ••••• , ••• 1,oOO • )) » l,vOO 8 novembr, 1841. 

Aléaumc ••.••..•. Surveillant principal, . , ••.•. 2,100 " !)00 " 5,000 1 octobre 1856. 

Grosfils ..•• , ••• , . Id •.••..• ,., ...•. , ...•. 2,100 » ~ ,. 2,!00 1 octobre t857. 

Defresnc ••••.•.•. Survc1Jlan t de 1re classe .•.. , 1,800 )) n .,, 1,800 22 octobre f858, 

Lemaire ......... , Id •.........•........•. 1,800 .,, • ,, 1,80O 27 avril 1856. 

Rennes ........... Id ...................• , 1,800' ll • ,, 1,800 22 avril 1859, 

(a) En congé à demi-solde, 
18 
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;,l •.. ~ ~ c,i o; 
DATE DE L'EN1'111E )<: Je:;.., kl p i,l .., l"l Es 1-<1 

QUALITÉS. 
~ .., 1,1 "' ;;:; "' 0 NOJ\'1S. ~ :. WI kl < ~~ 'fOTAL. dans 1-< "' 1-<),; "' - 0 - ... :;; ~ "' < "' -,i •.• l'aâninislratien. r<I 0: "" ~ "' !-< •.. t, I>, A 

V) 

'I'homnssaint ...... Surveillant <le 1re classe ..... 1,800 • " n f ,800 f août 1843. 

Gosselin ..••.....• r <l •••. - •••••••••••••••• 1,800 ,, ll 0 1,800 17 juin 18,1-5. 

L'llourcux ........ Id ..•.•... _ .. , •.• ,.,, .. t ,800 ~ )) 1) 1,800 20 novcml.ir.1857. 

Dozo .... , •....... Surveillant de 2, olasso. ..•.. i JiOO ., Il 1) 1,üOO 19 avrll 18io. 

Goussart . • . . . . , . , Iù ..•.•.•.. , ........... 1,ISOO )) » • 1,üOO 1 novembr. 1856. 

Orts ••..... , ..... Surveillant de 5• classe, . , , .• 1,200 )) " 0 1,200 12 novcmbr.1851>, 

Tnck .......•..... Id ....•............. , .. 1,000 ,, " ,, 1,000 f scptcmh. 1859. 

Luuwers .....•... Id .•..•............. , .. f ,000 " • ,, 1,000 1 mai 1859. 

Ducobu •......... 1 d ..•.•.•.•.... , • , .• , .• 1,200 >l >) )) f,200 16 février 1845. 

Pynnert , ••....... Id ......•.. , •...•..• , .. 1,200 l) • )) I,200 16 juillet 1839. 

l\Inréchnl ......... Id ..•.• , ... ,., .•...• , .. t ,200 l) ,, )) f,200 10 novcmL. 18:39. 

1'1c1·sch Berchem, .. Yériflcatour ..• , ••..... , ... 2,400 )) )) f ,DIO ,t,510 29 octobre 1858. 

Jamar ....... , .... Chef des ntclici·s ........•.•. 6,000 )) 600 240 6,84.0 21 septernb. 1858. 
Anou! .. , ...... , .. Conservateur du matériel. . , • 5,000 " )) ~ 5,000 24 déccmbr.1841. 

Barré ....•.....•. 2• commis ..•.•......••..•. 1,200 ., l) )) 1,200 -12 llOÛ{ i.S.38. 

Vnndcr IIecht .•... Id .•.......•..•....... f ,!îOO )l " )) 1,l:iOO f septemb, 1840. 

Rodcmbourg ...... Id., •.........••..•• , , . 1,tiOO l) )l >) 1,!JOO (i juillet 1844,, 

Tondelier ......•.. Id •...•.••......• , •..•• 1,200 " )l l) ·1,200 1 déccmbr.1845. 

Churmct .•...•.... Id ..• , •...•. _ ...••• ,,,. 1,200 ~ )l )) 1,200 51 mai 1841. 
IJe Becker •.....•. Id •.•.•.•..•.......• , •• f ,200 1) • )) 1,200 10 scptemb. 1859. 

Stmyven., ....... Id ..•............•...•. i,200 ll " )) f ,200 rn février :1858. 

Nuewcns .•.•.... , Id ..•.•.•.......••. , ... 1,200 l) )) )) t ,200 21J octobre 1841. 
Ilanssens ......... 5• commis •........... ,., .. :1,000 )l li 0 1,000 51 janvier 1859. 
Van der Yoordt ... Id •.•.....••....••.•... 900 ~ )) ,, 900 2 novembr.1847. 

Vclkgcr ........•. Id ..•.•.•.. , .•.•....... 1,200 ,, l) >l 1,200 4 scptcmb. 1858. 

Vnnkiel . , ..•.... , Id •.•..........•.....•. 1,080 l) l) " 1,080 50 janvier 1845. 
Crabbe •..•.•.•.. , Id •.•.•...•..•..•..•.•. 900 " )) )) 900 Hl octobre 1859. 

Brunfaut . .••..... Id •.................•• , 900 )) >l l) 900 29 novcmbr.i.8M3. 

Vnnasbroeck ...... Id ...................•• 1,200 l) l) >) i ,200 11:J mai 1859. 
Pcleman .••..••••. Id .......•...........•. 1,200 J) )) >l 1,200 20 juillet 1858. 

Boucher .......... Commis-adjoint , .....• , •.•. 600 l) 1) >) 000 29 novembr. l 841î. 

Rniwir ......••... Id .......•.......•. _ .• , 600 • )) >) 600 1 déccmhr. i "l4ü. 
Fraters •.••••••... Id., •.•..•.... , •.•.• , • , 600 )l )) >l 60O i9 avril 1841. 
Coché .... ,, .•. , .. Id ...............•.• , •. 600 l) )) )) 600 19 avri! 184ti. 

' 
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~ •..• ~ (./) ri ~ t 
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..: • 11: ~ :.:i 01 aumrn1s ration. !-< !op i:.. A 

"' 

~lichicls, ... ,..... Portier.................... 720 • • ~ 720 mars 183!.l. 
, 

Uombeck..... .. .. . Id..................... 720 » " ,, 720 2:5 uovcmbr.183!1. 

Esclcps.... .. .. . .. Id... .. .. . .• . .. • .. . .. •. 720 ~ • " 720 8 mai 18ifü. 

Lt•comlc,.,....... Garçon de bmcau........... 780 •l " » 780 1 scptomb. 1859. 

(u) 
ToTAUX........... H0,620 4-,600 6,tlOO 17,79t.. 159,tsHi 

(,i) Cc chiffre de . . . . . . . . , . . . . . . . , • . , . . 
n été arrété d'après ln composition du personnel au24 décembre 1847. 

Il présente, comme on le voit, un excédant de charges de . . . . . 

n. J5!J,m~ 

sur le chiffre du budget de l'exercice 1847. Ir, t33,9i0 
f.et excédant de charges est en quelque sorte fictif, attendu qu'un ingénieur qui figure clans l'état ci-contre, va parlir pour 

aller orgniser en Piémont le service d'exploitation des chemins do for ôt qu'un conducteur mécanicien, qui est, pol't6 duns le 
même état pour sa solde d'activité, sera, selon toute probabilité, maintenu à demi-solde pendant l'année 1848. 
Le chiffre de , . • . • • . • . . 

doit être réduit de ces deux chefs de . . . . . . . . . . , . . . . . • . 

ce qui limite l'excédant de dépenses à . . . . . . . . . , . . . • . . • . 
excédant qui disparaltrn /1 ln première mutation dans le personnel de cc servico. 

fr. aJ.i7J 
4,700 

fr. 87;i 
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ANNEXE K. 

Tableaù du personnel de Ladministration. des chendns de fer, attaclu; au. service 
des transports, pendaut l'année 1847. 

- -- .; 
E-< f-< ;: 11:Ï " OhTll DE L

1
F,NTREE "' P' .,, ~ :;, "1 ..; "1 1-< 1-<! 

"' 0 NOn1S. QUALITÉS. =: "" ~ ~. i: - .., '!'O'!'h.L. ~ F. ~ !'.: < ~A dans E-< = !- ., "' : U) - 0 ~ ..., 
< z •. .., < ., l'adminislrntion . .::: ~ .. l'e! E-< "" •. ... A .., ,,, 

Eyd holt, père .... Iuspeetcur-., ••.........• , .. 6,000 » ~,000 1,312 9,312 10 oc10L1·c ·J83ï. 

RolJ01L. • •. • • •, • • • Contrôleur .. , ........... , . , 5,üOO )) • 2,ti75 ü,073 28 avril m:m . 
Stevens .. • .. ,••••• I<l. de 2c cl ....... , .. 5,200 • >) 1,527 4,ü27 28 nvriI f85ti. 
Martin- •· • .. •· •· • Id. id ............. 5,200 )) ,, 2,rno !l,560 1 septum. 183(3, 

EVl·nrd .. • • • • · • • • • Contrôleur de 5• cl. ......... 2,400 8ü0 )) 1,4i5 4,605 2 févPicr 1844. 

Delannoy .. • • • · • • · Chef de station de fro cl ..... , 2,700 500 TI " 5,000 1 janvier· 1838. 

Canoy .. • • • • • • • • · • Id ..................... 2,700 » )) " 2,700 G octobre 1839. 

Jacobs ....•.• ' ••• Jd .......••....•....•.. 2,700 )t » " 2,700 :lo mai 185t$. 
Sfüvignicr .•.• • •, • Chef de station de 2° cl .•..•. 2,400 )) .,, ll 2,400 7 septcm. 1837 

Hoggcmans ..... ,, Id ........•..... , ....•. 2,400 • )l " 2,400 1 juin 1856 
Lccccq.. .. •,••••· Id ..•...•.............. 2,400 <!00 >) )) 2,800 2:i octoLrc 1837, 

'I'hiry ....•• , . , · · • Iù ..................... 2,400 ~ )) .,, 2,400 ·1/j août 1838 
Duucsmc ....•.• •. Id .••...•.••....•..•... 2,400 • )) )) 2,,WO 12 juin 1838 
l\Iongcnust ...•.•.. Id ..........•.......... 2,400 • )) • 2,400 Hi septem. 1838 
Servais ..... , , • •, • Chef de station de 5• cl •..... 2,100 • » " 2,100 50 avril 1836 
.l\losselman .... • •, . Id ...... - .............. 2,-100 • )' )) 2,100 1 déccmh.1857 
Fnbritius .••. •. • • • I<l •••••••.••••..•••..•. 2,iOO " >) )) 2,100 12 noût 18118 
Minncns ...•. , .••. hl .................•... 2,100 )) )) HiO 2 ,2:iG. 18 murs 1840 
Fleury ....• ,••••• Id ..•...........•••. , .. 2,100 " » )) 2,100 8 mars 1839 
Verwius .•......•• Id •.•..•............... 2,:fUO • )) )) 2,100 28 scptom. 1838 
\Varoquiers, •..•.. Id .•....•..........•... 2,100 " )) ., .2, 100 1 juillet 1857 
Aminll!c .•.•...... Id ..•.•...••.. ,,, ..•... 2,100 • » l) 2,100 26 mars 1856 
Du vigneaux •...... Sous-chef de station de frc cl.. 1,800 • )) )) 1,800 27 murs 1858 
'forschcn ..•.•..•. Id .................•... 1,800 • " )) ! ,800 11i septem. 1857 
De Ruddor ........ Id ..•........•......... 1,800 ,, l1 n 1,800 lî avril 1857. 
Nicol et. ...• , •.... Id .............•...•.•. :f,800 • }) )) 1,800 1 novem. 1840 
Lefebvre .•........ Id ..•....•..•. , ........ 1,800 " n )) 1,800 14 avril 18j9 
'l'horn .•..••.• , •.. Id ...............•...•. :f,800 " )) )) f,800 fi novcm , 1845 
Ileudrickx .. , • • .. Id .. , .................. :f,SOO >) )) )) 1,800 22 septem, 1857 
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~ •. w!.iffil..■..a..._ . -·· ~~ - --·--·- - - a - 
µ .; 

H f,,- ;:; '" .•. >' < "' .., DHE IIE L'Ei'lîllkl!: ... 
"' H 

~ 'Il 0 

NOMS. QUAUTJ~s. las ~ ,, .; - ~ ... 1,1 10 -< '.il 'l'O'l'.~L . tlnns ... t"" ~ "' fz" V) :.; - . .,, :;; .., .., µ l'a<lminisl1 a tien. "' "' .. "' •... H c.. .. A :;; 

Dclïorgc ....• , . , .. Sous-chef de station de -1,.• cl. 1,800 ll " >) 1,800 

Kerckhoff ........ f<l. . . . . . . . . . . . . 1,800 ,, " )) t ,800 

Leuglé ...•.••• , •• Sous-chef de sta Lion rlo 2° cl. 1.,UOO )) )) " 1,tiOO 

Rombuuts •....... Ill. 1 ••••••••••• l,UOO \) Il )) 1,UOO 

Jardinet. , ....• , , . ltl. . ' .......... f ,:,jOO \) ,, )) t .soo 
Delme ... ,. • •.,, • Je!. •••••••• t ••• i ,1509 " Il ,, 1,l:iOO 

Dcrlrand ......... Id. ........ ' ... t,tlOO )) )) )) l ,üOO 

Devillé •.•..• , •..• Id. .... - ....... -1 ,tJOO ,, >l 1) ·l .seo 
François (Lambert). Itl. ............. i,~00 )) >) Il 1,t:iOO 

Philippet , .......• Id.. . . . . . . ..... 1,::iOO )\ " " 1,500 

V an den Poel. .••• Sons-chef lie station de 5° cl. 1,200 )) >) )} 1,200 

Derohaulx (Jules) .• Id. . . . . .. . . . .. ' . 1,200 l\ )) )) 1,200 

Antoine ... ,., ...• Ili. ............ 1,200 " l\ )) 1,200 

François (Jean) .... Sous-chef de station . . . . • 1,~00 • }) )) 1,tiOO 

Delaunoy ...... , •• Id. ............ i ,800 )) " » 1,800 

Dcdekcu .••.•.•..• f <r commis ..••.....• 1,500 ., 1) " 1,tlOO 

Donville .••....... Icl. . . . . .. .. . . . . . . 1 .sor ~ • )) 1,800 

Nysscns •........• 1 cr commis faisant fonctions de 1,800 l) )) n 1,800 
chef de station. 

Cutsn1 t. ....••..•• Id. ............ ·I ,800 l) » " 1,800 

Durant .•.......•• 2• commis ..•.....•. 1,200 )) )) )) 1,200 

Defiostols ..•..••.• 2° commis faisant fonctions de t,rmo )) » » 1,l:100 
chef de station. 

Costermans ......• 2• commis .......••.• 1,200 )) >) » 1,200 

Jacques .•..•..... 2° commis faisant fonctions de -1,200 )) ., >l 1,200 
chef de station. 

Laruelle .......•.• Id. ............ 1,tsOO \) >) )) 1,liOO 

Fraikin ........ ,. Id. ............ 1,:)00 " )) ~ 1,tiOO 

Cocquerca 11 ••••••• Id. . . . . . .. . . . ' ~ .. 1,200 l) ,1 ,, 1,200 

Vanhocgaerden .•.• Id. ............ 1,500 )) l) • 1,500 

Cuisses ..........• Id. ............ 1,200 )) )} ,, i,200 

Dejner •.•...•..•• ... . !)00 900 ..i• conunis . . . . . . . ~ . . )) ,, " 
Cardon •.......•.• Id. ............ 900 )) )} )) 900 

Bollckens ..•••.•.• 5• commis faisant fonctions de 1,080 " >) ., 1,080 
chef de station. 

Huysmans .......• 5• commis ....•...... 900 )) >l • 900 

Eyckholt, fils •...• Adjoint-commis ..•..... 600 l) • )) 600 

llaas ............. Id. ............ 720 l) 1) 
,, 720 

Dept •.••...•..... Id. ............ 600 l) 1) l) 600 

19 
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- 
;., ,... cr, 

'" 11.\TE DE L'ENTRÉE r': "' <'< ..., ~ <'l x 
'" 0 QUALITI◄:S. :<'l ~ 

NOMS. "' "'1 ... < ~~ 'l'O'l'AL. dans 1--< t ~ f!: ~ :;, -<! .., · 1•a1lminislratiou . ;::: 0:: "' ••• ,~ "' A 

- 
acrtcns ........ , Surveillant principal Inisant 2,100 )) >) 1) 2,100 31 mai f83(i. 

ïonetions tic cher de station. 
hapel •.......... Surveillant de ·1 •·0 classe ..... 1,800 " ~ )) 1,800 1 janvier 1850. 

nrfin •.••••..... l1l ...... , ........ , , . , . , 1,800 • )) >) l ,SOO Hi novemli, 1845. 

Til!acrt .......... Surveillant de 2• classe ...... l ,tiOO 1) . " J, roo 20 juillet f837. 

orraci-t ......... Id ...•................. 1,tiOO " • 1) 1,liOO 13 nvril 1&38. 

cmcnldcr •....... Surveillant do 2° classe fuisent 1,ti0O • l) )) 1, ~00 2 août ·1843. 
fonctions de chef de station. 

chic ............ Surveillant de .2• dusse ...•.. 1,liOO • " ,, i.soo 25 férricr f8JU . 

cncon ...•.....•. Surveillan t de 5• classe ...... 1,200 )) )) )) ·l,200 50 scptcuib. '18117. 

-abbe ......• , . , Id ....•.. , ..•.. , •...... 1,200 • )) " i ,200 10 novemb. 1837. 

erboomcn •...... Id ..•.•...•.•.•.....•. , 1,200 )) )) ,, 1,200 50 octobre -1841. 

ocs ............ Officier de police ......•..... 1,200 » >) " ·l,200 to novemb , 1837. 

rouwet ....... .. Ici., •..••....••..... , •. t ,200 )) )) >) 1,200 17 scptcrnb. 1.838. 

)l'SOOllS •• , •.• , . , ·Id .................... , 1,200 )) )) >) 1,200 17 scptemb, 1838. 

iffhauss ......... Id .......•. , ........... 1,200 >l )1 •> 1,200 22 mars 183!l. 

,rnc1nnn ........ Id ....•............•... 1,200 >) >l " 1,200 J2 août 1858. 

cseler ........•. Id ......... , ........... :1,200 » ,, J) 1,200 10 novcmh. 1857. 

eschamps ....... ld ...•...........• , .•.. 1,200 n l) )) 1,200 18 scptcrnb. 1838. 

nnont ....•.•.•• Ici ....••. , ..•..•.• , • , •• 1,200 " )) 'J) -t,200 -lô février 185&. 

>youx .•..•••... Id •..••..... , .•••.....• 1,200 ., )) )) ·J,200 20 décembre 1836. 

sriu . .... ,., •. ,, Id •.................... :1,200 ~ Il )) 1,200 50 avril 1838. 

mouet ... ,, ..... Id ..••... · ......•..... 1,200 " )) l) 1,200 22 mars 1859. 

izelle .•..••.•.•. Adjoint de police ..........• 900 b )) ,, 900 9 déccmbre184l. 

iller .•..•.•.•... Id ..•..• , ............•. 9GO .,, 
11 'J) 960 22 juillet 1841. 

ilants ...• , ..•.•. ld ............ · ....•... 9GO " " n soo 16 novemb. 1841. 

►sson de Lnnge ... Id ...•................. 9GO • >J n 960 1 novcmb. 1841. 

illay ........... Id ...............•.•... 900 " n . 1) 960 10 septemb. 184-4. 

m den Broelx ... Id ..........•......... 960 ,, » ,, 960 6 août 184.0. 

an dei· Vorst ..... J1I •••.••••. , .•••••••••• 960 n 1) ,, 960 10 septemb, 1844. 

ilon ....• ,., •..• Id •.......••.....•.•... 960 )) )) )) 960 26 octobre 1841. 

llez, ...•.. , .... Id ..... , ·, , •••..•.•••• , 960 1) 1) " 960 20 octobre 1s,2. 
·aven,. .•.•..... Id ....•..•.......•.•..• 960 ,, ,, ,, 960 i janvier 1841. 

asmans .•.... , .. ltl •.....••...•......... 960 >) " )) 960 8 octobre 1841. 

.ls •..•.•...•... Iù , •................•. 960 )) )) " 960 i5 fé1'11ier 1857. 

anche ..•.•.••.• ld ....•....•...•.•..... DGO 1) J) )) 9130 .16 septemb. f8J5. 

iarlier ... , . , •... Id .•......••...••..•.•. !J(iû )) n }) 960 4 mai -1846. 
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Adjoin! de police .. , ........ 060 » ,, J) OGO 11 janvier J844. 

hl. .................... oeo 1> )) 
,, !!GO 2·~ mai 1813. 

l\Icssagcr., ..... , .. , ... , ... 900 1) /) 1) !J0O 22 scptemb. 18{0. 

Id ..........•.......•.. 900 l\ >) )) !J0O 1 octobre 1840. 

l\lcssn~c1· Inisant fonctions de 000 l) ,, l) 900 l noû t 183{. 
gnrr c-snlle d'attente. mm 1 novcmb. 1838. Pol'tie1·, .•..•........... , .. 780 170 1) }) 

Id .... , .•............. 780 20 )) 1) 800 2 septcmb, 1850. 

Id •... , ..... 1 •• ~ ••••••• 780 Il )) )) 780 27 mars 1838. 

Id ...•............. , ... 780 l) l) l) 780 22 juillet 1841. 

Id, •.•.•..••..•....•.•. 780 120 )} )) 000 1 août 1840. 

Id ..•.................. 780 )) l) l) 780 28 juillet 1856. 

Id, •...•...•.......••.. 780 )) )) )) 7Bû 50 juillet 1837. 

fd .......... , .......... 780 )) )) l) 780 1 octobre 1857. 

hl. •................... 780 » )) )) 780 26 noùt -1837. 

Id .••.......•.. , ...... , 780 )) )) » 780 4 mai 1850. 

Id .•.......... , , ....... 780 1) » J) 780 -12 noût 1858. 

Id .....•............... 720 )) )) l) 720 'i décemb, 1840, 

lcl .. , ..• ,., ... , ........ 780 1) )) » 780 1 décemh. 1858. 

le}. •...•.•.••.... , ..... 780 )) )) l) 780 ü juillet '1845. 

Garçon de bureau ........... 720 ,, )1 l) 720 22 mars 185'9. 

Chef de convoi .... ,., ... , •. 21000 )) JI " 21000 1 avril 183t;. 

Id .•........ , .......... 2,000 ., )) " 2,000 50 avril 1.856. 

Chef garde, .•..•..•....• , .. 1,800 120 " " 1,020 1 avri] 185{1. 

Id ..................... 1,800 )) )) l) 1,800 f2 août 1858. 

Id .•..••.•.....•....... 1,800 ,, )) 1) 1,800 [5 septemb. 1857. 

Id .....•.•..........•.. f ,800 120 )) " 1,920 50 avril 1856. 

Id •• , •••.•.•.•.••.•.••. 1,800 ·120 1) » 1,920 1 scptemb. 1857. 

ld ..................... t,800 120 ,, >) 1,920 7 janvier {837. 

Id .. ,., •••.. , .......... 1,800 120 )) 1) 1,920 14 mai tsss, 

Id .• , •.. ,., ••••••••.•• • 1,800 >) " l) f ,800 23 juillet 1856. 

Id .•...•.• ,.,,, •....... 1,800 120 » ~ 1,920 50 avril 1856. 

Id .....•.••••...••. , ••.• f,800 )) )) n 1,800 12 juiu t858. 

Garcle de frc classe,, •• ,., ••. 1,tiOO 120 )) )) 1,620 Hi octobre t857. 

Jd .•.•.•••••. , •••....•• f ,!100 )) l) " 1,~00 16 août {840. 

Jd ...•.• , ' ••......••••. 1,~00 ,, » )) 1,1>00 8 avril 1840. 
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ezz.::c:::::=. !!!!!!!I -----=- - ~- 
.; 

f-< f-- :5 "' .;. 
DATE DE 1 'ENrnti,: ,.. .,_,_ ..,: "' :::, 

QUAI.lTÉS. 
~ 1.;.J H ,,, 

"' 0 NOlUS. "' ~ I', .;; - ~ w <>l '" ~ ~~ TO'l'AL. clans !:: f-- P. "' - .,., ~ ~"' ... "" ...i l'adminlstralicu . "' "' ,. ,:al •• ... ~ ; "' A 
_,, __ - 

Oilcvurrc ......... Gai-de do 1re classe ....•..... ·1,riOO )) 1) )) 1,tiOO 22 avril 1857. 
,voutcrs ......... Id., .....• , ............ 1, soo 120 ,, /) f,620 1 janvier 1838. 
Devriendt (entlet) .. Id ...............•.... 1,!iOO )) )) )\ 1,tiOO ·J scptcmb, 1838. 
Ilusdorff .........• Id .................... 1,!iOO 120 n " 1,G20 12 juin 1858. 
Lcys, •...... • ... , Id ...•................. 1,:iOO " )) >) 1,tiOO JO octobre 1838. 
Scvenrrns .... , .... Id •.•.•.•.•............ 1,tiOO 120 )) )) 1,ü20 50 octobre 1838. 
~fattou ........•.• M ..................... 1, soo )) )) )) 1,tlOO 30 juin 1858. 

Vandmündcn, , • • • lù ...................•. 1,tiOO n )) )) 1,tiOO 12 soptcmb. 1857. 

Maquct. .... , • • • • • Id ..................... 1,llOO 120 >) " J ,G20 16 septernb. 183tl. 

O'Rclly ..... ,.,., Jtl ..................... 1,!iOO 120 " >) i,020 20 avril 18l3!1. 

Gl'IIU\YCt •.•••••••• Id ....•....•.......... , 1,llOO 120 )) ,, ' 1,020 10 novcml.wc1857. 

Wnyet ......... •. Id ..... ... ' ............ 1,!lDO )) • >) 1,tlOO 12 juin 1838. 

Crama ........... Id ....... · ............. 1,liOO ·120 ,, )) 1,6:W 30 octobre 1838. 
Truyens (Jeun) .... ld ............ ,., ...... 1,~00 )) >) )) 1,tlOO 30 octobre 1838. 

Lucassen . , •.•...• Id ....................• 1,tlOO n " )) J .soo 18 mai 1859. 

Noppens .... , ..•.. Id ................ , .... 1,1!00 )) Il )) 1 ,?:>00 1 soptemb. 1858. 

Havaux .......... Ici ........... · ......... 1,1!00 i20 " >) 1,620 Hî octobre 1837. 

Robbcrechl.5 ....... Id ........•............ 1, soo )) l) l} 1,t!OO i juillet 1850. 

Claessens .....•... Id ...•.•.............•. 1,llOO )l 1) >) 1,tiOO 12 juin 1858. 

'I'ruyens (cadet) .... Id .......... , ..... , .... 1,tiOO )) )) l) 1,tlOO 1 octobre 1858. 
l\Iceus ((t) ••..••... Id ..................... r.soo 120 " r 1,620 1 novembre1857. 

Yan Rocy ........ Garde de 2• classe ........... 1,l320 )) 1) ~ 1,520 17 septcmb. 1858. 

Aerens •••.•.••••• Id ..••...•.... , ........ 1,520 180 " )) 1,t>OO 17 septomb. 1838, 

Deceuninck ..•.• ,. Id ..................... 1,520 " )) >) 1,520 50 juin 1838. 

Kayser. .•........ Id ..................... ·l,320 • Il )) 1,320 12 mai 1840, 

Yallaeys .......•.. Id .................... 1,320 )) " )) 1,520 22 mai 18.W. 

Maginel .......... Id ..................... 1,320 n )) n 1,520 9 novembrei8l1. 

l)Ioonens ... , ..... ld ..••.•.•.... , ........ 1,320 180 • )) t,t>OO 1 juin 185ti, 

Lumbrct ...• , ..... Id ...•....•..• , •....... 1,520 )) )) )) 1,320 {6 avril 1sm 
I'erracu •......... Id .......•.. , •. _ ....... 1,520 " )) )) 1,520 9 aoùt {840. 

lllub, père, .. , .... Id ...•................. 1,520 )) • n 1,520 JO no,•embref857, 

Ycrmeulcn ..•.... Id ..................... 1,520 )) )) • 1,520 17 scptemb. 1858, 

Parmentier (Adolp.] Id ....•..•............. 1,520 •> " )) 1,3:20 11 août 1840. 

Fouillien . , ....... Id ...............•..... 1,520 • )) )) 1,520 Hî novembrel84f. 

(a) .A moitié solde jusqu'au 51 décembre 1847. 
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"' llA TE llE L'ENTRÉE ,-.: r .., ••• p ~, .., r ~ 

NOMS, QUALITÉS. ~ ~ :.,, ;;: ~ 0 
'l'O'l'.AL, "1 ••• .. ~ dans 

1-< '"4 ;;: .,, c,: • .., ., - ',4 < ~ ~ .. ...• .., l'adrninislraliou . ~ ,:à a. "' "" 
•.. p 1"' ,:; 

"' -=-- - - 

Gartle tic 2• classe ......... , 1,520 " " 11 1,520 

ld ....•..............• , t ,320 )) )\ >) 1,320 

Id .....•..•..........•. i,52O l) )) )) 1,520 

Id •. , .•••.•..•...•..... 1,520 )) l) >) 1,520 

ld ..................... 1,320 iSO t) ,, :l .sco 
Id ..................... l ,520· li li )) 1,520 

Ici ..•.•.•...•.•..•••••. 1,320 )1 11 ., 1,520 

Id ....•.•.•............ ·1,520 )) li >) 1,520 

Id ....• , ..........•.... 1,520 )) » ., 1,320 

Id ................•..•• 1,520 Il l) li) 1,520 

Id ..•...... , .........•. 1,520 >) )) )) 1,520 

Id ............•...•..•. t,52O ll >) )) 1 3:.20 

Id ..• ,., ..•.•.....•.... 1,ti0O 120 )) 1) 1,620 

Ici ..•.•.••.•..•.....•.. 1,520 1) l) 1) 1,520 

Id .•....... , ....•...... ' 1,520 180 )) » 1,tîO0 

Id ...................•. 1,520 180 » l) 1,000 

Id ..•.•...•.••......... 1,520 (< >) 1) '1,520 

Id ...........•....•.•.. 1,520 ll >) >) l,520 

Id ................... ,. t,520 Il \) l) J ,520 

Id ...•................. t,~20 l) )) l) 1,320 

Id .•..•.•.•.•••.• , •••.. 1,520 l) )) )) 1,320 

Ici .......••••.•••.•••.• t,520 )1 1) l) f ,520 

Id ....•...•.•••••.••••• t,520 J) )) ,, 1,520 

Id ...•..•...••....•.... 1,520 >) l) \) 1,520 

Id ...•........•.•...... 1,520 )) " l) 1,520 

lei ..............•...... 1,520 ll )) l) 1,320 

Id ..................... 1,tiOO Il l) l) 1,üOO 

Id ...........•......... 1,520 )) )} 1) 1,320 

Id ..................... 1,520 \) )) )) 1,520 

Id .................... 1,520 l) ,1 )) 1,520 

Id ............ - ........ 1,ff20 l) >) l) 1,520 

Id ..................... f,520 )) • • 1,520 

Id ........... , ......... 1,320 l) )) " 1,520 

Id ................ · ... · i,520 » )) ),) 1,520 

Id .. , .................. f,520 l) )} • 11520 
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'" •... r-1 = ,,.· 
" •.... f".. ~ w IJhTR IW 1.'ENTI\ÊII, 
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QOALlTÉS. 
:;'.! :,:.{ it', <Il 0 

NOMS. "' :,~ ~ "- ~ ,:; TO'J'Al.. dans ,.. E-• ~ ~ ~ ~j ~ ••• V> < 
"' "' o. "' "' l'adm inislntien. .... 

[-.. ~ ... A 

- . - Tf-P<- ►- 

otte (pèl'n) .•••• ,. Garde de 2• clnssc ......• -1,320 180 ,, >) 1,tiOO ((j mai 1s:w 
honins,, . • • • • • • • Id. • ~ • • • • • • • • 1 • 1,320 )) ,, )J 1,320 20 juillet ·183::; 

thon. ........... Id. ••••••••.••• 1 :1,520 • )1 )) J ,j20 1 novembre 18t2 

cmlcrickx-. • • •. • Ganlc de 5° classe faisant fonc- 1,200 )) )) >) 1,200 22 scptcmb. 1857 
lions de 1,arilc-hnltc. 

mnc11tic1' (Louis). Garde de 5° classe. . . . . . . i ,200 >) )) >) 1,200 :1 juillet 1S3!l 

eprc1. .... •, •,, • • Id. • I t , O O I o o O t 1 J ,080 n )) ,, I ,080 Hi octobre -18--H 

wennns (~folh,) .. Je!, • • • ' • • • • ~ • • 1 f ,200 D ,, )) 1,200 1iJ octobre 181,J 

llchos ... ,, ..•... Id. . . . •••••• t • t ,080 )) • )) 1,080 21 octobre 181-ti 

icnljcns ......... Id. •• • ' ••••• ' 1 • 1,200 n )) )) 1,200 l avril ·1857 

c Kimpc., ...•.• Id. .... ' ....... 1,200 " )) l) :1,200 12 décembre l84j 

)llignon •........ Id. ............ f ,080 )) >) \) 1,080 rn juillet ·184~ 

lYllllX •• • • • • • • • • • ltl. • • 1 • ' ••••••• 1,080 • )) )) 1,080 2G novembre 184:: 

.acquct .......... Itl. ............. 1,080 1) )) " 'l ,080 12 murs 184.( 

rny •...•....•••. Id. ............ ·I ,:2CO )) ,, )) 1,200 3 juin 1841 

npein •.......... Id. ............ 1,080 )) )) )) 1,080 17 décembre 1844 

nnrlain ..••..... Id. •• O • • O •• •• 0 I 1 :1,200 )) )) )) 1,200 D mai 1844 

e Grccf. .....•.. hl. ............ 1,080 )) )) )) 1,080 US juillet 1845 

ranck •.......... Id. ............ 1,080 )) >) )) 1,080 12 mars 1846 

anhoey ......... Id. L O 1 1 1 0 L •• 0 0 0 1,200 » >) )) -1 ,2OO 5 mai 1856 

:crtens.. . ...... Id. .............. 1,200 1) )) )) J,200 24 novon~brc-1840 

{yckmons ....... Id. • • • • • • • • • • • 1 t ,200 • )) )) -1 ,200 18 octobre i.841 

mssens •......... IJ. ............ 1,200 >) » l) 1,200 l août 1840 

orremans ........ Id. ... ' ........ 1,200 " )) » 1,200 IO janvier ·1842 

lagothicr ...•.... Id. ............ 1,080 n )) >) 1,080 29 mars 184?S 

umont .......... Jd. ... ' ........ 1,080 )) )) n ·1,080 1i'5 décembre 1844 

er ir •.....•.....• Id. .. ' ...... ' .. 1,200 » )) )) t, 200 1 juin 18f,I 

ranckcn ........• Id. .. ' ......... t ,200 n )) )) 1,200 -1 juin 1841 

ernardy ......... Id. ••••••• ,.. • 1 • ' 1,080 )) • » ·1,080 50 avril ·1846 

oussart .......... ld. . . . . . . . . . . 1,20(, • " •> f,200 12 novcmhrcl84l 

an Bor tel. ....... Id. ........... ;. 1,200 >) )) l) 1,200 [) avril 1841 
1: 

esmalinos . . ..... Id. . . ' . . . . . . . . ~ f ,200 " )) >) 1,200 rn août 1845 

nnarchc ..... , •. Id. ........ ' ... i,2OO )) )) >) ·1,200 25 déccmbroi84-5 

ryon .......... , Jc.l. ... ' ........ 1,080 )) )) )) 1,080 22 octobre 184{ 

efooz ..•.••...•• lu. ••• 0. L O O O t 1. 1,200 )) ~ )) 1,200 25 juillet 1844, 

>~SSCIIS , , , , , • , •• Id. ' • 1 • • • • • • ~ • • 1,200 )) )) 1) 1,200 10 août :1815 
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c 1n ) [ ~
0 m. l 

- -- 
w 

f-, f-, ~ ,,, - D\TE Ill, L'E~TnÉR •.. ,.,. " t,J " ;,l w ,. ,', ~ 0 

NOi'\lS. QUALITÉS. :3 "' , ... ., . .J ,.i.! "'1 ~ 'I'O !' \L, dnus 
1-< ~ ~ "' .;:::: .. ~ 
< - .. ~ ? ••• V: 

<:! 1-J l'ailminislrnlion. ,,: ,,. ~ ,i <J 
{-< •.. "' ,. A ., 

"' -- ~ - - --------- 
Cardo do 5° cla,;sc ....... 1,080 " " " 1,080 2:; scptcmb. 184LJ. 

l11. . . . . . . . . . . . . 1,200 1) " " l ,200 :5 j11i11 fS{.J, 

Jtl. ............ 1,200 )) >) 11 1,200 1 dt(~cmbrclSiO. 

Id. ..... ' ...... 1,200 >) l) " -1 ,200 12 noùt 1843. 

Id. . . . . . . ..... 1,080 " ,, ,, 1,0S0 1~ juillet i84~. 

Id. ............. 1,200 " )) >) 1,200 28 soptomb. 1843. 

Id. ........ . . , . 1,200 >) )) ,, 1,200 18 juin 18{-~. 

Je[. ............ 1,080 )) n J) 1,080 29 décemùr.18-W. 

u. 0 •. a O O l O & t • a 1,200 l) l) )) 1,200 17 janvier 18H. 

Id. ...... . .... 1,200 1) n )) 1,200 9 mai 184:i. 

Id. ..... ' ' ...... 1,080 l) )) ,, J ,080 12 murs 18.f-(i, 

11\. ............ 1,080 ,, 1) " 1,080 12 mars 1846. 

Ici. ..... ' ....... 1,200 )) l) " 1,200 2] août 1845. 

Id. . .. . . . ' . . ' .. 1,200 " Il 11 1,200 ;2:-; août 184J. 

Itl. .......... ' .. i, 080 )) )) >) 1,080 J2 IJHU'S IBW. 

Iù. . . . . ...... ·1,080 11 )) )) 1,080 12 déoornln-, :1844. 

Jd. ..... ' ...... ·1,200 l) 1) )) 1,200 18 uoùt 1843. 

Id. ............. 1,080 )) Il )) 1,080 18 mars 184~- 

lù. ............. 1,200 )) n " 1,200 14 novcmht·.18{1. 

fd. ..... ' ...... 1,080 )) " )J 1,080 28 septemb, 1845. 

I<l. ............. 1,200 )) Il " 1,200 5 avril 185[). 

Id. ........ ' .... 1,200 " >) )) 1,200 1 octobre 1842. 

Fuctcur de 2c cl. faisaut ïonc- 1,200 )) )) l) 1,200 9 avril 184f. 
lions de gai·dc. 

1,200 9 (lYJiJ 11341. Id ...... , ..... , )) )) " 1,200 

Gnrdc ù l'essai. . . ...... 900 )J )) )) 900 t:-; uvril 18i5. 

Id. ... ' ........ 900 )) l) )) 900 lû septcmh, 18W. 

Id. ••••• 1 ' ••••• 900 )) 11 )} 900 26 septcmh. 1846. 

Id. ........ ' ... !}/}() )) • 11 900 19 novcmb. 1840, 

Id. ........ ' .... !)00 " )l l) 900 50 novcrnb, 1846. 

Id. ....... ' .... 9GO )) )) )) 900 20 decernb. 18W. 

Id. ............ 900 )) n " 900 13 février 1847. 

Id ..•.......... !)00 " 11 )) !JOO 8 avnl 1847. 
' 

Jd. ............ 900 » 1) )) 900 8 avril 1847. 

Id. ••••••••• 1 •• • 900 )) n 1) 900 8 avril 1847. 

ra. • • 1 • I • • • 1 • • • 
900 n >) )) 900 G septemb, 1841:i, 
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'" 1- "" el ui " IJATR DE 1.' EN'Jl\tE Il,. ""-cl s,., ., 
ùl .,; !,aJ 1-< ;.', 

"' 0 
NOMS. QUALITÉS. ~ ~ ~ ~. ;;;; - ..• ~ ~ l:..l .., =ri .. ~ 'l'O'l'AL. dans 

1- "" ~ ~ ,,. 
- 0 ••••••• ;_.:i :; "' "' < Y. _,. .., 

ù'ad1ninistra lion. "' /<l "' "" "' f-< f-< "' "' ,a ., 
"' 

Garde 11 l'essai ............. üOO )) )) )) 900 8 nvril 1847. 

Id •...........•.......• uoo )) )) \l 900 18 mai 184,7. 

Id ..•.• ,., • , ••...•.••.. üOO )) l1 )) 900 8 avril 1847. 

Id •••.........•........ !lOO )) l) ., 900 8 avril 1847 . 

Id .......•............ 900 )) )) )) !JOO 8 avril 1847, 

Id ...•••.........•..... üOO )) l1 )) 900 8 avril 1847. 

Iù •••.......•..•.•..... 900 >) Il )) 900 18 mai 181t7. 

Iù ......• , , , •......•... 900 )) Il )) 900 50 juillet 18{7, 

Id •.••••...•........... üOO )) )l l) !JOO 50 juillet 1847. 

Id •.•...••.......•..... !lOO )1 " \) 900 30 juillet 18{7. 

Id •.•.•.....•••........ 900 )) )l )) 900 50 juillet 1847. 

Id •............... , ..•. 900 " )) 1) 900 50 juillet 181-7. 

Id ........•............ 900 )) li )) 900 30 juillet 1847. 

Ici •••.••..••.•...••••.• 900 >) Il )) 900 50 juillet 1847. 

Id .....•..•.•.......... 900 " • )l 900 50 juillet f847. 

Id ....•..••....•.•...•. 900 )l >l )} 900 30 juillet 1847. 

Id ..•.....•............ 900 )) )l )} 900 50 juillet t847. 

Id .....•...••••........ 900 )) )) >) 000 50 juillet 18if.7. 

Icl .....•••...•....•.•.• !)()() >l Il » 900 30 juillet 1847. 

Id •. , •.•...•....•...•.• !)00 ,, )l )) 900 27 scptemb. 184-7. 

Id .......•...•....•...• 900 )} >) )) !JOO 27 septemb. 18{7. 

Id ..........•...•...... 600 l) )l )) 600 27 scptomb. 1847. 

Adjoint de police .•.•..•.. , . 900 l) " >) 900 50 novernb. 1847. 

8,941 
(«j 

1'0T.\UX .••• • • 596,040 4,980 2,000 if.11,9ü 

(a) Cc chiffre arrêté au 24 décembre courant est supérieur de 7,96l fr, :i celui de 404,000 fr. alloué au hudget de I'excr 
eice 18{7. A la pag. 7 4 des Développements on l'a évalué i, 12,000 fr, Cette évaluation était exacte à l'époque où ces dévelop 
pements ont été rédigés (septembre 1847). Elle l'est encore aujourd'hui si l'on tient' compte des fluctuations inévitables dons 
les dépenses d'un personnel aussi nombreux que celui du service des transports. Ainsi, il serait impossible d'affirmer dès à 
présent que cc chiffre ne décroitern pas dans quelques jours cl que dans quelques mois il ne sera pos dépassé. · 
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ANNEXE L. 

Tableau d1t personnel rie l'admim:stn,,tùm des chemins rie fur, attach,é au seroice des 
recettes, pendant l'année 184 7 . 

.; 

"" 
!- e: ,,; a-, 

OATE DE L'tmTRtE r. J<; ..., .., p .., ~ !- ,1 .,, 0 

NOMS. QUALITÉS. :=l :.:: ~ ;;; ...• ... 
'l'O'I'AL. .., ~ J.> <"" dans •.. f- :.: ~ t= VJ :;;; ~ .,., 

<d >-l .., ;,, l'a 1lm inis!ra tren, .,,: F'l "' 0:: ... f"' ;; •.. "' V> 

Pissons ...•.... , . I<·r commis ... , ...... 1,800 • Il )l 1,800 10 aolÎt 1858. 

De Broëta ••...... Id ............. 1.!'500 " » >) 1,rsoo 21 juillet 1837. 

Schiltz ....•.•.... Id ........... , . J ,üOO Il " " 1,tiOO 27 mars 1858. 

Vaudor-mecr •..... Id. . . . . . ' ..... 1,üOO )) • )) l ,::!00 3 mai 1857. 

Dautez ... ,., ..... Id ............. 1,800 )) )) ~ 1,800 27 mars 1838, 

D? Bavay. .... , .. , Id .... , . .... 1,800 >) " 0 1,800 1 novcmb. 1837. 

Schoekecl. ........ [<l, . . . . • . ' . . . • • i.soo Il • " -I,ti0O 1 novemh. 1857. 

Davignon ......... ld ............. 1,800 )) 0 ~ ·1,800 1~ juin 185~. 

Schuennan . , ..... Id ..•.......... 1,800 )) )) )) 1,800 1 octobre 1857. 

Forgeois (a) ....... Id ............. 1,800 J) )) J) 1,8OO 27 murs 1838. 

Jaspers .... , ... , .. Irl ............. 1,800 ll )) 1) 1,800 10 mars t84f. 

Jllclchcl' ...... • • • • Id .... , ........ 2,-100 JI 400 600 5,100 9 avril :l.84t. 

Dupont ....... , .. 2• commis ....... , . , . 1,200 • 1) )) 1,200 21 octobre 1842. 

Hecq ......... .. ' hl. ............ t ,200 )) 1) )) 1,20~ t juillet 1837. 

Vnndeudricsche ... Id ..•.....•.... 1,200 • )) 1) 1,200 23 août 1845. 

Van Damme ...... Id· ............ 1 .seo JI )) )) 1,ijO0 21 septemb. 1838. 

'I'rioné ....... , ... Id .. · .......... J ,200 " )) )) 1,200 9 avril 1841. 

Nayet ............ ltl. . . . . . . . . . . . . 1,200 )1 1) )) 1,200 12 juin ·1858. 

Bauw ........... · ld ....• , ....... 1,200 )1 • )) 1,200 15 octobre 18H . 

D'Hauw .......... Id, .......... , . 1.200 )1 ,, )) 1,200 1 aoÎlt :1840. 

Auwers .......... Id ............. 1,200 )) )) 1) 1,200 14 juillet 1845. 

Van de Yohle ..... lù ............. 1,tiOO )) )) >l 1 ,rsoo 6 mars 184-0. 

Waegcmans .....• l<l. . . • • . , . , . . , , 1,tiOO )1 1) ,, t .soo 1 octobre 1857. 

Jr1issottcn ......... Id ... • ......... t,200 >l }) )) 1,200 17 septemb. 1857. 

l\Icrtcus .......... Jd ........ , ..•. 1,200 )) • JI ·l ,200 3 avril 1838. 

Dusart ........... Id ........ .... 1,1'00 " )) » 1. ,!'>00 14 mars 1858. 

Hum blet •........ Id ....•........ 1,200 >) )) }) 1,200 16 juillet 1845. 

Férouge ........ , . 1 <l. • • • • • • • . . • • • i ,200 )) l) )) t ,200 1 novemh, l 858. 

Pagnoul .•.•..... Id ............. f ,200 ,, >) )1 ·l ,200 2!:1 juillet 1845. 

(r1) A demi solde ju-iiu'nu lei mars !Ug. 
21 
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"" 

'" f-< " <n "' f... ~ ll,\TE DE t.'E:Nl RÊV, .-: ,!'. < "' ;., 
"' "' 1-' ,1 

QUALITÉS. 
:,; :::: ~~ j;; "' 0 

NOMS. "' "" "' : -~ 'l'OTAL, dnns f... f-< ~ <f) 

:;; -~ ,,._; •.. "' < ,; < l'aJminis!ralion _ t<: "' " "' "" ... f-< °' •.. A 
~ 

2• commis ..........•.•.... f ,200 " )) )) 1,200 17 ruars t8:38 

Id ..•.........•...•.•.• 1,200 1) • 1) t ,2(K) 26 j ui Ilet 1843. 

hl .. , ....... , .........• i,20() " ~ • i ,200 ·Hl mars -1858 

Id .. , •................. -1,200 TI • )) f ,200 50 juillet 1841 

Id ••.......•........... 1,200 >) » " -t ,200 6 moi 1841 

Id .........•....... _ ... -1 ,200 • • • t ,200 50 octobre 1841 

Id ..................... 1,200 " • • i,200 H- juîllct 1843 

ltl. ......... , .......... J ,1i00 « )) » 1,tiOO 18 mars 181-0 

Id ........ ,., ... , ... , .. 1,200 ,, )) )) f,200 27 octobre 1857 

Itl ..................... f,200 )) ~ )) 1,200 rn octobre 1840 

hl. ............•.•..... f,200 n " )) 1,200 "Z'/ décernb, 1841 

Id .............• , ...... 1,200 1) " " 1,200 7 août t842 

Id , ..............•..... 1,200 • " " t,200 1i août ·1843 

ltl. , .......•........... 1,200 n )) )) t,200 4 août 1840 

Id ..................... 1,tiOO " • " 1,lîOO 12 juin 1858 

Id ........•.•..•.•.•.•. 1,200 )) » t> 1,200 10 septom. :1859 

Ici ...............•.•... 1,200 n )> )) 1,200 20 juin 1845 

Id .•..•................ 1,200 • )) " i ,200 26 septcm, 184tl 

lei ...................•. 1,200 ,, )) • 1,200 11i août 1838 

ld ..................... 1,200 " )) )) -1 ,200 1 août 1840 

Id ..................... 1,200 )) >) )) 1,200 25 août 1842 

Id ............... , ..... t .uoo • " >) -I,!100 11 avril 1845 

Id ............. , ....... f,tiOO )) » )) 1,1i00 1 ooût lSiO. 

I<l ••.•••••.•••..•...••• 1,tiOO • JI » 1,tlOO :l août 1840. 

Id ..................... 1,200 » " ~ 1,200 1 septem, 1845. 

Id., ................... :1,200 )) ,, • 1,200 1 juin 1841. 

ld ............... , ..... -1.,200 • >) )) 1,200 1 août :1840 . 

Id ..................•.. 1,200 )) » • 1,200 50 avril 1858. 

Id ..................... l ,oOO ,, • ~ i,üOO 15 mars {850. 

ld ..................... 1,200 )) • )) i,200 20 octobre f 842. 

Id .......•..........•.. 1,tlOO )) • " 1,!100 1 août i840 . 

Id ....................• 1,200 >) » » 1,200 9 octobre i841î, 

Id ...........•••.•..••• i ,200 l) & • 1,200 12 janvier 1843. 

Id .. , •.... , ••••.......• 1,tiOO >) ~ • 1,tiOO 24 mai 1844. 

hl ..................... i.soo )) • " 1,tiOO 50 avril f856, 
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,i •.. ~ e: ,,; 

"' D l'fE nt L'ENTntt 
"' ~ ~ .i ;, ~ ..; ~ 

"' 0 noas. QUALITÉS. : ; ~ ~ ;;-: < .; 'l'OTAL, dans <>l ., 

"" "' "" ~ "' t: ~ - 0 ~ ,J.l •. 
;J "' ~ ,J ~ l<l l'adminislralion, 

t:<l ~ ~ 
t- E-f ~ 

;,., A 
VI 

2• commis ...... , ...... , . , • t,UOO ID ~ " i .soo 3 mai 1836. 

Jd .• , ...•••.....•......• 1,200 ,, l) )) t ,200 115 août {838. 

Id ......• , ........... ,. 1,20'0 ,, \l )l 1,200 l l sr ptomb, 184L 

Id ....•. ,., .... , ....••. 1,200 ,, )) 1) 1,200 19 novemb. 1841. 

Id ...••.••..........••• 1,200 )) )) » 1,200 27 mars iS:,8. 

Id ...•.•.. , ..•. , ..•.•.. 1,200 >) )) )) 1,200 1 avril 1858. 

Id •....••.......••.•••• 1,200 " Il " 1,200 1 !) juillet -1858. 

Id ...• ,., ....•....•.... 1,200 )) )) » 1,200 2:i juillet t8f,4. 

Id .•........•.•••.•...• i,tiOO )) " )) 1,tiOO 1 novemb, 1837. 

Id., ..................• 1,200 )) )) " 1,200 lti avril 1843, 

Id .•...•..••••..••....• t ,080 1) )) 0 1,080 1 juin i83l:i, 

u., ....... , ....... , ... 1,'200 " ,ll )) 1,200 22 décemb. 181-1. 

Id •...• ,, ••. ,., •..... ,. 1,200 )) )) " 1,200 Hi déccmb. 1836. 

Id ..•.....•.••.• , •.•. , • 1,200 )) )) )) 1,200 1 soptemb. 1845. 

Id .•• ; ••.••..•.•.••.••• 1,200 1) 1) l) -1 ,200 fO déccmlJ. 1843, 

5c commis. , ......••....... 1,080 )) )) " 1,080 15 octobre 1841. 

Id ..•.•.•..•...•.....•. 900 )) 1) )) 900 :1 murs 1845, 

Id .•...•...........•... 90O )) )) )) 900 1 mai iS~. 

Id, ... , .............. ,. 90O )) )) )) 900 2B février !842. 

ld .• ,., ... , ............ HOO )) )) " 900 5 avril 1841>. 

Id .......•....•....•... f,080 )) )) 
,, 1,080 11 mai i8~1. 

Id .••................•. 900 )) )) >) 900 W soptcmh. 1841. 

Icl ....•.•...... ~ ....•... 900 )) )) 1) 900 Hl juillet 1844. 

Id, .... , ......... ,, .... 900 )) )) " 900 2 avril 1840. 

Id .••... , .... , .......•. 900 1) )) )) 900 27 août 1841. 

Id, ••............•..... ·l ,080 )) )) l) 1,080 7 août 1842. 

lu ....... , ... , ... · ..... 000 1) ll )) 900 8 février 1841l. 

Id., .............. , .... 1,080 )) •• )) 1,080 1 juin 18&,5. 

Id, .•...............••. 900 D " )) 900 7 j uillct 1842. 

Id , .•. , ... , .. , .•.•••• , 1,080 D )) )) 1,080 20 octobre 184,2. 

Id ............. , •...... f,O8O ., " )) 1,080 16 septcrnb, 1845. 

Id ..... , ..........••.•. 900 )) l) » 000 15 octobre {84[. 

ld ..............• , •... , 960 " " )) 9GO ü déccmbr.18:t3. 

Id .•......... , ......•. , '1,080 • l) 0 1,080. H> décembr , 1840. 

Id ............•..••.... i,080 ,20 " • 1,üOO 1 octobre 184-i. 
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.i 
!-o 1-< e; .,; ,;. •... )<" ••• ~ DA'fE DE t\;1\Tlltll 1-l <"I 1-< :,,: p 

NOMS. QUALITÉS. w :"1 ,. .;; "' 0 .,i ,., ~ ... 
TOTAL. t: E,-,t ~ "' : ~ dans - .,., ~ "' "' .,, ~ ..i 

O'( a:: ,. "' "' l'111l111inisli nlicn. •.. r-- 5 I>, A 

"' - - 
Lefebvre, ........ 3° commis ....... , ....... , .• 900 )) >) )) !JOO 17 mai 184'2. 

llazcllo .•• , , .. , .. Id ............... , . , , .. 900 )) )) )) 900 1:5 novcmbrcl8.{6. 

llccum ... , •, • • •,. Jù .......•............. 1,080 >l " Jl t ,080 'i juin 184,1 

Forgeur .•... •·,. Id ....................• 1,080 )) u )) 1,080 ':!.7 décembre 1841 

\ïcutcms ..... , ... Id, .................... f,080 l1 ,, " 1,080 1 juin ·18-U 

Marlicr ....• , , •, · Id ................. , ..• ·l ,080 )) )} /l J ,080 LO octoin-c lEWi? 

Iloursicr . ' ..... ' . Id ................... ,, l ,080 " )) )) 1,080 26 juillet 1845 

,Jnmnrt., ... ,.,.,. Id .. , ....•......... ,,,, 900 • ., )) 900 20 août 1841 

Coulon. , , , , • , Id, ..............•. , •. , f ,080 " 1) " ·J ,080 17 murs 1845 

Dassonvillc •.... I<l .•••....•••.•.•...••• 900 )) " l) 900 9 octobre ·18,W 

l.efebvrc ..• , , , Id ........•......... , .. !JOO " )) )) 900 26 murs -1847 

Dcbclder .•. , •. Id, .........••.......•. 1,080 )) )) )) 1,080 1 juin 18J2 

Golcmans. . • . , . Id •.. ,., •.•. ,,.,.,.,,·· 1,080 )) )) )) 1,080 7 juin 1841 

Auverlot. ••• 1 ' I<l •••.•••....••••••..•. 1,080 )) )) )) -1,080 11 janvier 1844 

Van Soust ••... Id ....•...........• , ... 1,080 )) )) )) 1,080 '17 septcmb. ·1838 

Palante .••.... Id.,.,., ....•........• , 1,080 » " )) 1,080 1 décembre 1845 . 
Canoy ...•... Id •.•.............. ,,., 1,080 li )) \) 1,080 17 décembre 1845 

Pirnay ..•.... Id .................•... !)00 n )) J) !JOU 22 mai 1842 

Stc1·ckx ...••. , Id ..• , ........ , ........ 1,080 )) " )) 1,080 Hi scptcmh. 1845 

Dclvigne ..•.. , Ici •.•.....•• , ••.••••.• , !JOO )) )) lO 900 20 octobre 1842 

!Uodnvc •.•.•.. Id •...•....••. , .• , •..•. !JOO n » )) 900 16 décembre 1845 

Le Docte ..•••• 3° commis dessinateur ......• 1,200 1) " ,, 1,200 1 août 1839 

D'Hont. , ••• , . Commis-adjoint •.......•... 600 » n )) 609 7 novc111Lrel846 

Gocminnc •....• Id •.•.••............... 000 )) )) l) 600 7 no\cmùrcl846 

Vundcrstmetcn ... Id .•................... 720 )) )) ,, 720 6 août 1845 

Nysscns •....•. Id .•.....•...........•• 600 )) " )) 600 6 scplemb. 18Mi 

Dcscverin. , , . . • Id ••.....•.•......•.... 600 ,, " )) 600 19 avril f84ri 

i\forchol •..•..• Jcl .•.. ' ................ 600 )} " " 000 6 septemb. 184!'.i 

Motte •••...•• Id .......•............. üOO )) 1) )) 600 6 septemb. 184~ 

DcConinck ...•. Id .•..................• 720 " • ~ 720 -10 mai 1841! 

Ncyt .. , •. , •• Jd .••..• , •••••.•.....•. 600 )) • )) 600 18 juin t845 

Arien ........ Id ...•.• , .............. 720 " )) • 720 22 janvier ·l8,U 

Louvois ......• ld ...• , ..•.....•......• 600 )) » )) 600 f 2 mars i84~ 

Chenoy. , • , .•• Id .•.......••..•..•...• 000 " 1) » 600 17 août 1846 

De Ilobanlx •.••• Id .•.•................• 720 IJ )) )1 720 10 juillet 184.{. 
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=== ~-QUJE 

,.; 
" ... ;.. el "' .-: ?'. -< "l p DAT& DE L'ENTRfa: .., ,._j 

"" f< ~ cr, 0 

NOi\1S. QUALI1'ÉS. = ..; "1 " ;;; ,... ..,, 
'rOTÀL. .., ~ ~ ~ <-:., dans ... '" "' ~ "' ,... 0 - "" :;; <;,; < .., 14 l'aùminislrntion r,:; A<i "' ~ ... iWC ~ "' A 

Lech ion .....• Commis-adjoint , .••. , , , 600 l) ., l) 600 

Geots •...... Garde convoi de 2° classe faisunt 1,520 li l) " 1,520 ' 
fonctions tic commis. 

Van Cnuwcnbcrg . Garçon lie bureau .••. , , , 720 l) ., " 720 1 

\' an l\Iechclcn. , . Id. ■ • • t O • 1 e 41 1 1 I l ,080 l) " )) 1,080 ' 
II6ris , .• , . , . Id. • f • ' ~ ' • • • • • • 720 " n 1) 720 

Egrix .. , , ... Messager . . • . . • • , , . . 900 60 1) Il VGO 

Van D iepcnbccck. Garde convoi do fre cl. faisant 1,tiOO 120 )) 1) f,620 
fonctions de clrcf-fuctcur-, 

Verbeeok ..... Facteur de 1re classe • • • • . f .sco )) )) )) l,tiOO 

Lesaige ...... Id. • • ~ I • • 1 & o O f 1 l .soo Il l) li 1, tlOO 

Ilonse. Id. - •• • ' ••••• 1 ' t .uoo )) li l) 1,500 1 .. . . .. . . 
Rayé ....... Icl. • • • • ~ • • • • , 1 • f ,tiOO n n l) 1,BOO 

'I'roch , .. , .. , Id. •• • • • • 1 • • • • • • 1 .sto " n l) i, soe 
Dedapper ....• ra, t t e ■ 1 t • e 1 1 1 f l,ti0O n l) l) 1, sœ 
Vanderhaeghou. . Facteur de 2e classe, ••• , , 1,200 >l • ,, 1,200 

Ilenin . ...•.. Id. . .. . . . ..... ' . i ,200 • l) ,., i,200 

Vandon lUcerschnut Id. . . . . . . . . •. . . . 1,200 li • ,, 1,200 

Van Cauwenbergh Id. •. •• • • • • • - •• 1 • 1,200 l) • )) 1.,200 

Debue .. , , •.. Id. • • • • • • • •• • • • t 1,200 • n ,, 1,200 

,v o.cgcrnaekcrs • • Id. • • • • • • • • • o 1 1 i ,200 n • J) 1,200 

Callcns •• , ..• I<l. • •• • • • ' ••••• 1 i,200 • • J) 1,200 

Ilennes .... , • I<l. • • • <' • O O •"' • 1 1 1,200 • » " f,200 

De Koyser •.... ld. . . •. . . . . . . . . . 1,200 " • ,., , f ,200 

Wnttenbergh .•. Id. ............. 1,080 " n ., 1,080 

Stallaert .•••.. Id. .. . . . . . . .... " . . 1,200 n l) ,, 1,200 

Ruskin , •• • .. Id. . . . • 1 •••••• 1,080 >) • " 1,080 

Deprez ••.... Id. •. " .••• ► •••••• ·l,200 • • • l ,200 

V anden Bruel. . • Jd. • • • •• • 1 •••• ' • 1,200 • D l) f,200 

Evrard •..••. Facteur de 3• classe. . . . . . i ,080 )) t,080 ' • " 
Oc l\[eulcuuere •. Iù. ...... ' ...... 1,080 ,, n ,, f ,080 

Lange •••••.• hl. .............. i,080 l) J) ' f ,080 ' » 

Cassembronne. • . Jd. . . . . . . . . . . . . 1,080 » l) l') 1,080 

Lignac •..••. Id. ........ ' ..... 1,080 • ., ,, 1,080 

Goris ....... M. i,080 • • 1,080 ' .. .• . ~ . . . . ... . . . ,, , 

Remy., .•... Id. ............. i ,OSO » " ., 1,080 

Nysten •• , ... Id. ............. J ,080 • n )) 1,080 

22 
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!-- t a cr, e: Jl :;; < ,., ~ l'mlminislration. ~ ~ P, :G "' !-- I'< C. i,.. A p 

"' 

Van Cauwcnbcrgh. Facteur de 3° classe .•.....• 1,080 » • l) 1,080 1 juin 184-1. 

Dryoel .. · ... Id .........•....•.....• 1,080 " " • 1,080 1 juin 184!. 

Mertens, .. , •. Facteur à l'essai .....•.....• 000 " n 1) 900 i 7 février 1847. 

~Ioyaerts •.••• Id .•.......•........• ,. 1,000 " n 1) 1,000 5 I juillet 184-ï. 

Verlinden . .... Id .•.. , ..•........••• , , 900 l) 1) l) 900 31 juillet 1847. 

Honsmans .•• , • Id .•.. , ..•.•.•....•.•.• !JOO 1) • n 000 17 février 1847 . 

Risse ....... Id .•..................• 900 1) • n 900 :m juillet 184,7 . 

Smal ••...•. Id ............•... , ..•• 900 » D n 900 5i juillet 1847. 

Delme ..••• , . Ill .•••...•••.•.• ,., •••. 900 n )) » 900 2 novemLr.1847. 

Eliuerts . . . . . . Garde-convoi de fro classe foi- 1,!iO0 120 • >) 1,620 Hi scptcmh, 1837. 
saut fonctions de facteur, 

Coomans ..•.•. Peseur ..•.•.... , •.•.• , • , •• 900 Il " • 900 17 scptcmb. 1858. 

Dokokcro .•.•. Ici ••.•.....•......•..•• 900 1) ~ )) 9.00 f octobre 1857. 

Claissonne • , • . Id ...•............ , • , •. 720 )) 1) >) 720 17 mai 184-1. 

l)c Gcncffe , ... lù •.•............•...•. 900 60 )) )) 960 W novcmb, 1857. 

Goubau ••.. , . Id ..•. , ..........•.. , •. 900 60 )) » 960 H:i octobre ·1858. 

Walrawcus ..•. hl ....•........••..•... 900 60 ,. )) 960 ro soptemb. '1837. 

Festraots ..... Id .........•.......•.•. 900 60 )) )) 060 1 noùt 18515. 

Deveen . , , ••• Id ..•.... · ......•....• 900 l) )) l) 900 1 août 18,W. 

Booms •.•••.. Id ............... , ..•. 900 1.80 )) V 1,080 i août 1840. 

Laurys •.•. , • Id ............ · ........ 900 )) » )) ~)00 1 août 1840. 

Dewolf • • · . , . . Id ...•.........• , •.•.•. !JOO >) 3 )) 000 i août 1856. 

Dumont ••.•.• Ici ...• , •.........•.•.•. 900 180 n l) 1,080 17 mai 1840. 

Devisé ....... ld ..•......••...••..• , 000 )) )) )) 900 10 aoùt 184~. 

Ghyshrcehts . . . Id., ....... , .... , •..... 900 1) )) )) 900 20 décembre '1842. 

Deneve ..• , •. Id., •.........•• , ..•..• 900 )) n ,. 900 rn juin 184i. 

Blomme ••.... Id •..... • ...•....•.•.• , 900 11:0 )) )) 1,080 i auût 1840. 

Gilles ••..••. Id .•.................•• 900 1) • )) 900 16 mai 1S56. 

Shillo ••...•. Id., •...•••.••.•••.•••. 900 » ,, )\ 91)0 f juin 1845, 

Bergers ... , .. Garde-convoi de 2• classe Iai- 1,;200 )) • l) 1,20D 11> scpternb. 1857. 

WitteLols ...•. 
sont fonctions de peseur. 000 1 janvier Peseur ù l'essai .... ,., •.•.•• 900 )) • ,. 184~. 

<~) 
TOl'AUX, ••••••••••• 224-,920 1,~00 400 600 227,4iU 

(a) Cette situation, arrêtée au 24 décembre courant, présente un excédant de dépense de 420 fr. sur le chiffre de 227,000 fr. 
alloué au budget de l'exercice 1847. Cet excédant est insignifiant et ne peut en rien déranger les prévisions du budget de 
I'cxercicc 18Œ. 
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ANNEXE jJJ. 

CONSEIL DES MI~ES . 

. Urah•cs traitées 011 en lustr11ct1cu1. 

A .• \ vis définitifs sur demandes eu con 
cession , extension ou maintenue 
de concession ...•.•.....•.... , 

B. A vis interlocutoires sur demandes 
de même nature . 

l'. Avi~ rendus par upplicntion <le l'nr 
ticlo 7, § 2 ùc la 101 du 21 avril 18t0 

JJ. Avis défluitifs sur demandes eu ou 
verture do communications, par 
application de l'art.12 de la loi du 
2 moi1837 ..• , ....•.. ,., ..... • 

E. Avis interloeuroir-cs sui· semblables 
demandes ........•.....•.•••• 

F .• \vis rendus aux termes de l'art. 7 
de la loi du 2 mai i 837, sur affaires 
de police des mines, tombant sous 
l'application des art. 49 et !50 de 
la loi du 21 nvril t810, ou 4 et 7 
du décret du 5 janvier 1813 ..... 

(;, Ans sur affaires diverses ....•.... 

Il. Affaires en instruction devant Je 
conseil .•. , ..•. , ....• , .....• , • 

TUT\UX., .••••••• 

A.l\ll\1ÉE8, 
-· 

(!) 

"' TOTAL. 
~110 r... ••• 1845. 1846, t'tl .••• 1840. 1841, 1842, 1843, 1844. 

110 Q) 
•• 110 

(') «) ... 

16 61 22 H 70 21 76 '107 387 

30 flj 5 21 25 !) 19 28 H4 

» 1 )) li " )) )) )) 1 

5 )) t ·I " >) \) l (i 

l ll )) " )) )) )) J) f 

21 17 10 22 16 15 18 14 151 

59 50 10 i5 m 12 26 32 177 

n ,. )) >) • )) >) 19 -rn 

- - -- --- 
tiO 124 46 71 124- tri 159 201 86(j 
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Tableau du, personnel du corps des mines, pendant l'amuic 1847. 

- --· -- - 
,..; 

1-< ,.., e u:i 1 

"" 
Il!.., ...., DI\TI:: UI.-, L f.!\Tl\l,.t ... ..; l"I ,.. ;.q 

NOMS. QUALITÉS. el ; l'l "' ;;;: ..•... 'l'O'I'AL, dom 1,-, " f- :F. ~ - 0 
_.,., .., ,., .,. ..., <': l'ahainislralien c:: 0:, "' = 1,-, foot ~ "" 

Inspecteur général ..•....... 12,000 ,, 1,200 15,200 10 décPmb ! ~23. 

Ingénieur en chef de fra cl .... 6,50{) • 2,800 9,100 Juillet 1825 . 

Ingénieur en chef de 2• cl .•.. 5,200 )) 2,400 7,üOO 2ti septoru, 1821. 

Id .................... , 3,800 n 1,üOO 1l,500 1 janvier i820. 

Id ..•............. , .... 0,200 " 2,000 7,200 Septem. 1822. 

Ingénieur de 1 ro classe ...•.•• 5,800 ,, 1,fJO0 o,500 28 décemL. 182~. 

Id ..•........... ··,·.·· 5,800' n 1,W0 l'S,500 Juin 1820. 

Ingénieur de 2° classe .. , •••. 3,200 ,, 1,000 4,200 28 décemb. f82ti. 

Id ..........•..•...... · 5,200, » 7Ci0 5,960 51 juillet 1825. 

Id •......• ,., •••.• · , .. · 3,200 l) 1,200 4,400 28 dëccmb. 1820. 

Id ..... , .....•.... ,.,.· 5,200 " 1,tiOO 4,700 23 juillet :1853. 

Id, ......•. ,., .... ,.,,, 2,400 >) 1,200 5,600 1 novcm. 1854. 

Sous-ingénieur .•...•....... 2,400 >) 760 5,160 Octobre 18:35. 

Sous - ingénieur faisant fonct• 2,400 1 &-00 1,200 4,000 50 décemb. 1836. 
d'ingénieur. 

1 
760 a.teo Id •.•••••••.... ,,., •.• , 2,400, » 51 déccmb.1837. 

1 

' 
Icl, ........•..•..•.•... 2,400 ll ll 2,,{:00 i octobre 1858. 

Id., ................... 2,400 
1 n 760 5,160 1{J octobre 1~39. 
1 
1 

L 

(a) Vu l'insuffisance de l'allocation pou!' Je personnel des mines, ce fonctionnaire jouit du traitement d'ingénieur 
ordinaire de ire classe. 

(b) V11 l'insuffisance de l'allocation pour le personnel des mines, ce fonctionnaire jouit du traitement affecté 
nu grade de sous-ingénieur. 



( 89 ) 

- 
"' '"' "' "' E-< ~ DA rE DE L1 Ell'TILEII: "' "" .. "' "' ,.; "" 1-< ~ 

NOMS. QUALITES. 
m .., :s; ,.. ;;; 'I'û'l'AL. "' ~ "" "' dans 
[,.o "' •.• :,i 

"" ~ 0 - .,., ... .• z < ,., .•. I'adainisiratim, o:\ "' "' "' E-< f.. "' /,, 
5: 

Geoffroy (11) ••••••• Sous-ingénieur, . , ... , ••...• )) • l) )) 28 septeinb. f84~. 

Dumont (11) ••••..• Id, ..•.... , •...•.. , ...• )) » • l) 23 noût f846. 

Devaux (a) ...•.• , . Id ...• , ....• , .......... " )) )) 1) 9 juillet 1847. 

Van Seherpcnzeul.. Id ..................... 2,400 1) oOO 2,900 21 mars 1842, 

Giton ..•...•....• Id •.................... 2,400 " 500 2,700 50 juin 18'1:i. 

Deûandre ....... , . Aspirant de 1•• classe ..•.. , .. 2.400 600 )) 5,000 2 novcmbr.1826. 

L'hoest .•. ,, •.•... Id .••....•.• , •.•.•..... 2,4()0 )) l\ 2,400 14 mm 1828. 

Gernnl ...•..•.. , . Id ... , .••... , •.•.•...•. 2,400 » • 2,400 14 mai 1828. 

Deflzc. ..• ,, , .• , .. Id .......•...•...•..•.. 2,400 • • 2,400 50 décembre i 856. 

Quo1lin ..•...•... Id, . , .. , • , , ..•.•...•.•. 2,400 " 1) 2,400 14 mai 1828. 

Hocour ....... , .• , Id ........•....•. , ...•. 2,400 • • 2,400 51 décembret857, 

Beaujean ••..•...• Iù. 2• classe .....•.. 2,000 • " 2,000 51 décemhr, 1857. 

Dupont •.•.......• Id ..•. , ................ 2,000 >) l) 2,000 51 décembr.1857. 

Dejaer ........•.• Id •........ , ... ,., .•.•. 2,000 • • 2,000 51 décembre 1857. 

g(oin ...••..• , .•. Id ............•.. , ..... 2,000 l) • 2,000 31 décernbr. 1857. 

Ransy •..• , ..•..•. Id ..•.. ,.,., ..... , .... , 2,000 " • 2,000 17 décembr. 1858. 

Dochamps ........ Id ......... , ........... 2,000 • ~ 2,000 17 décembr, 1858, 

Berchem ••..•••.• Id ....•.......••....... 2,000 • • 2,000 17 décernhr. 1858. 

,. 
Beer ........... ,. Id ......•...•.......... 2,000 • •• 2,000 28 juin 1859 • 

Lambert ....•..... Id •....•.•••.•..•.•••.• 2,000 » 
"' 2,000 4 novembr.1859. 

Hamaehe (Victor) .. Id ......•.•.•...•.•.... 2,000 • • 2,000 17 décernbr. 1858. 

Toilliez .••..• , .••. Id •..••.....•..•....•.. 2,000 ~ » 2,000 4 novcmbr.1859. 

ffamachc (Jean) ..• Id .•....••..•.••• ,., •.• 2,000 " • 2,000 4 novernbr.1859. 

(ri) Vu l'insuffisance de l'allocation pour le personnel des mines, il a été impossible d'allouer à ces trois fonc 
tionnaires le traitement attaché à leur grade. 

25 
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,.; 
.... f- = <IÎ 

DATE DE 1.' El'ITI\Él\ :-- I"'. .,: "' "' .., ~ [-< ~ 
NOiUS. QUALITES. :.a -< ;.:: ~ ;;; ~ ~ l,l w 'l'OT,\L, dnus ... "' .... :,; <Il 

- 0 - "' ..., ,< ..,. '"' < l'adminislralion. a:l "' "" a: •... ~ fj ... .,, 

uosolor (Gilles) (a) Aspirant <le 3e classe ..... , . , 1) l) 1) " 30 octohre 1834. 

idin ............ Id ...................•. 1,tiOO ll 1) 1,1;00 4 novomli. 1839. 

rstelaiu •........ Jd ....•..............•. 1,t>OO >) >} 1,t>OO 1• novcmb, 1839. 

unbort (Charles). Id .... ,, .......•...• , . , 1,500 )} ,, 1,!JOO 5l mars t84J. 

iuguct. ......... Id .................•... 1,oOO l) 1) 1,ti0O 3 l mars 18-H. 

idin ......... , .. rd.'.' ........ ' ..•...•. 1,tîOO ~ 1) 1 .eno 4 mai 18:iU. 

arcoriaux ....... Id ....•........•.. , •.•. 1,tiOO I} 1) 1,üOO 4 mni '1859. 

. ément .....•..... I<l •.......••...•.....•. 1,WO l) 1) 1,üüO 21 mars 1842. 

amal ..•.......• Id •.....•.. , ...•.•.• , •. 1,liOO n 1) 1,UOU 21 mars 184~. 

ihry ..•..•...... I<l •.•.... , •....•.•..••. r.soo >) • ·1,ü0O 21 mars 1842. 

~ Simony ........ Ici ..•.•....•.•.•.•.•.•. 1,1i00 l) >) i, LlÜO 2{ murs 1842. 

awance ......... Id ..................... 1,tiOO » 1) 1,üOO 50 avril 1843. 

llot ...•........ Id •............•...• , . , 1,üOO ,, » t, 1i0O 60 avril 18-i5. 

aaudrou ........ Id ... , .........•...... , ·1 ,tiOO n >l 1,üOO 50 avril 1845. 

ruhy ........... Id ..................... 1,liOO ,, ,, ·J ,ü0O 50 juin 1844. 

l'ion ...•........ Jd .••... ............... 1,tiOO n • 1,t:lOO 50 juin 1841.i. 

enin ........... Id .............•.•..... r.eoo ll • 1,tiOO 50 juin 18,W. 

I 

154,t'lOO 1 22,840 
(b) 

'1,000 ·ml,540 

H 

D 

D 

G 

C 

B 

D 

H 

(a} En non-activité sans solde, 
(b) A cette somme de 1158,540 fr., il faut ajouter une dépense de 13,100 fr, environ, pour frais de déplacements 

des ingénieurs et conducteurs des mines. Ces indemnités, qui sont liquidées sui· préscutctions d'états trimestriels, 
se sont élevées, en 1841.i, à fr. 12.851-3:;. 
En 1847, elles s'élèveront à fr. -13,106-6~ (les trois premiers trimestres comportent une somme de fr. 9,829-9!)). 
Ln dépense totale du personnel du corps des mines, s'élèvera donc, en 184-8, d'après les charges actuellement 

existantes (24 décembre 1847), ii . . . . . . . . . . . . . . . . . ..... fr. -171,440 
Le crédit qui fig me: nu projet de budget de l'exercice 1848, étant de. • . • . . . '167,200 
On peut prévoir, dès à présent, un déficit de .•.............. fr. - 4,240 pou1• cet exercice. 
Cc n'est pus lu première fois que cc déficit est signalé. Il a été annoncé dans les Développements du budget de 

l'exercice 1847 (pag. 100 el suivantes), et le cluflre défluitif eu a été fixé à fr. 2,055-9~, pour l'exercice 1846, dons 
l'exposé des motifs dn crédit supplémentaire pou1· cet exercice. ( Voir le document parlementaire, n° 324, pag. t3 
de la session de 1846-{7.) 

Les Chambres ayant rejeté l'année dernière 1a majoration de crédit de 12,000 fr., qui leur était demandée pour 
le personnel des mines , sauf une somme de t,200 Ir., l'on n'a pus cru devoir reprocfuit·e celte demande dans I, 
projet de budget actuel. 
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Cl1ambre des ltepréscnlanlls. 

r.=::::=:::::·- ~ 

SESSION DE 1847-1848. 

ÉTAT NOMINATIF 
.Du personnel de l'adaru-nietration: des chemins de fer) paye'jusqn'au 31 décem 

bre 1847, su.r le fonds spécial oréé par la loi du, Hi aoril 1845 (Doubles 
voies et stations), et a reporter) a prwtir du: 1 cr Jnnv·ùr 1848, sur le budget. 
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-..: -~ 
NOJJS 

ET 

INITIALES DES PRÉNOMS. 

QUALIT8S. 
TRAITEMENT 

-----~ 
~ormal annuel. l Sup11lémenlaire 

.\ll'l'\Ut;L, 

~ 

ilrtldc 1n•eu1ier. 
1 

Fr. c. 

1 1 Locleroq. F •.•• . . . Ingénieur-adjoint de t\0 classe. 2,400 00 1 Il 

~ 1 Ilannay , J,-13 •• . .. Géomètre du chemin de fer . . . • 3,000 00 1 li 

3 1 Sano, A. - .. . . .. Conducteur do 1 "' classe des pou ts 2,400 00 1 • 1 1 

et chuussces. 
4 1 Jansscus, J. Conducteur-adjoint <le i0 classe. 1 , !500 00 1 Il 

li 1 ~~obrnndt de l.endonck .. li Il l,oOO 00 1 li 

Survnillant tic 2° classe. 1 ,üOO 00 1 6 I'imrncrmans, J. • • •• . . . ' • 
7 1 Courtois, A .. . . .. Survcillan t de ;~• classe. • • 1,200 00 1 )1 

8 1 Courtois, P .. . . . . ... '.2• eorumis .•••••••• l ,!500 00 1 Il 

9 1 Yrnart, J. • ••.• . . . . lt l,~00 00 1 1) 

10 1 Delatour, C. . . . . . . . . . 2• commis-dessinateur • • • • • , 1, sen oo 1 • 

Totaux de l'art. 1 •r • • • • • • • . 17,700 00 1 ,, 

A.ri. ~. 

1 1 Coppens, F .. père . . Architecte honoraire. . . • . . 0,500 00 ~,700 00 

2 1 Payen , A, .•• Architecte de 1 '0 classe ••. 3,800 00 1 lt 

~ 1 Lemonnier, L. . . Architecte de 2° classe • • • i,~00 00 1 lt 

4 Doman, G. .. . . . . . ,. li 3,200 00 1 • 
l, 1 De Grelle, E. . . .. Chef de bureau . . . . . . . . ' 2,400 00 1 ,. 

6 I 1\-luls, E. . . . . . Conducteur de 1•0 classe des ponts 4,000 00 1 • 
et chaussées. 

7 1 Verdonck, A. . . . ., . li • 2,400 00 1 1) 

8 1 Mottequin, P •.•.• . Conducteur mécanicien de 1 •• cl. 2,/400 00 1 • 
9 1 Dupont, J. . . . . . li adjoint ,, 2,400 00 1 • 

10 1 Thei n , N .. .. . . Conducteur de 2° classe des ponts 2,000 00 1 lt 

et chaussées, 
11 1 Lamquet, J •. . . . . " li 2,000 00 1 400 00 

12 1 Maertens, fils, J, .... . . Conducteur-adjoint de <z• classe •• 2,000 00 1 • 
1 i I Roy ers, P. . . . . . . . . ,, • 2,000 00 1 • 



( 3 ) LN·' 7~. J 

FHAIS FIXES 

ANNUELS, 

FIIAIS fHl Sl\JOUR 
fT 01!. 

oJ'..c:oucu•:n. 
TOTAL. 

1-------+-' ------+-------\------------~----- "' - 

l1 1 1,i'i50 00 J,9oo oo 

" 1 1,270 00 4,27ô 00 

li 1 l1 '2,400 00 

" 1 \) 1 l,oOO 00 

" 1 )l 1 1,oOO 00 

Il 1 " 1 1, oOO 00 

l1 1 li 1 1,200 00 

n 1 )1 1 l,oOO 00 

)) 1 l) 1 1,200 00 

" 1 )) l,üOO 00 

)1 1 2,820 00 20,1520 00 

li 

2,800 00 

Il 

l) 

J) 

J) 

1,200 00 

)l 

)l 

l) 

li 10,000 00 1 Station du Nord et service général. 

li 

)) 

1,388 00 

96 00 

410 00 

872 00 

{)93 00 

)) 

6,600 00 

Obsoroations. 

Vérificateur des métrés des constructions. 

Atlas général des terrains et clos stations. 

Nivcllcmerrt général et dépôt des plans. 

Statistique do locomotion. 

Comptabilité clos machinistes. 

Bureau des dessinateurs. 

Dessinateur aux constructions. 

Service gcnéi-al. - Comptabilité des recettes. 

" )) 

Dessinateu1· des travaux en fer ù la direction. - Gare de 
Gand, etc. 

de Gand et ligne de l'Ouest 

l, $360 00 1 o, 160 00 Canal des ~ieux-Lions ot ligne de l'Est. 

» ~. 200 00 Adjoint à M. Coppens. 

1, 1 " /4, 000 00 Direction, -· Service général. 

892 00 1 J, 292 00 1 Surveillance des stations eu général. 

2,400 00 

3,788 00 

3,696 00 

li " d'Ostende et de Gand. 

l\ 

)) 

ordinaire de la ligne du Midi, de Bruxelles :\ 
Quiévrain. 

des bâtiments du Nord. 

'2,410 00 Yériflcation des métrés des stations, 

3, '272 00 Surveillance de la ligne du Nord et des bâtiments de ll'fa- 
linos, 

2,993 00 j Service ordinaire de la lig:ne de Tournay à Mouscron. 

2,000 00 1 Construction de la porte du Rhin. 
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NOl\'1S 
ET 

!Nl'I'JALES DES PllÉ:NOl\fS. 

Q lJ AU TÎt~S. 

• lj -i'"'•c,- t - _, __ 'llo..,..._,,. 

ru ,nmIENT 
--~;-..__ -· 

Normal annuel. 1 Su11plô111enlai1; 
AN~ ULL, 

1-4 1 (iilles, J. . ' ~ ~ 1 Conduotcur adjoint de 2° classe . 2,000 00 1 " 
15 1 Coppclls, fils. E. 1 Conducteur adjoint de ;~e dusse, . 1, bO0 00 1 n 

1 ô I Kestremont , F. 1 Survei llant principal . '.2, 100 00 1 n 

17 1 Diddaort, F .. " 21 l00 00 1 )1 

Hl I l\'larto, F. Surveillant de l ro classe. . • . . . 1,800 00 1 Il 

19 1 Vuil lauuio , Il. " " 1,800 00 1 Il 

'20 1 Fleury, C. . . Il " ] 1 800 00 1 ,. 
'.21 1 Lambeau, A. Il n 1,800 00 1 1) 

2'2 1 Lornmen , 11• Il ,, 1,800 00 1 )) 

'23 1 Sehotmaus, J. . Surveillant de 2" classe .....• 1, oOO 00 1 " 
2-4 1 Brabnnt, F. . Il " l, !îOO 00 1 Il 

2!.î I Lcloup, E .. ,, l,DOO 00 1 ,, 

:26 1 Lepèrc, N .. " 1, oO0 00 1 Il 

27 1 l\lersch, L. Il Il l, oOO 00 1 Il 

.28 1 'I'ossyu , C. . Il Il l ,üOO 00 1 ,, 

'29 1 Jeanmaert , A. " " l,üOO 00 1 Il 

:W I Bernard, IT. . Il " 1,oOO 00 1 " 
;n I Segcrs , L .• Il " l,oOO 00 1 Il 

;rn I Baugnies, E. Surveillant temporaire de 2° cl. 1,/500 00 1 Il 

3;~ 1 Ancelo t, F. Il " " l,oOO 00 1 Il 

;~4 1 Dcthier, S. . . Surveillant à l'essai. .... 1,800 00 1 ~ 

3ti I Cat-pentier, A •.• Surveillant de 3° classe. l ,'200 00 1 • 
:w I Bouflart, E. . . • .. ,, " J , 200 00 1 Il 

~7 1 Yandeweghe , E. " Il 1,200 00 1 a 

:l8 1 Lepez, V. . • • .. . . " li 1,'200 00 1 Il 

39 1 lloris, G. . . . . . . . . li " 1,200 00 

40 1 \Tan Lack, J. . . " " 1,000 00 1 J) 

41 1 Plnsiuau, J .. ... Il " 1,200 00 

-42 1 Sorners , J. .. . . . » Il 1,200 00 1 Il 
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FRAIS FIXES 

ANNIJlll,S, 

1--------;----------i--------+-------------------------- - 

)l 

li 

)) 

)1 

li 

)1 

li 

)1 

)) 

)) 

)) 

)) 

li 

)1 

)) 

)1 

li 

li 

)) 

)) 

)) 

n 

li 

Il 

li 

n 

)1 

FRAIS IJE snroun 
ST DE 

DÉCOU<,IIER, 

760 00 

)1 

li 

" 
)1 

li 

)) 

)1 

Il 

" 
li 

li 

710 00 

)1 

., 
li 

li 

)1 

J! 

li 

JI 

168 00 

li 

Il 

)) 

li 

TOTAL. Obserocaious, 

2,760 00 1 Cure en fer à lu station de Gand. 

1 , oOO 00 1 Station du Nord et service général. 

~, 0~3 00 1 Service du Nord. - Surveillance ordinaire. 

2 , n24 00 1 Peinture générale des bâtiments. 

1 , 800 00 1 Surveillance des travaux de la ligne de {•ouest. 

1,800 00 

1,800 00 

1,800 00 

1.800 00 

l,!500 00 

l,oOO 00 

1,oOO 00 

l,oOO 00 

1, oOO 00 

2,210 00 

1,oOO 00 

1,1500 00 

l ,oOO 00 

1,oOO 00 

l ,nOO 00 

1,800 00 

1,200 00 

1,'.200 00 

1,200 00 

1,368 00 

1,200 00 

1,000 00 

l,'200 00 

t ,200 00 

li 

)) 

li 

des travaux aux bâtiments neufs des stations. 

des travaux à la ligne du Midi. - Surveillance 
de la route. 

de lu station commerciale. 

de ln station des Écaussincs. 

li 

li 

de la route de Bruges ;\ Gand (ligne de l'Ouest). 

de la Vesdre. ,, 
)1 )) )1 et de la ligne de l'Est. 

)1 )1 )) JI 

1) )1 de l'Est. 

li 

1) 

n 

li 

)1 

)1 

des bâtiments de la ligne du Midi. 

des travaux do ln station d11 Nord. 

ordinaire <le la route de Gand à Aeltre. 

des bâtiments neufs. 

des plantations sur les lignes de la Vesdre et 
de l'Est. 

des bâtiments neufs. 

des fours li coke. 

de la route de ~Ions à Quiévrain. 

des bâtiments de la station d'Anvers. 

li li Il 

" li )) 

" " li 

li des travaux de la porte du Rhin. 

>1 de la route de Montplaisir à la station des Bo- 
gards. 

Service de construction des bâtiments (Payen). 
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NOMS 
FT 

INITIALES DES l'llÉNOl\lS. 

QUALJTRS. 
TRAITE\\IENT 

-...___....,,i'--.... ~--------- 
Normal annuel. 1 SuPiilémenlaire 

ll\NUH., 

...,..,_...-•«--~•,.....,..,.,_,.._...,_._.,,...n.,.-.,,,. •.•...........• ,.,. .• ,_.,..I""•---- ---------•;••-----1~ 

4 ?> 1 Friart, W. Surveillant de Ô0 classe. . .. 1,200 00 

4/i I Delatouchc, P. 2° commis . . . , . . . • . • l, 200 00 

4o I Dofallignan, M. . . . 2° commis dessinateur . .. 1,oOO 00 

46 1 Devaddcr, T, .. " Il l ,oOO 00 

4 7 1 Pnulussen, P. , . . . . . 1• li l .soo 00 

48 1 Parsy, .r. • • 0 • Il Il l, 200 00 

49 1 Voué, A. .... Il Il l ,!500 00 

oO l Vnndenbossche , A. . . ~0 commis . . . . . . . . l ,200 00 

o 1 1 Bogacrts. . . . . . li Il 1,080 00 

1>'2 1 Do Try. F. . . . 3° commis dessinateur . . • . . . 1,200 00 

!i3 1 Smits, ,J. .... )1 )1 1, '200 00 

a.li I Francken. t). li )1 1 .soo oo 

no l Wittocx, G .• ... )l " J, 000 00 

156 1 Férouge, N. . . . Dessinateur ... . . . 1,200 00 

57 1 Ledent, A. . . . . . Dessinateur temporaire. • ,a • • 1,277 so 

Totaux. de l'art. 2 . . . • • . . . • • • • • 1 101 , 4!:57 oO 

ilri. 4, 

l I Grénon, L. . . 11 or commis. . . . . 
21 Meules, P. • . . • 3° commis • • . . 
3 lstaz, C. • ••• • • • 1 11 

)) 

Il 

Il 

li 

Il 

11 

Il 

Il 

11 

1, 

)l 

)\ 

Il 

Il 

,,200 00 

1,080 00 

900 00 

Totaux: do l'art. 4 •• 

BÉC.IPITlJL,1. TION. 

1 Artlil Ier • • • • • . . , 

11 2. 0 ••••••• t 

,. 4. . . 'Ill • 

. . . . . . . 
. . . . . . . . 
• f • • • • • • • 

. . . 

. . . 

. . . . . 

TOTAUX, . $ ••••••••• 

li 

)l 

J) 

4,180 00 

17,700 00 

101, -4!.>7 oO 

4,180 00 

123,337 oO 

li 

4,100 00 

Il 

4,100 00 
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- 

FBAIS FIXES l'l\,\IS Dll siuoun 
lit n; TOTAL. Obser nations. 

ANNUELS, nï.coucuen. 

Il )1 1, '200 00 Survcillunce des traverses dn chemin de fer entre !\Ions et 
Quiévrain, 

tl )) 1,200 00 Attaché au service de la surveillance de la route et dos bâti- 
monts de Malines, 

tl ,, 1,oOO 00 Dessinateur au bureau de M. Payen. 

li li l 1000 00 Service de construction des bâtiments de Châtelineau et de 
Charleroy à Namur . 

Il li 1,500 00 Service de construction (bureau <le l'architecte Payen), 

Il li 1,200 00 Il Il li 

Il li l,oOO 00 Il " Il 

ll " 1,200 00 Bureau du conducteur Muls. 

Il li 1,080 00 Attache au service do la surveillance de la route <le Tirle- 
mont à Lou vain. 

Il li 1,200 00 Attaché au service des bâtiments (M. ~1uls). 

Il Il 1,'200 00 lt li (M. Payen). 

D Il 1,200 00 lf li ,. 
Il li 1,000 00 " li )1 

» )) I ,200 00 Il li ,, 

' 1,277 !50 1 li Il " (M. Lemonnier). 

~ 
9,606 00 119,163 so 

" " 2,'200 00 Service de la station do Liégé. 
' 

li 
tl 1,080 00 " de perception à la station de Bruxelles. 

n li 900 00 li " à Charleroy. 
.... -- 

li " 4,180 00 

lt ~,825 00 '2. ,020 oo 

-4,000 00 ~,606 00 119 163 oO - 
l) " 4, 80 00 

- 
143,8~ sn -4,000 00 1 '2, .431 00 

' 
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Etat uominata]' dm; membres du. uorps des ponts et cluiussee« et des ad:Joi11ts, détaché,~ à 

.,; NOMS "' 'l'HA1TE)IEN'1' "' GR.A]):ES. INDEUNITES. oQ 
0 R'f 

annuel. "' 0 INJ'l'IALES DES PJIENŒIS, "· 

l Mnsui, J .-Cl. . . . . . . . , . . . Inspecteur divisionnaire des ponts Pour 111'1111. Pour mèm, 
cl chaussées, 

2 Bisserot, F. . . . . .. ~ . . . . . Ingénieur en chef de 2° classe des !S,20O 800 
ponts et chaussées. 

., Grosflls, G ... li li 0,200 800 ,> r • • • • • • • • • 

li 1'faus, H ••.. . . . . . . . . . li Il is,20O 2,200 

0 Petitjean, P. . . • • . . . ••.• Ingénieur en chef mécanicien de 2° Pour mém , Pom·mém. 
classe. 

ô Splingard, F. .............. Ingénieur de J re classe des ponts et ~.1300 2,000 
chaussées. 

7 De Grandvoir, L. . . .. . . . . . n li 3,800 1,400 

8 Prisse, E. • • . ......... Ingénieur mécanicien de 1 re classe .• ;~ ,BOO 2,oOO 

!J Gambon, C •.........•. Ingénieur de 2° classe, faisant fonc- Pour mém, Pourmlm• 
Lions de trc classe. 

10 Van Moere, B. . . .....••• Il Il Pour mém, P01«-mém. 
l.ii 

1l Du Pre, J ••••..••••.•• Ingénieur de 2° classe des ponts et 3,800 1,200 chaussées. 

12 Stevens, L. . . . . . . . . .. . . Ingénieur adjoint de '2e classe ...• i.lif", 200 li 

rn Zuber, F. . . .....••..• Ingénieur de 3° classe <les ponts et ~,200 1,000 chaussées. 

14 Ubaghs G •.•.......••. h1gè~1ieur adjoint de i0 classe .. -· . 2,/400 1,200 

lo Denis, J. . . .. . . . . . . . . . Ingénieur constructeur de 3° ~lasse. '.2,400 1,000 

16 Grosfils , J. • . . . . . . • . . . Ingénieur adjoint de i• claszse, • . • 2 •. rno 1,000 

17 Van Esschen, G. . . • • • •.•. )1 >) Pour mëm; Ponr mém, 

18 Mal écot, L •••.•••..••• )1 li Pour mêm, Pou,· mém, 
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des services spécùrna: Olt autori'sés a diriym· des traoau» a l'étra,ny<w, rMt t m· [anvie» l848. 

DATE DE L'AIHU!.TÉ 
qui ncconlc 

LE CONGÉ. 

DURÉE 
DU CONGl:, 

DESTINATlON. Observations. 

18ô7. 27 décembre 

1837, 27 décembre 

l841J, 24 juin. , 

. . . . . . . . . . . 

18,H>. !S fc\v1·ier .•• 1 llliurité. 

1846. 31 janvier 

1846, 31 janvier 

Illimité, 

Provisoire 

,, ' 
o annces .. 

• t • • 1 f • • • ( •• Cl • 4 

18h6. 8 septembre . 

18/46, '.2ô juin. 

1846. '20 mai • 

18.415. 31 octobre 

1847, 7 juillet • 

Illimité .•. 

1, 

" 

1840. 29 juillet .•• 1 Provisoire 

• • • • t • • " • • • f • • • • • 

Directeur de l'administrution iles chemins 
de fer en exploitation. 

Chef' de division à l'administration centrale 
<lu Dépnrteuiont des Travaux Publics. 

,, 

Sardaigne. , 

Hesse-Électorale 

Attaché ù l'adrniuistrntion des chemins de 
fer en exploitation. 

Direction des travaux du chemin de fer 
concédé de l'Entrc-Samurc et-Meuse. 

Direction des travaux du chemin <le fer 
concédé de la lllandre occidentale. 

Attaché à l'administration des chemins de 
for en exploitation. 

JI 

,. li 

" 

Direction <les travaux <lu chemin de for 
concédé de l\larchicnncs - au - Pont à 
Erquelincs. 

JI 

11 ussie . . . . . . . . . . . • • 

Prusse ....•.•........• 

Société du chemin de ter concédé do Manage 
à l'tlous. 

Direction du chemin de fer concédé de 
St-Trond t\ Hasselt. 

Afü1ché à l'administration des chemins de 
fer en exploitation. 

" Jt 

Le Lt·ni terne» L de ce Jonc 
L10n nu rre est payé sur 
l 'allocu tri d 11 person 
nel du chemin de for. 

1 Le truitcmont et les in- 

( 

demuités de ces deux 
Ioue tionnnires sont 
pn y és Sil!' le person- 

\ 

nel de l 'administm 
tion centrale du Di- 
partcmr des 'I'ravaux 
Pubhcs, 

En congé sans Lraiti- 
mou t. 

" 

)t 

En dispomhilité. 

En congé sans traite 
ment, 

li 



LN°7g,1 ( 10 ) 

t!lE!S2!J ... " SE . ..,,.,..._::,_.~~ • 
:., NOMS 
"" 'l'JU.ITmŒNT "' ,;: E:'f GRADES. lN DEMNITÉS, :!> ·.:. 

INITIALES DES PJU(NOMS. annuel, ~ 
"' 1 - -e-ll(:"1.lt,a - 
l7 Rombnux, J, •..... , , , .. Sous-ingénieur des ponts et ohaussécs. 2,000 600 

18 Giravdin • • • • . • • , , • • • . Sous-ingénieur mécanicien . • . .. 2,000 600 

19 Drugmand, D .... , . , , , . • " adjoint . . . . . . . '2,000 600 

20 Housseau, J .••. , ••• , • • , Conducteur de 1 '0 classe des ponts et 2,400 H 

chaussées. ' 

'21 'I'ibesnr d ..••......... Il )1 Pour mèm, Pourmèm, 

'2'2 Dietz, A, . . . . . . . . . . . . Conducteur adjoint de l'" classe •.. 2,400 Il 

'2;1 Dandclin , L, • • t • • • • • • ~ Conducteur de 2° classe des ponts et 2,400 800 
chaussées. 

;211- Guinotte, J. . . . . . . . . . . . " li 2,000 400 

'20 Groulard, V. . . • . . . , • . . . " ,, 2,000 ,, 

~6 Basse, E. . . . . . . . . . . . . li li 2,000 li 

27 \Yantzel, C, •••••. , ••.. Conducteur adjoint de 2° classe •.. 2,000 li 

28 Blonden, G ...•..... , .. " )l 2,000 400 

'.29 Broekmann, F. . . . ' . ., . . . Conducteur de a0 classe des ponts et 2,000 .400 
chaussées. 

io Van de Loo, A. • 0 ,_ • • 1 " • • 11 li l,oOO 300 

iH V anhoegaerden , A. • • • • . • . )) " 1, oOO J> 

~2 Guilrnot, J, . . . . . . . . . . . " " l ,oOO )l 

33 Van der Elst, C. • • • • • • . . • Conducteur mécanicien de ~e classe. l ,oOO 300 

34 Boucquié, J •••••••••••• ,, adjoint )) l , llOO 300 

3o Vnnde Velde, J ..•••••••• J) J) )) Pour mém; Pourmém, 

36 Do l\'loor, E .•.•.••••••• )) li )) l ,n00 ~00 
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DA. TE _DE L'A liRÊTÉ 
qui acconlc 

LE CONGÉ. 

DURÉE 

DU CONGÉ. 

184 IL 24 juin. 

184il. ~3 août, •.• 

184 o. 29 jttillct . . , 

184 7. 18 juillet . . , 

. . . . 

184~. ~6 octobre .. 

1847. 11 avril. 

UJ.U. '2. l juin. 
18-47. 30 octobre • 

1840. 26 juillet • 

1840. 26 septemhre , 

18415. 17 décembre • 

18-41:S. ~ février ••• 

18-46. 27 octobre •• 

l846, 27 mars ••. 

1846. 26 juin 

1841>. 30 juin - 

Illimité .•• 

li 

Provisoire . 

Illimité. . . 

IUimité. • • 

>►

" , v ::mnees. 
7 mois. 

Dl~STINATJOJ.'\. 

------------+-·---- 

Illimité. . 

" 

n 

,. 

1847. 21 mars .•.. 1 » 

18-46, 10 mars •••• 1 Provisoire 

18-46, 8 septembre. 1 Illimité. 

)1 

Provisoire , 

Illimité. . . 

Provisoire 

Sardaiguo . . . 

Ilcsse-Électoralc . .•. . . . . . . . 
Direction des travaux <lu chemin de fer 
concédé de Tournay à Jurbise. 

Contrôle des travaux de construction do 
prisons au Département de la Justice, 

Attaché :\ l'administration des chemins de 
fer en exploitation. 

Russie .•. , . • .• . . . . . . . . . . 
Société du chemin de fer concédé do l'Entre 

Sambro-et-âleuse . 

. l M . } ex1q1tc • • • . • • • • • • . • • • • • • 

Travaux concédés du cana] de Mcuse-et- 
1\foselle, 

Prusse . . . . • . . . . . . .••...• 

Société du chemin de fer concédé de Char 
Ioroy à Erquelinnes, 

Chemin <le fer concédé de la Flandre occi 
dentale, 

Société du chemin de fer concédé de 
Marchiennes-au-Pont à Erquelinnes. 

Direction des travaux concédés du canal de 
ll1e11se-ct-~Imellc. 

Société du chemin de fer de l'Entre-Sambre 
et-~·Ieuse. 

Compagnie du chemin de fer du Nord. 
(France.) 

Attaché à l'administration des chemins de 
fer en exploitation. 

Société du chemin do fer concédé de Namur 
à Liége, 

Obseroations, 

En cong._; sans (raite 
mcnt. 

11 

li 

Ses tmitomonts et in 
demnités sont payés 
sur le llmlget du 
Département de la 
Justice. 

En congé sans trnite• 
ment. 

l) 

l) 

" 

li 

" 

)1 

)) 

Il 

►t 
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~: ~~" t!IICll'b\.i\,V,:~~•"!1.31~1~~~ __ zç---. ...,.....L . - .. -- -- . - ---- . --- - ------ ' 

,,i NOMS. 0:: 
C, '111,1.In;JIENT 1 

0:: QUALITÉS. INDE)INI'l'l(8, Q NT 
~c, annuel. 
0 INITIALES DES PTU(NOJJS, ;,: 

"'"•'Il ---- 

it Brialmont, E. . . . . . . . . , . Conducteur adjoint de 06 classe .. Po1trmém. Pourmàm, 

S2 Canivet, J. . . " . . . .• ' . . . li li l1 I ,oOO » 

;m Simon, T .•..•.•.•.... " • li l, lJOO )1 

., , Verhulst, E. , • . • • • . . . . . li mécanicien l,oOO 300 v·J JI 

0 J , 700 ~0,800 
- --- 

Tou.1,. ... . . 1O2,o0O 

RÉCAPITULATIONg 

1 ° Dépenses pour les membres d11 corps des ponts et chaussées et des adjoints ••• 

2° Id. pour un ingénieur et un sous-ingénieur mécaniciens et trois conduc- 
teurs mécaniciens, • . • . . . . • . . • . . . . . . . . . . . • . . . . 

87,100 

U5 ,400 

Total. .....••• fr. 102,oOO 
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DATE DE UARHÊTÉ 
qui accol'do 

LE C ONGÊ. 

DURÉE 

DU CONGÉ. 
DESTINATION. Observations, 

18.40. 1D juillet 

. . . . . . . . . . . 

Provisoire • 

. . . .. . 

1 l\46. 11 novembre. 1 Illimité, •. 

Besse-Électorale • • • • • • • • • t 

Attaché à l'administration des chemins do 
fer en exploitation. 

18/46. 16 avril •.• 1 Provisoire • 1 Société du chemin de fer concédé de la 
Flandre occidentale • 

... ,,. ., . 

En rongé sans traite 
ment, 

li 

li 


